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KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

28. (366.) szám.Budapest, 1895. évi április hó 6-án.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Kérelem az 0. M. G. E. tagjaihoz.
Az alapszabályok 8. §. szerint az év- 

díjas tagok tagdijai és alapítványok kamatai 
márezius hó végével esedékesek, felkérjük 
azon t. tagjainkat, a kik kötelezettségüknek 
még eleget nem tettek, a tagdíjak és alapít­
ványi kamatok szives beküldésére.

A „Köztelek" lap első számához mellé­
keltük az egyesület pénztárára ezimzett utal- 
ványlapokat, kérjük ezek felhasználását és 
pontos kitöltését.' Forster Géza,

igazgató.

Felhívás
a III. orsz. gazdakongresszus tagjai közé 

való belépésre.
Felkérjük azon t. gazdatársainkat, 

kik a III. orsz. gazdakongreszzus tagjai 
közé belépni óhajtanak, hogy mielőbb 
szíveskedjenek jelentkezni, hogy a ren­
dező-bizottság a szükséglendö nyomtat­
ványok száma felöl tájékozást nyerhes­
sen s azokat idejekorán szétküldhesse. 
Jelentkezni lehet a kongresszus titkári 
hivatalánál (Budapest, Köztelek.), hol a 
kongresszusra vonatkozó mindennemű 
felvilágosítás és a szükséges nyomtatvá­
nyok írásbeli megkeresésre megszerez­
hetők.

A TIT. orsz. gazdakongresszus 
rendezö-b izottsága.

Tavaszi luxuslóvásár.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület által rendezett tavaszi (JV-ik) luxus­
lóvásár f. év április hő 18., 18., 20. és 
21-én fog a „Tattersall“-telepen (külső 
kerepesi-ut, központi pályaudvarral (szem-

Részletes felvilágosítással szolgál a 
vásár tervezete, melyet az 0. M. G. E. 
itkári hivatala az érdeklődőknek ingyen 

küld meg.

Díjlovaglás és díjugratás.
Az Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület által rendezett díjlovaglás és díjugra­
tás (2-ik év) ez idén május hő 18-án, 
szombaton, a Tattersall r. t. telepén fog 
megtartatni.

Nevezéseket elfogad az 0. M. G. E. 
titkári hivatala (Budapest, Köztelek), hol 
a díjlovaglás és díjugratás részletes ter­
vezete is megszerezhető.

Folyó évi márezius hóban befize­
tett alapítványi kamatok és évdijak 

nyugtázása.
I. Alapítványi kamatok.

1894. évről: Majláth István 11 írt.
1895. évre: Gróf Batthyány Elemér 26 25 frt, 

Ehrlich Mór 10 frt, Hungária műtrágyagyár 10 frt, 
Okoliosánvi László ÍO'ÓO frt. Kensz Henrik, dr. Ro- 
diczky Jenő 10—10 frt. gróf Széchenyi Emil 12 frt.

II. Évdijak.
19,94. évről: Csáky János, Dobozy János 10—10 frt.
1895. évre: Albiai Béla, Altstock b. és íjai, 

Andrea Emil, dr. Augusz Zsigmond, Ásványi Lajos
10_10 frt. Bakay Oszkár 5 frt, Balnmek István. Barma
Antal, Basch Béni, Basch Simon, gróf Batthyány Jó­
zsef, Baumgarten Pál. báró Bánffy Ernő, Bánó József, 
Bellán Mátyás, Benes József, Benkert György, Bereg- 
megvei gazdasági egvesükt, Berger Rezső, Bittó Béni, 
Blaske László, Boda Sándor, Bolgár János, Boross 
Pál Rock Géza, Brasch Simon, Braun Jenő, Brauner 
Gvőző. Czocher Gusztáv, CLapkovits György, Csiky 
Dénes, Csiky Kálmán. Dessewffy Géza, Dobozy Dániel, 
Dubszkv Ferencz, Első magyar spodiumgyar, Érti 
Vilmos. Etter Kálmán, Farkas Rezső, Farkasovszky 
Endre, Fáv Viktor, Ferenczy Kálmán, gróf Festetits 
Imre, Fischl Lipót, Fleischer Manó, Fodor^ Albert, 
Fónay Lajos, Földváry Tibor, Förster Jenő, Frommer 
Samu, Fiilöp Jakab, Füzes Jenő, Gálffy János, Gosz- 
tonyi Tibor, Grosz Ignácz, Gruber György, Gyapay 
Kornél, Gvörgvei Ödön, Heller és társa, Hencz Lasz.ó, 
Herczog Mór. Horváth Dénes, Horváth József, Horvath 
Pál, Jakabffy Imre, Kacskovits Zoltán, Kastal Ferencz,

ifj. Kálmán Rudolf, Kemény Andor, Kende Tivadar, 
Kinczig Géza, Kiss Sándor, Kiár Sándor, Klein Nát- 
hán. Kleiszner Károly, Kluge Ferencz, Koller István, 
Komlós Ede, Körmendy László, Kövér Miklós, Kunffy 
Adolf. Lakner László, Láng Károly, Lederer Adolf, 
Leidenfrost Ottó. Lengyel P; József, Leszkay Sándor, 
Liebermann Leo, Lőwy Jenő, Lőwy Zsigmond, Lnki- 
nits Kálmán, Luperszbeck József, Madarassy Jenő, 
Magyarv Andor, Majthényi Károly. Maiina Gyula, báró 
Mandorf Géza, Markus Gyula, dr. Marschovszky Endre. 
Marton István, Marton János, Matkovits Zsigmond, 
Márkv Imre, Meszlényi Pál, Mihályi! Károly, Mosko- 
vitz Mór, Nagy Ákos, Nagy Ferencz, Nagy Imre, 
Nagy István, Nagy Pál, Nagy Vineze 10 10 frt, Ne­
mess Béla 5 frt, Noszlopy Emil, Ofner Oszkár, Ondrus 
Cyrill, Osztroluezky Géza. Palkovits Sándor, Peitner 
Sándor, Pencz József, Perzsa Sándor, Piróth István, 
piánk Ferencz, Pollák József, Pongrácz Géza, Pottyondy 
Béla, Pulitzer Ferencz, Radó Elemér, báró líadosseyich 
Tódor, Redemtus Közbirtokosság Jászberény, Réthy 
Béla, Ringelhann Gyula, Rónay Albert, Rotter Béla, 
Rozdonyi Sándor, Rudnyánszky János, Sar'ay Pál, 
Sárközy Gyula, Sátory Miksa, Siegler Gyula, Siposs 
Zs. Somogyi Emil, Sooky Endre, Steinhausz Frigyes, 
Szabó Géza, Szalay ‘Imre, Szájbclyi Árpád, Szeőke 
Ödön, Szitányi Károly. Szondv János, Takáts Mihálv 
10—10 frt, Tóth Ede 5 frt, Törley Antal, Tulogdy 
Samu, Tully István, Tuszkán Valdemár, Ungár Géza, 
Linger János, Vancsó Gyula, X argha Gyula, V argha 
László, Veczko Béla, X'ilághy Gyula, Vojnich Máté, 
ifj. Wenninger Mátyás, Wolfinger Alajos, Ziegler 
Nándor. Zsámbokréty Emil 10—10 frt.

1896. évre; Kiss Gyula 10 frt, Máriássy Ferencz 
5 forint. ___________ _

Magyar gazdatisztek.
A gazdatisztek régi időktől fogva 

hazánk egyik legintelligensebb, leghaza­
fiasabb és leghasznosabb társadalmi osz­
tását képezik. A gazdatisztek a földes­
uraik bizalmából gondozásukra bízott 
terjedelmes uradalmakon nemcsak a 
gazdasági haladás legelső zászló\Ti\Töi 
voltak mindenkor, hanem a magyar nem­
zeti érzés és a magyar nemzeti kultúra 
ápolása és kifejlesztése terén is intelli- 
gencziájnk által az első harezosok közé 
tartoztak, mert a magyar föurak gazda­
tisztjei sokkal többek voltak uradalmaik 
egyszerű sáfárjainál, ők a birtokos csalá-

ben) megtartatni

Budapest, Alkotmány-utcza 31. szám._________ __

Tavaszi mag-árjegyzékünk
megjelenvén, azt a tisztelt gazdaközönség szives figyelmébe ajánljuk 

és kívánatra bérmentve iiioyKviltljiik.
Hal számunk 34 oldal,
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dók vagyoni jóllétének nemcsak bizto­
sítói, hanem a birtokos családok bizal­
mas belső emberei s az alájuk rendel­
teknek ennek folytán jóltevöi is voltak. 
A magyar gazdatisztnek nem is volt oka 
sokáig a panaszra. Magyar gazdatisztnek 
lenni nemcsak tisztesség volt, hanem 
anyagilag is kedvező helyzetet jelentett.

A mezőgazdasági viszonyok általános 
rosszabbra fordulta azonban a magyar 
gazdatisztek helyzetén is nagyot változta­
tott és pedig a rosszabbodás felé, úgy, 
hogy ma magyar gazdatisztnek lenni 
kevés kivétellel — a mindennapi kenyérért, 
az agg napok nyugalmának biztosítása 
nélkül való keserves küzdelemmel egy 
jelentőségű. A törvény hiányait a birto­
kosok áldozatkészsége semmiképpen sem 
pótolhatja s kevés nagy uradalom dicsé­
retes kivételével, a magyar gazdatiszt 
egész exisztencziája, egész jövője, a maga 
és családja boldogulása oly kiszámítha­
tatlan esélyektől lehet függővé téve, hogy 
nem lehet csodálkozni azon, ha sokszor 
a gazdatisztekben is hiányozván a meg­
felelő odaadás, a gazdálkodás meddőségét 
valóban a gazdatiszt okozza.

Magyarország a többi európai álla­
moktól eltéröleg, oly sajátságos gazdál­
kodási és birtokviszonyokkal bir, melyek 
a magyar gazdatiszteket még sokáig nél­
külözhetetlenné teszik, éppen azért na­
gyon szükséges és üdvös afölött gondol­
kozni, hogy a magyar gazdatiszteknek 
helyzete törvényhozás, kormány és társa­
dalom részéről akként biztositassék, hogv 
ez a társadalmi osztály továbbra is ál­
dása maradjon a magyar mezőgazdaságnak.

Önként tolulnak e gondolatok előtérbe

TÁRCZ A.

Gavallér-betyár.
Irta : Bársony István.

Gondolja magában a szives olvasó: „ez 
is olyenféle találmány lehet, mint a fából 
\ ssk&rikä. .

Hogy is lehetne valaki, a ki betyár s 
ennélfogva a társadalmi rend ellensége, igazi 
gavallérember ? Hisz’ ezzel a fogalommal 
együtt jár a feltétlen becsületesség. Pedig a 
betyárság nem a legbecsületesebb mesterségek 
közül való.

Erről vitatkoztunk. A ki azt állította, 
hogy de bizony volt minekünk akárhány 
gavallér-betyárunk, mindjárt eery történetké­
vel bizonyította a mit mondott.'

En meg azt gondoltam, hogy leirom 
ezt az érdekes históriát, mert a Köztelek ki-' 
tűnő gazdaközönségének itt-ott még mai 
napság is van holmi „esete“ a kiveszőben 
levő betyárnépséggel s nem árt, ha a sze­
gény legények lelki világát, szokásait, ter­
mészetét, minél változatosabb adatokból 
ismeri meg.
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most, a midőn a magyar gazdatisztek 
egyesülete és nyugdíjintézete vasárnapi 
közgyűlésére gondolunk. Ez a két egye­
sület van hivatva közreműködni azon, 
hogy a gazdatisztek szellemi és anyagi 
érdekei elömozditassanak.

Ámde mit látunk? Őszintén ki kell 
jelentenünk, hogy a két egyesületnek 
egyike sem teszi meg azt, a mit meg­
tennie kellene. Érdemes ennek okaival 
foglalkozni. Minden egyesület csak úgy 
képes feladatának jól megfelelni, ha az 
érdekeltek maguk minél nagyobb szám­
ban csoportosulnak s szellemi és anyagi 
eszközökkel bőven ellátják érdekeik kép­
viselőit. Sajnosán keli konstatálnunk, 
hogy a gazdatisztek egyesülete és nyug­
díjintézete pártfogás hiányában szenved 
a gazdatisztek részéről. Magyarország 
húszezer gazdatisztjének alig huszadrésze 
tagja a gazdatisztek egyesületének. Ter­
mészetes, hogy ennek megfelelöleg az 
egyesület anyagi eszközei is oly szerények, 
hogy alig képes ügyvezetésének költségeit 
fedezni. Ily körülmények között a gazda­
tisztek nagyot vétkeznek önmaguk ellen, 
midőn távoltartják magukat az egyesü­
lettől és igazságtalan az a vádjuk, hogy 
egyesületük működése meddő. Mindaddig, 
mig a gazdatisztek legnagyobb része nem 
lép be saját egyesületük tagjai sorába, nem 
várhatják méltányosan azt, hogy ez az egye­
sület érdekükben jelentékenyebb akcziót 
fejthessen ki, mert egyszerűen hiányzik 
hozzá a szükséges anyagi és szellemi 
tehetsége. A gazdatisztek egyesülete a 
gazdatiszteké, azt a gazdatiszteknek ma­
guknak kell megcsinálniok, ebben nem 
szabad senkitől támogatást várniok, ha-

Régen történt ez is, mint minden, a 
minek az emléke körül magától nő ki a 
romantika.

Még akkor az úri székeké volt a kis 
királyságéhoz hasonlatos önkény és hata­
lom ; a parasztnak, ha bűnben találtatott, 
első purgatoriuma volt — a deres.

A nyírbátori korcsmában mulattak a 
parasztlegények s hogy semmi se hiányoz­
zék a férfias örömből: utoljára beverték 
egymás fejét.

Gesztely Józsi volt a legvitézebb köz­
tök. Mikor a harezoló feleket a pandúrok 
összefogdosták: az ő koponyáján volt a leg­
több lyuk s az ő bunkósbotja nyomát sirat­
ták legtöbben.

Jó fiú volt Józsi, szálas, szép gyerek, 
öröme telt benne mindenkinek. Ez egyszer 
irgalmazott neki az igazságosztó hatalom, s 
a mi nagy dolog volt akkor, büntetés nélkül 
került ki a bajból. Másfajta legényt talán 
meghatott volna ennyi nagylelkűség, de 
Józsinak jobban fájt a bevert fejénél az a 
tudat, hogy a korcsmában úgy megcsufol- 
ták. Csak az első alkalomra várt, hogy ki- 
reparálja a vitézsége hírén esett esoroát. Ki 
is reparálta a legelső alkalommal, még pe­
dig úgy, hogy egy pajtása holtan maradt a 
csatatéren.

Most már nem lehetett többet kegye-
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nem maguknak keil érdekeik képviseletét 
szervezniük, ha azt akarják, hogy számba 
vegyék őket.

Másként áll a dolog a gazdatisztek 
nyugdíj egyesületé vei. A gazdatiszt műkö­
dése alatt életének javarészét földes ura szol­
gálatában, földesura javára tölti el s fáradsá­
gos és önfeláldozó munkája közben sem al­
kalma, sem ideje nincs arra, hogy vagyont 
gyűjtve családja jövőjét, öreg napjai nyu­
galmát biztosítsa. A legtöbb földbirtokos 
nincs is abban a helyzetben, hogy erre 
a. czélra nagyobb áldozatokat hozzon, ép­
pen azért a gazdatisztek nyugdíjintézete, 
a mely ezt aránylag csekély évi befizetés 
ellenében megteszi, nemcsak a gazda­
tisztek, hanem a földbirtokosok részéröl 
is a legnagyobb pártolást méltán megér­
demli. És kimondhatjuk, hogy ezen a 
téren „ peccatur intra et extra muros“. A 
gazdatisztek a nyugdíjintézetet nagyon 
kevéssé karolják fel, a földbirtokosok pedig 
éppenséggel nem. Pedig ezen a téren a gazda­
tisztek teljes joggal számíthatnának a föld­
birtokosok áldozatkész támogatására. A gaz­
datisztek javadalmazása általánosságban oly 
csekély, hogy abból a nehéz megélhetési 
viszonyok között csak nehány forintnak 
a nélkülözése is sok esetben a lehetet­
lenségek közé tartozik. A földbirtokos 
helyzete se rózsás manapság, de azért 
nehány forintot minden földbirtokos könv- 
nyen áldozhat arra, hogy vagy gazda­
tisztjeit nyugdíj biztosításuknál segélyezze, 
vagy a nyugdíj - intézet tartaléktőkéjét 
adományával növelvén, a nyugdíjinté­
zet áldásos működését elősegítse és 
emelje. Ez nem sok és a magyar 
gazdatisztikar földesuraitól méltán meg-

lernre számítania, ilyen főbenjáró eset után 
legokosabb volt, ha elbujdosik.

Egyszer csak rémhíre kelt, hogy nem 
biztos már az ut a Nyíren sehol; a debre- 
czeni vásárra menni annyi, mint koczkára 
tenni vagyont és életet. Az isten tudja, hon­
nan termett: egyszerre ott volt egy rabló­
banda a homokon s hol a pusztaterenni er­
dőben, hol a rétségekben, hol a Guton húzta 
meg magát. Nem is sokáig tartott, hogy 
valaki ráismert a banda vezérére s elmondta, 
a mit a saját szemével látott, hogy senki 
más az, mint Gesztely Józsi, a nyírbátori 
legény.

Még akkor se vasút, se hátultöltő 
puska, de még telegráf se volt ott. Sokáig 
tartott, mig elért valahova a hir, meg a pa­
rancs. Nem is volt minden terület annyira 
ellepve emberrel, jószággal; a betyár talált 
búvóhelyet eleget s mire a pandúrok nyo­
mukat lelték, ők is megérezték a puskapor­
szagot s a harmadik határon tartottak pihe­
nőt másnap virradóra.

Volt nagy hajsza, kergetőzés; a csend­
biztos játszhatott velők bujócskát s ehette 
tőle a méreg, a hogy neki tetszett, de Gesz­
tely Józsi, meg a bandája csak nem ke­
rült elő.

Hanem azt ők is megtették, hogy sza­
lonnát, meg kenyeret kértek a birtokosok-
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követelheti. De tovább megyünk. Nem 
tartjuk méltánytalanak, hogy a gazdatisztek 
nyugdíjintézete az állam segélyét is meg­
követelhesse. Magyarországon az állam 
mindenféle nyugdíjintézetet segélyez. Az 
illetőktől nem irigyeljük, de ha a színészek, 
az irók, a művészek nyugdíjintézete néha 
jelentékeny segítségben részesül, talán a 
gazdatisztek is méltán várhatják, hogy 
az ö ügyük se legyen a kormányhatalom 
szemében mostohább és legalább most a 
kezdet elején, midőn arra legnagyobb szük­
ség van, segítségben részesüljenek. Az intéz- 
ménvjelenlegmégsokkal fiatalabb, semhogy 
eredményeiről beszámolni lehetne. Nem 
is teszünk még senkinek szemrehányást, 
csak figyelmeztetjük az érdekelteket az 
intézmény jelentőségére, fontosságára és 
a pártolás méltányosságára.

Magyar gazdatisztek 1 Lépjetek sorom­
póba szellemi és anyagi érdekeitek bizto­
sítására. Magyar földbirtokosok 1 segítsé­
tek jöravaló törekvéseiben hűséges mun­
katársaitokat! Sz. Z.

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A székelytengeri termeléséről.
v Az utóbbi deczeniumban a székely- 

tengeri termelésével sok gazda megpróbál­
kozott. Mint a legjókorabb érő tengeriféleség 
kiválóan meg is érdemli a gazdaközönség 
meleg érdeklődését.

Egy jó barátom azzal a bizonyitvány- 
nyal ajánlotta nékem a székelytengerit, hogy 
minden évben kétszer, de jó időjárás mellett 
háromszor (?) is lehet termelni. Kaptam az 
alkalmon és eredeti magot szerezvén be, az­
óta nyolcz éven át jó és mostoha időjárás 
közölt termelem. Határozott intenezióm volt 
ezen tengeriféleséget a nagyban való ter­
mo! hetesre emanezipálni s annak haszonnal

való termelhetőségéről biztos meggyőződést 
szerezni.

Első évben kisebb területen, de igen 
jó földben termelvén, általánosságban meg 
voltain elégedve, a mennyiben augusztus első 
felében beérett s holdankint (1100 D öl)
8 q szemtermést adott. A tengeri fejlődésé­
ben nagyon gyengének mutatkozott, alacsony 
vékony szárral és nagyon alacsonyan fekvő 
csövekkel majdnem elvette a kedvemet még 
a kísérletezéstől is. Jókor érő tulajdonságát 
azonban oly sokra becsültem, hogy minden 
évben nagyobb és nagyobb terrénumra vit­
tem át a termelést.

•A vetőmagot gondosan kiválasztva és 
az elkoresosodásnak elejét véve mindig kü­
lön táblába vetettem el. Pár év múlva ta­
pasztaltam. hogy az én tengerim augusztus 
10-ike körül rendesen beérik — s a minek 
legjobban örültem — a csövek fokozatosan 
magasabb és magasabban kezdtek a száron 
ülni s ma ott vagyok vele, hogy törés al­
kalmával senki sem panaszkodik derékfájás­
ról! A csövek teljesen benőttek, erőteljeseb­
bek, a szár magasabbra nő; lovélzete dusabb 
s jókor érő tulajdonságából csak annyit 
engedett, hogy augusztus végén az összes 
termés bent van a kotárkában — de még ez 
is elég jókorinak mondható. Ezen tengeri 
iránt való szeretetem legerősebb oldalát azon 
körülmény képezi, hogy teljes kifejlődéséhez 
legkevesebb hőegységet igényelvén, nincs rá 
eset. miszerint ez a legmostohább körülmények 
között is éretlen maradjon; mig a nagyszemü 
tengerinél gyakran előfordul, hogy a legin­
kább csutkából álló termést nem győzzük a 
kotárkában áthányni, forgatni, hogy csak 
valamiképen megmenthessünk belőle egy 
bizonyos perezentet.

Hiszen, ha igy áll a dolog, akkor ez a 
legelső tengerifaja világon? Merem mondani, 
hogy az is lenne, ha még a hátrányos olda­
laival való beszámolást elfelejteném.

Mint hátrányos tulajdonságát kell meg­
említenem, hogy a szár takarmány szem­
pontból megitéíve, levéldus tulajdonságánál 
fogva, habár minőségileg igen kitűnő, de 
mennyiségileg sokkal mögötte áll a magyar, 
avagy lófogu tengeriféleségeknek, ezen ok­
nál fogva csalamádétermelésre nem alkal­
mas. Ma már éppen a nyomott gazdasági 
viszonyoknál fogva annyira fokozódott igé­
nyeink vannak, hogy nem elégszünk meg 
egy ilven főbb gazdasági növénynek csupán 
a kvalitásával, de kvantitást is keresünk.

Legnagyobb hátránya azonban az, hogy 
szemhozam tekintetében nem állja meg a 
versenyt a nagyszemü, illetve magyar ten­
gerivel. Mig ez utóbbi jó körülmények kö­
zött 1100 □ öles holdankint képes 16 méter­
mázsa szemhozamot adni, addig a székely- 
tengeri ugyanoly körülmények között nem 
képes 10—1*2 métermázsán felül emelkedni. 
Sovány földbe való vetését nyugodt lelki- 
ismerettel senkinek sem merem ajánlani, 
mert nagyon apró marad és degenerálódik: 
mig a pignolettó, einquantinó és a magyar 
faj általában ilyen körülmények közölt is 
többié képes haladni. Hogy végtére nagyon 
sok fattyúhajtást (fattyat) hajt, nem lehet 
nagy hibául felróni, mert ezt, mint takar­
mányt értékesíthetjük.

Már most szembe állítva az előnyöket 
a hátrányokkal, azt a kérdést kell felvet­
nünk, érdemes-e ezen tengeriféleséget nagy­
ban termelni ? Határozott igennel merek te­
lelni, ott, a hol a talaj kedvező fizikai tulaj­
donságánál fogva a lókapávali házimüvelést 
keresztül lehet vinni és olcsó _ 30—40 kros 
napszámmal az őszi betakarítást elvégezni. 
A betakarításnak az ideje augusztus közepe 
és második felére esik, tehát éppen akkorra, 
a mikor a cséplés szűnni kezd s a másfajta 
tengeri szedéséhez még nem fognak hozzá, 
azért is ebben az időtájban legolcsóbb a 
napszám. Ebben rejlik a székelytengeri ha­
szonnal való termelhetőségének a kulcsa.

Mint igen fontos körülményt nem hagy­
hatom említés nélkül, miszerint a székely- 
tengerivel mindig készen leszünk azon időre, 
a mikor a ezukorrépa nagy munkájához hozzá 
kell fogni. * Lászlóffy Gusztáv.

Lóhere és luezerna egy forgóban 
való termeléséről.

(Felelet a 226. sz. kérdésre.)
Kérdésttevő nem Írja le részletesen 

talajai összetételét, hanem csak homokos és 
agyagos talajt említ, mely erősen hullámos. 
Ennélfogva határozottan ajánlani nem lehet, 
hogy vörösherét és luezernát egy forgóban 
sürü egymásutánban termeljen.

És pedig nem az élősdi gomba el­
szaporodása miatt, mint azt a here _ gyors 
egymásutánban való visszatérése esetén véli 
kérdésttevő veszélyesnek, hanem kizárólag 
az említett talajok alkalmatlan volta folytán.

Homokon a lóhere nem diszlik kellő­

től. meg az urasági tiszttől, mikor megérkez­
tek. Csakhogy ők úgy, a mint voltak, el­
mentek magok a tanyákra s belátogattak a 
falusi úri lakásokba, úgy vették ki a dezs- 
mát ételből-italból.

Eleinte szörnyű rémület támadt min­
denütt, a hol a betyárok mutatkoztak, a 
halálos veríték verte ki az embereket, ha éj 
idején elvakkantotta magát a kutya, pedig 
senkisem tudott bizonyosat arról, hogy * ’csz- 
telyék öltek volna már és ha igen. hol 
gyilkoltak; talán igaz se volt, hogy vérre 
szomjasak: a vásáros zsidók hireszteltek a 
legborzasztóbbakat.

Az igaz, hogy zsidót Gesztely Józsi 
kirabolatlanul nem igen hagyott. Úgy mond­
ják. hogy egy kicsit antiszemita volt. Ha­
nem a megrettent izraeliták magok mondtak 
cl épp bőrben, hogy miképen nyúzta meg
őket Józsi elevenen.

De ha nem ölt. annál többet rabolt; 
kivette volna a szemefényét annak, a kne 
egyszer agyarkodni kezdett. Es ha szép­
szerűvel nem sikerült, elvette erővel, a mi 
megtetszett neki. Ezt sokalták meg legin­
kább a környékbeliek s titokban bizony 
mindenki őszintén kívánta, hogy harcsak 
hurokra kerülne már az ebadta betyárja.

Hisz" ha ma jó barátságban volt is 
valakivel, nem lehetett azt tudni, hogy mit

hoz a holnap. Egy kis neheztelés, és fucscs 
a gabona-asztagnak. Egy éjszakán át por 
és hamu az, vagy úgy elmúlik a tarlóról a 
konda, hogy a pandúr legfeljebb csak sza­
lonna formájában találkozhatik vele valahol. 
Talán éppen a csendbiztos kamrájában. Á i- 
szont a kit megbecsült Gesztely Józsi, an­
nak a hajaszála se görbült meg általa.

Egyszer bezörgetett éj idején az egyik 
uradalmi tiszt ablakán. Azt majd kilelte a 
hideg, de nem lehetett sokat tanakodnia, 
kinyitotta Józsinak az ajtót.

— Mi kell. Józsi fiam!
— Kölcsönpénzre szorultam, ténsuram, 

mindössze negyven forint, meghozom egy 
kis idő múlva.

— A tiszt leolvasta neki a szép forin­
tokat, a melyektől örök búcsút vett a szive 
mélyén. Talán megörült is, hogy* csak eny- 
nyit s nem többet kért a betyár.

Nem telt bele egy hét, megint meg­
zörgették éjszaka a tiszt ur ablakát. Nem 
gondolt mást a derék ember, mikor meg­
látta a betyárt, minthogy az most újabb 
nemzeti kölcsönért jön.

A helyett Józsi a markába olvasta a 
kölcsönzött pénzt s kamat fejében illedel­
mesen meg is köszönte.

Olyan furcsa volt ez, hogy az urada-

sze-lom oszlopa nem akart hinni a saját 
mének.

— Ejnye fiam, Józsi, tartanád már meg 
őzt a kis pénzt, úgyis neked szántam.

— De nem oda Buda, tekintetes uram, 
becsületes ember Gesztely Józsi! ezt én 
kölcsön kértem.

Látta, hogy a tiszt olyan félve fogja a 
bankót, mintha attól tartana, hogy bevérzi 
vele a kezét, hát megvigasztalta.

— Ne féljen az ur, nem olyan pénz 
az. Igaz szerzeményem. Jó ember a ténsur, 
mondta azután, mikor felült a lovára, de 
mrg is szolgálom a jóságát; ha elvész va­
lami az uradalomból, csak meg kell mondani 
a Pista bojtárnak, akkor majd megtudjuk 
mi is és visszakerül minden.

Alig fordult megint egy hét, eltűnt az 
urasági legelőről egy négyesztendős szép 
sárga csikó. Nem volt több olyan szép lova 
az uradalomnak; valami bátor kapitány alá 
teremtette a huszárok istene.

Tűvé tették érte az egész megyét ; ki­
dobolták az esetet minden faluban, nagy* 
jutalmakat ígértek annak, a ki előhozza: de 
csak nem volt sehol a sárga csikó; lassan- 
kint már le is mondtak róla. Egyszer kint 
járt a tiszt ur a pusztán, a hol a Pista bojtár 
legeltetett. Akkor eszébe jutott, a mit Gesz­
tely Józsi mondott.



képpen, agyagon pedig, ha igen szívós, a 
luczerna fejlődik gyengén.

Hullámos terepet pedig, melyről a viz 
könnyen le nem folyhatik egyik növény sem 
kedvel, legkevésbbé pedig a luczerna, mely a 
mély, víztartó helyekről ki is szokott pusztulni.

Azon esetre azonban, ha a hullámok 
nem ilyen hátrányos természetűek, ha to­
vábbá a homok nem annyira humuszsze­
gény, hogy a vöröshere rajta szívesen nem 
tenyésznék, ha végül az agyag nem annyira 
szívós, hogy a luczerna gyökerei mélvre- 
liatásának ellentállana, s mindezekről a 
gyakorlati tapasztalat is biztosítja kérdést- 
tevőt, akkor szerény véleményem szerint 
nagy veszély nincsen abban, ha lóherét és 
luczernát egy forgóban termel, csak lehetőleg 
legalább 3—3 évi közt hagyjon közöttük 
nem pillangós növényekkel kitöltve és 
mélyen leszántott nagy istállótrágyázásokkal 
lássa el tábláit. Ezenkívül a homoktalajon 
káh és foszforsav, az agyagtalajon foszforsav 
műtrágyát és mindkettőn gipszet is alkal­
mazzon, akár mindjárt a forgó beállításakor 
is a here és luczerna alá szánt táblán, de 
mindenesetre akkor, midőn a forgó minden 
tábláján keresztülmentek máfi nevezett 
pillangósok.

így a hereunottság tüneménye is min­
den valószínűség szerint el fog maradni, 
mely nézetem szerint gyakoribb ott, hol 
mindig csak vörösherét hoznak vissza ugyan- 
egy táblára pl. a Norfolk! (répa, árpa, búza, 
here) forgóban.

A mi a luczerna két évi használatát 
illeti, ennek útjában nem áll semmi, hacsak 
azon felfogás, (melyet magam is osztok) 
hogy a luczerna 3-ik és 4-ik évében adja a 
legnagyobb hozamot és épp ezekről lemondani 
nem gazdaságos.

A luczernát úgynevezett védőnövény­
nyel termelni, mely a vetés évében fizet, igen 
szokásos és noha ezen mód a luczerna 
fejlődését késlelteti, a pénzügyi eredmény 
mellette szól ezen szokásnak.

A luezernának és vörösherének legjobb 
tulajdonságai közé tartozik az, hogy kizárólag 
magra művelni nem lehet, kénytelen a gazda 
a herésről magterméso előtt, a luczernásról 
pedig, az előtt és után 1—1 takarmány- 
kaszálást venni. Két egymásra következő 
évben magot termelni azonban szintén lehet, 
de hogy valahol érdemes-e ezt folytatni 
csakis kísérlet utján puhatolható ki.

Gróf Teleki Arvéd.
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ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Monostori Károly.

XII. tenyészállatvásár.
Mikor a 80-as évek elején nehány ügy- 

buzgó férfi a tenyészállatvásárok nagy hord­
erejűt felismervén, felvetette hazánkban is 
az ilyen vásárok tartásának eszméjét s tet­
tel is fáradozván, ez igét testesítette is, jól 
tudom mert tanúja voltam, hogy abban a 
reményben ringatódzott, hogy az elvetett 
kicsiny mag. legfeljebb egy évtized leforgása 
alatt nem csemetévé, hanem olyan terebélyes 
fává növi ki magát, a mely eléggé impozáns 
lesz arra, hogy kezdeményezői és plántáló! 
nemcsak gyönyörűségüket, hanem büszke­
ségüket is leljék ezen intézményben.

Az évtized régen lezajlott; a régi 
kipróbált kezeknek, uj erős kezek is siettek 
segítségére és e miatt a haladás kétségtelen. 
Ámde hol van még az ideál, a melyet elkeli 
érnünk; hol a kívánatos eredmény, melyért 
több, mintegy évtizede dolgozunk? Ez az 
eredmény, ma még nincs meg!

Érdemes vizsgálni, hogy mi az oka 
annak, hogy a lefolyt hosszú idő alatt a 
tenyészállatvásárok ügye igazán magas nívóra 
emelkedni, úgy mint külföldön, képes nem volt,

, Az a körülmény, hogy a tenyészállat­
ba.* 1, a modern kivánalmaknak megfelelő 
helyiség felett állandóan nem rendelkezett, 
kétségtelenül hátrányosan folyt be arra. Az 
ebből származott kényelmetlenség, alkalmat­
lanság és drágaság minden egyébre jó volt, 
c-saE arra nem, hogy az ügyet általánosan 
kedvemé tegye s a tenyésztőket állataikkal 
vonzza.

Az idei vásár nívójának leszállításához 
hatványozott mértékben járult hozzá az a 
körülmény, hogy pénzdijak ki nem tűzettek, 
hanem ezer forint erejéig állami érmek ke­
csegtették csak a kiállítókat. A kedvet mind­
inkább a fagypontig nyomta az a körülmény 
is, hogy az ezredéves kiállítás küszöbén 
vagyunk, egy oly momentum hatása alatt 
tehát, a mely mint mondani szokás." előre 
veti árnyékát. Ez a momentum valóban, a 
szó szoros értelmében, árnyékát vetette előre, 
úgy, hogy pl. a szórványos kivételektől el­
tekintve, az idei vásár magyar marha-, juh- és 
sertéscsoportját a múlt. évieknél alantabb 
állónak kell mondanunk.

fitty évtized becsületes törekvése után

— Te Pista, szólott félválról a bojtár­
nak, ha a legények erre járnak, mondd meg 
Józsinak, hogy elveszett a csikóm, az a 
sárga. Megköszönném annak, a ki elő- 
keritené.

Mikor másnap hajnalban az ablakán 
kinézett, ott látta a szép sárga csődört a 
kapufélfa mellett. Ki volt kötve.

Délre bekerült a bojtár s üzenetet ho­
zott Gesztelyéktől: „nem tudta Jóska, hogy 
a ténsuré az a ló; ő járt vele azóta, hogy 
innen elveszett; de most már köszöni, vissza 
is adja, mert sokat tart ám a becsületére.

Tuezatjával mesélték róla az eféle tör­
téneteket. Mind azon csattant, hogy Gesztely 
Józsi becsületes ember.

Ez a nagy „becsületesség“ törte ki a 
nyakát.

Á alamelyik czimborája azzal merte 
egyszer vádolni, hogy megkárosította az 
osztozkodásnál. Gesztely Józsi, a ki pénzért
talán sohasem gyilkolt, első dühében agyon­
vágta bajtársát, a ki a többi előtt igy meg- 
hurczolta a becsületét.

Ósszerö ffent erre a banda. Fenyegető 
morgás támadt s kis híja volt, hogy a Józsi 
villámló szeme el nem vesztette akkor állat- 
szeliditő hatását.

Valahogy lecsillapodott a betyár nép,

de vége volt azontúl a vezérhez való ragasz­
kodásnak.

„Mi lesz velünk? —- mondogatták 
ha dühében sorra öldösi a pajtásait?!“

Az pandurcsapat, a melynek út­
jába kerültek, könnyen szétverte a rossz­
kedvű bandát.

, Gesztely Józsi fogcsikorgatva menekült 
masodmagával a piricsei vágás egy félreeső 
utján Az az ember, a ki vele futott, jó 
czimborája volt annak a másiknak, a ki a 
xmzér fokosától elvérezve, a teremi homok- 
dombok alatt aludta örök álmát.

Egy sűrűből lövést hallottak a pandú­
rok, utána meg a fájdalom és düh ordítását, 
{jresztelyt hátulról meglőtte bosszúvágyé alatt- 
valója, a ki megesküdött volt, hogy vérét 
veszi pajtása gyilkosának.

A rablóvezér súlyosan sebesülve futott 
egy tanyai házba, nyakszirtjéből csurgóit a 
vér. Alig tette be maga után az ajtót, rátör­
tek a pandúrok.
, 77 ^ost mar nem vagyok egész em­
ber, elfoghattok, mondta az öles legény és 
megadta magát.

A pandúrok nagy diadallal vitték a 
falun keresztül, és lánczon mutogatták mint 
egy vadállatot.

A börtön penészes falai közt halt meg 
ezután nemsokára ez a becsületes rabló. !

elszomorító volna mindez, ha éppen az nem 
vigasztalhatna bennünket, hogy az idei te­
nyészállatvásárra deprimáló hatást különö­
sen az említett két lényeges körülmény gya­
korolt. Ezeken kívül gazdavHágnak általános 
pénztelensége; továbbá a tavalyi szűk takar­
mánytermés, minélfogva a gazdák állataikat 
kellőleg nem takarmánvozhatták s igy nem 
is volt kedvük azokat bemutatni, szintén je­
lentékenyen közrehatottak arra, hogy keve­
sebb állatot küldjenek a tenyésztők a vá­
sárra. Végül ne feledjük megemlíteni azt 
sem, hogy visszariasztólag hatott a vásár- 
báni részvételre azon hir is, hogy Buda­
pesten száj- és körömfájásjárvány * tört ki 
pedig ez tekintve, hogy teljesen' különálló 
terület áll rendelkezésre, melyben szarvas- 
marha nem szokott megfordulni s hogy 
egy oly pályaudvaron történik a ki és bera­
kodás, mely marharakodó állomásul szintén 
nem szokott szolgálni, e tekintben a lehető 
legmesszebb menő biztosítékot nyújtják. 
Mindezek közrehatottak arra, hogy az idei 
vásár a már kivívott keretek közt nem mo­
zoghat ez évben, de a melyeket a vásárren­
dező faktoroknak elhárítani hatalmukban 
nem állott.

Reméljük, hogy ha az ezredéves kiállí­
tás után Budapestnek állandó állatkiállitási 
csarnoka lesz s ha a törvényhozás a föld- 
mivelésügyi miniszter részére az állattenyész­
tés emelésére nagyobb költségadományt fog 
megszavazni, a tenyészállatvásároknak jelen­
sége a jövőben még tetemesen fog emel­
kedni, nemcsak mint értékesítési intézmény, 
hanem mint állattenyésztésünk évenkinti 
fokmérője és próbaköve.

A tenyészállatvásárról szóló ismerteté­
sünket a következőkben adjuk.

Díjazás.
A tenyészállatvásár biráló-bizottsága 

csütörtökön egész nap szorgalmasan dolgoz­
ván az állatok bírálatát befejezte s az egyes 
csoportokban a következő kitüntetéseket 
ítélte meg.

1. Szarvasmarha-csoport.

1. Magyar fajta.
Első dij. Állami aranyérem, nem ada­

tott ki.
Második dij. Állami ezüstérem, kiada­

tott báró Végsey József csegöldi uradalma 
Keve nevű 28. kát. sz. bikájáért.

Harmadik dij. Állami bronzérem, ki­
adatott báró Sennyey István Páezin (1—12 
kát. sz.) csoportos kiállításáért.

Elismerő oklevél adatott Mandel József 
Nyírbátor 17. kát. sz. Ficzkó nevű bikájának.

2. Nyugati fajták, 
a) Simmenthali fajta.

Bikadijak.
Arany érmet: Döry Vilmosnak Felső- 

ieperdi uradalma csoportkiállitása 73—88-ig 
terjedő bikacsoportjáért.

Arany érmet: Döry Vilmos 83. számú 
Pimasz nevű bikájáért.

Ezüst érmet: Döry Vilmos 76. és 75. 
számú „Bőgős“ és „Eduárd“ bikáiért.

Ezüst érmet: Gróf Apponyi Géza hö- 
gyészi uradalma 118—119. számú „Karikás“ 
és „Ural“ nevű bikáiért.

Ezüst érmet: Pick Oswald 132. számú 
bikájáért.

Ezüst érmet: Wolf Testvérek 108. sz. 
„Vitéz“ nevű bikájáért.

Ezüst érmet: Ótocska Géza pa.-gyulai 
tenyészetének kollektiv bikacsoportjáért.

Ezüst érmet: Bíró Albert 170. számú 
bikájáért.
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[írom érmet : It'j. Laczcnb<u her IVd köl­
lek vziójáért.

Bronz érem: Salomon gróf Forgávh-Mar- 
git bikakollekczióért.

Bikahorjudijak.
Ez art ér,on : Lovag Frcistädtler -lenö 148. 

száma bikaborjuért.
Egyesületi oklevél: Pirko Ferencz (Pot- 

tenbrunn Alsó-Ausztria) importált csoportjáért.

Tehéndijuk.
Bronzérem: Lyka István (Pa-B.-Szt- 

Miklós) 91. száma tehénéit.

I 'szódíjak.
Ezüst érem : Forster Géza coneoháti te­

nyészete 70. és 71. száma üszőjéért.
Ezüst érem. Salamon gróf Forgáck 

Margit thuzséri nradalma 39. és 41. száma 
üszőiért.

Ezenkívül Dőry Vilmos kezelő-tiszt­
jének, -Jagicza Istvánnak az általa kiállított 
Dőry-kollekezióért dicsérő oklevelet ítélt oda 
a bizottság.

h) Pinzgani és möllthali fajták.

Első és második dijat ki nem adta a 
bizottság.

Harmadik dij. Állami bronzérmet nyerte 
Brüll Mór Kis-Uj falu, 208. kát. sz. bikája, 
ugyancsak állami bronzérmet ítélt a bizott­
ság Brüll Mór 207. kát. számú üszőjének.

c) Bors,teres fajták.

Első dij. Állami aranyérem, nyerte özv. 
báró Jeszenszky Jánosné Felső-Hidvég, 294 
kát. sz. Tigris nevű bikája.

Második dijat: állami ezüst érmetSzent- 
Iványi József Apcz 301 kát. sz. Szultán nevű 
bikája és ugyané tenyésztő 308 kát. sz. I. 
Göndör nevű bikája. Pirko Ferencz potten- 
brunni tenyésztő 324. kát. sz. bikája.

Harmadik dijat: állami bronz érmet 
nyerte gróf Keglevich Gyuláné P.-Sashalom 
318 kát. sz. Vulkán II. nevű bikája és Szent- 
Irányi József Apcz 309 sz. I. Mira nevű 
tehene.

A magyaróvári főherezegi uradalom 
versenyen kívül álló kitűnő 9 darab algaui 
kiállításáért szintén elismerő oklevelet kiadni 
javasol.

(1) Hazai tájfajták és keresztezések.

Első díj: állami arany érem ki nem 
adatott,

Második dij: állami ezüst érmet nyertek:
a) br. Jeszenszky Jánosné Hidvég 274 

kát. sz. II. Feznek nevű üsző.
b) gr. Zichy János Nagy-Lángh 248 kát. 

sz. Csira nevű üszőjét.
Harmadik dij: áll. bronz érmet nyertek:
a) br. Jeszenszky Jánosné Hidvég 276 

kát. sz. Pille II. üszője.
b) Kende Tivadar Csik-Tarcsa 255 kát. 

sz. Panni nevű üszője.
Elismerő oklevél adatott: gróf Zichy 

János, Nagy-Lángh 240—251 kát. sz. tenyé­
szetének és Kohn S. és J. Budapest, 218. és 
223. kát. sz. borjas tehene részére.

II. juhok.
1. Finom gyapjas merinó fajták.

Első dij: arany érem kiadatott gróf 
Károlyi Alajos örökösei mágocsi uradalma 
által kiállított 2. kát. sz. kosnak és a 11. 
kát. sz. anyajuhnak.

Második dij állami ezüst érem kiadatott: 
gróf Károlyi Alajos örökösei tótmegyeri ura­
dalma által kiállított 16. kát. sz. kos és 
ugyané tenyészet 30. kát. sz. anyajuhnak.

Harmadik dij: állami bronzérem kiada­
tott : József főherezeg martonvásári uradalma

28. szám. 5-ik évfolyam.

által kiállított 31. kát. sz. kosnak és 39. kát. 
sz. anyajuhnak.

2. Fésűs gyapjas.
Második dij: állami ezüst érem: a) báró 

Dräsche Richárd tolnai uradalma 75. kát. sz. 
kos; h) gróf Herberstein Zsigmond Strilek 
96. kát. sz. kos.

Harmadik dij: bronz érem; Rosenfeld 
Henrik Buda-Bicske 47 kát. sz. kos.

Negyedik dij : bronz érem : özv. Skuhlits 
Sándorné Zala-Szt.-Mihály 61. kát. sz. kosa.

d. Has- és tejelőfajták és keresztezések.
Első dij állami arany érem; Herberstein 

Teréz grófnő 1 Jbochovitz oxfordschire-down 
csoport kosának s különösen 133. és 228. 
kát. sz. kosoknak, a nyájnak pedig elismerő 
oklevelet.

Második dijat állami ezüst érmet: Gróf 
Zichy János Nagy-Lángh, 159—178 kát. sz. 
20 db kos, és a 179—198 kát. sz. cso­
portnak.

Harmadik dijat bronz érmet: Br. Dräsche 
Richárd tolnai uradalma 200. kát. sz. kosnak. 
Ugyané tenyészetnél a keresztezés sikeré­
nek elismeréséül egyesületi „Elismerő okleve­
let" ítélt oda a bizottság.

Hí. Sertések.
1. Hazai fajták.

Első dij nem adatott ki.
Második dij állami ezüst érem;
1. gr. Hadik Jánosné Nagy-Zsám 181— 

200. kát. sz. koscsoportnak;
2. ugyancsak ezüst érmet nyert Geist 

Gj ula Görbéd 131 —160. kát. sz. 30 drb kan­
ból álló csoportja.

Elismerő oklevél: gróf Schönborn Ervin 
Munkácsi uradalma által 81—130. kát, sz. 
alatt kiállított csoport.

Kornstein testvérek P.-Pata által kiállított 
161—180. kát. sz. alatt versenyen kívül ki­
állított csoport.

2. Külföldi fajták.
Második dij ezüst érem:
Harkányi Frigyes Takta-Harkány 269— 

280 kát. sz. csoporjának.
Harmadik dij bronz érem: Forster Géza 

Coneohát 263—268 kát. sz. kiállított csoportja.
Elismerő oklevél: Rosenthal Alfréd Impor­

teur által kiállított csoportnak Ítéltetett oda.

A szarvasmarhák csoportja.
Ebbe a csoportba 33 tenyésztő jelentett 

be összesen 339 db állatot s minden állat 
néhány darab kivételével be is érkezett. E 
számot a tavalyival (400-on felül) össze­
hasonlítva, látjuk, hogy a csökkenés tete­
mes, a minőséget tekintve azonban kétség­
telen, hogy az idei a tavalyinál hátrább nem 
igen áll.

E kijelentésünk sajnos, nem vonatko- 
natkozik, a magyar marhára, mely az idén 
29 darabbal szerepel, de nagyrészt olyannal, 
a melynél szebbet és jobbat sok vidéki 
vásáron lehet venni.

Ha tekintjük, hogy 5 milliónyi marha­
állományunk zömét ez a fajta teszi ki, 
felette csekélynek kell mondanunk a szám­
ban való képviseletet; s ha nem feled­
jük, hogy mily remek tenyészeteink vannak 
e fajtából, elszomorítónak kell tekintenünk 
a minőséget is, mely az idei vásárra került.

Ok volna e felett kétségbeesni is, ha 
az ember nem tudná, hogy a viszonyaink 
közt oly becses ezen anyagot a budapesti 
tenyészállatvásárból megítélni teljesen elhi­
bázott dolog volna.

Ebben a csoportban némi figyelmet ér­
demel a páczini gulya egy-két állatja s 
Mandel állatjai közül is vagy kettő.

Mint az utóbbi években általában, úgy
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az idén is domináló helyet foglalnak el a 
szarvasmarhák csoportjában a simmenthaliak 
szám szerint valami 164 darab.

Ez a szemre nézve is tetszetős, divatos, 
modem állat, melynek az intenzív gazdál­
kodásban kétségtelenül elsőrendű becse van, 
olyanná teszi a mi vásárunkat, mintha az 
nem is magyar, hanem svájezi, avagy badeni 
vagy osztrák vasár volna. Hozzájárul ebhez 
az is. hogy az idén jóval több, 26 drb pinz- 
gaui is ki van állítva s az egyéb piros-tarka 
marha valami 100, a borzderes pedig valami 
32 tirbbal szerepel.

Kétségkívül örvendetes is, hogy a 
több hasznú marhafajták már oly szám­
ban és minőségben találhatók fel a buda­
pesti vásáron, a minőben máshol az ország­
ban sehol sem s csak még örvendete- 
sebb volna, ha ezen fajták többi tenyésztői 
is, a kiknek semmi tekintetben sincs okuk 
a távol maradásra, jövőben még gazdagabbá 
tennék e vásárt azzal, hogy állataikat ide 
küldik.

A jury dolga aziránt nyilatkozni, hogy 
a simmenthali marhák csoportjában a te­
nyésztők közül kiket illet meg a pálma a 
különféle érinek, vagy elismerő oklevelek 
alakjában; mi e rövid ismertetésünkben csak 
az elismerés meleg hangján emlékezhetünk 
meg különösen Dőry Vilmos, Otócska Géza 
és Forster Géza tenyészetéről s aztán gróf 
Forgács Margit asszony, Pirko Ferencz, Frei­
st <id tier, Wolf, gróf Apponyi és Lyka ur állat­
jairól, külön jegyezvén meg, hogy a köz­
ponti tejcsarnok szövetkezet e fajtájú tehe­
neit is igen számbavehető, jutányos áru 
állatoknak tartjuk.

A pinzgauiak csoportjában, őszintén gra­
tulálnunk kell Brüll Mór urnák szép ál­
latjaihoz.

Hasonlóképpen vélekedünk a borz­
deresek csoportjában Jeszenszky bárónő és 
Szcnt-Iványi ur állatjairól is, külön említvén 
fel a versenyen kívül levő magyar-óvári fő- 
herczegi tenyészetet, mely remek algauiak- 
kal vari képviselve.

A bonyhádi tájfajta és a hazai keresz­
tezések csoportjában az idén több a milli- 
márinak való tehén, mint az igazi tenyész­
állat, azonban Jeszenszky bárónő és Zichy 
János gróf állatjai között igen szép tenyész- 
példányok is vannak s kerül ilyen a Keglevich 
grófné és a Kende és Wolff urak állatai kö­
zött is.

Ebben a csoportban Kövér ur Martfű­
ről szarvatlan Galloway tói eredő két suta 
állatot mutat be, melyet mindenesetre érde­
kesnek, de csak vágómarhának tartunk.

A jury az uj bírálati eljárással egy 
kissé nagyobb szigort alkalmazott, mint 
előző években szokott s ez az oka, hogy 
aránylag kevés dijat osztottak ki, s azok 
legnagyobb részét is a simmenthali csoport­
ban, a melyben oly egyes példányok is van­
nak magyar tenyészetekből, a melyek a 
svájezi ilynemű állatok átlagát, határozottan 
megverik.

Ezekről, s más dijat nyert állatokról, 
rövid leírás kíséretében képeket fogunk 
hozni annak idején, a juhokról és sertések­
ről pedig jövő számunkban referálunk.

A bábolnai lovak a múlt évi őszi 
árverésen.
(Mümelléklettel.)

Annak idején, mikor az őszi luxusló­
vásárt ismertettük e lapokban, ígéretet tettünk 
arra nézve, hogy az elkelt anyag fontosabb 
typusait képben is ismertetni fogjuk.

Mai mümellékletünk bemutat nehányat 
a bábolnai állami ménesben nevelt, számfölötti 
és kisorolt arab fajta fiatal kanczák közül. 
A bábolnai ménes arabvérü anyaga első 
helyet foglal el Európa hasonirányu tenyészté-
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sei között. Az 1878. évi párisi világtárlaton 
oly elismerést arattak arab lovaink az e 
fajtát szintén tenyésztő francziáktól, a inelv 
büszkeségünket méltán fölkeltheti, de másrészt 
arra is kell, hogy sarkaljon bennünket, hogy 
ezt a ritka kincset a helyzet magaslatán is 
tartsuk. „Az arab mén általában csak kor­
látoltan alkalmazható, de az olyan arab, 
mint a kiállított bábolnai Jussul mindenütt 
hasznos lesz". így szólt az akkori hivatalos 
jelentés.

Legnagyobb értéké az arab méneknek 
nálunk a népies lótenyésztésben nyilvánul. 
Helyes testalkata, szolid természete, élénk 
vérmérséklete, aczélos szervezete s e melleit 
könnyen kielégíthető igényei egyaránt alkal­
massá teszik arra. hogy olyan csikókat pro­
dukáljon a népies tenyésztésben, a melyek 
szűk viszonyok között is könnyen felnevel­
hetek és jól használhatók, mert a rokonfajta 
könnyű magyar lólermettel párosítva tulaj­
donaikat igen jól átörökítik.

Bátran állíthatom, hogy állami méncink 
egyik typusa sem jut annyira érvényre a 
népies tenyésztésben nemzett utódoknál mint 
az arab.

A bábolnai fiatal kanezák az őszi ár­
verésen olyan emberséges áron szoktak el­
kelni, hogy mulasztást követ el az a kisebb 
termetet kultiváló tenyésztő, a ki ezt az al­
kalmat fel nem használja arra, hogv 350 -400 
Írtért egy-egy ilyen nemes vérű, előkelő 
származású fiatal teayészkanczát szerezzen 
Hiszen ennél sokkal olcsóbb áron egy jóra 
való, bár sötét származású fiatal kam-zát 
még parasztembertől sem igen kapni.

Az arabvérü kanczávali párosításra tér 
mészetesen első sorban az állami arab fajta 
mének legalkalmasabbak, ha jukkerlovak 
tenyésztése képezi a czélr. Ugyanerre igen 
jól megfelel a ii pizzái mén is. Ha könnyű 
hátaslovakat, tiszti remondákat szándékozunk 
nevelni, akkor egy középtermetű, erős esontu 
angol telivér, vagy egy ugyanilyen, a hátasló 
typusát viselő angol íelvérmén az ilyen jó- 
származásu arabkanczákkal nagyon figv 
lemreméltó egyebeket fog nemzeni.

Magas lábú, vékony esontu telivérekkel 
nem nyerhetünk kielégítő eredményt, még 
kevésbé * zoiiban, ha olyan nemes könnyű 
állatokból, a milyenek az arab kanezák, 
holmi vaskos Noniussal vagy hatalmas tér 
metü félvérménekkel párosítva, óriásokat 
várunk.

Másik képünk a derék öreg Amurath- 
Bairaktar kanezát ábrázolja, a mely 21 éve 
daczára még nagyon szépen tartja magát.

is látta Párisi 18f8-ban és a legszebb
er?Lékm hagyt.a maga után Bábolnán, a hol 
több állami ménnek és nehány igen jó anya- 
kanezának adott életet, f iatalabb éveiben 
kiváló ügetőképességgel bírt, úgy hogv az 
elővezetőnek volt mit szaladnia, hogy lépést 
tarthasson vele.

Most. hogy a bábolnai ménes élénk és 
soktagu társaságát felcserélte a magán istálló 
szerényebb otthonával, talán még nehánv 
even át hasznos szolgálatot tesz uj gazdájá­
nak egy-két jó csikót hagyva maga után, 
hogy későbbi időkre is fentartsák a jó öreg 
Bairaktar emlékét. Kis Mihály.

gazdasági gépészet.

Hazai uj vetőgépek.
Irta : Ifj. Sporzon Pál.

VIII.
Midőn az előző számokban bemutat­

tam azon uj vetögépeket, melvek nálunk 
az idén forgalomba jöttek, a következőre 
hív om még fel a t. gazdaközönség figyelmét.

Az Összes ismertetett vetögépek szer­

kezetéből kitűnik, hogy a merítő koron­
gos és meritökanalas rendszer napjai 
lejártak. Tagadhatlan, hogy a vetötárcsás 
és a nyomóhengeres rendszer még ko­
ránt sincs a tökély legmagasabb fokán, 
s mint az egyes szerkezetek leírásánál 
rámutattam, van még sok javítani való 
minden gépen, de viszont tény az is. 
hogy a vetötárcsás rendszer az össze, 
eddigi rendszerek közt a legmegfelelőbb 
és legjobb. Láttuk, hogy pl. a _Columbia 
Pnl/~ vetökészüíéke a legegyszerűbb 
legjobb ezen alakok közt. s ha azt állít 
hatóvá sikerül átalakítani, azt hiszem a 
többieket mind felül fogja múlni.

A rendkívül nagy verseny jótékony 
halasát legszembeötlőbben látjuk nyilvá­
nulni a gépgyárosok azon törekvésében, 
hogy folyton javítják gépeiket, minden 
újabb tapasztalatot felhasználnak, hogy 
azt kiaknázva, minél inkább kielégíthes­
sék a gazdák igényeit. És tényleg a mai 
vetögépek, különösen az újabb rend 
szerüek, egyszerűség, könnyű kezelhető- 
ég dolgában már majdnem kivétel nél­

kül megfelelők. A munka minősége é. 
az anyag, a gép kivitele, még nem egé­
szen kifogástalan, de ezen javítani nem 
lesz nehéz. Mindegyik gépnek vannak 
előnyös és hátrányos oldalai s ezekkel a 
gazdának számolni kell.

Ismertetéseim czélja az volt, hogy a 
vetögépek terén felmerült újdonságokról 
beszámoljak s azokat úgy leírjam, a 
mint azokat személyes meggyőződéseim 
s megvizsgálásom alapján ismerni tanul­
tam. Czélom volt megismertetni a gazda­
közönséggel ez uj gépek szerkezetét és 
azoknak kezelését, rámutatva arra, minő 
előnyöket és hátrányokat véltem azoknál 
feltalálni. Kötelességemnek tartom kije­
lenteni, hogy bírálatomat tisztán csak 
személyes meggyőződésem alapján irtani 
meg, de ennek feltétlen helyességét csak 
a gyakorlat fogja megállapíthatni.

A Skorpil-féle kétsoros burgonya- 
vetőgép.

(Felelet a 224. számit kérdésre.)
Skorpil kétsoros burgonyavetőgépje nem 

a legújabb találmány, s már 2—3 éve is­
meretes. Hogy ez ideig nem hódított tért, 
annak oka a bizalom hiánya volt a burgonya­
vetőgépekkel szemben. Ugyanis az eddig 
napvilágot látott burgonyavetőgépek egri ke
cnm fnlrxl »-V-. ~ — _ l • r 1 r ■, P*

intézővel együtt hajtottunk végre, s a próba 
folyamán meggyőződtünk arról, hogy a 
szóban forgó Skorpil Edc-féle burgonya- 
vetőgép a kivánalmaknak teljesen megfelel 
miért is bátran ajánlom a gazdaközönsé»- 
figyelmébe. Már egy oly gazdaságban is. a 
hol éven kint csak 15 holdon termelnek bur­
gonyát, 2 év folyamán teljesen megtérül a 
gép beszerzési ára. A gép részletes leírásába 
nem bocsájtkozom, annyit azonban szükséges­
nek tartok megemlíteni, hogy egyszerre 
háromféle munkát teljesít; 1. meghúzza a 
vetőgumok barázdáját (a kivánalom szerint 
4 10 cm. mélyen), 2. az elkészített barázdába 
belefekteti a vetőgumókat és 3. a már lerakott 
gumókat betakarja.

A sor- és növénytávolság a gépen már 
meg van határozva, tehát a gép nem állít­
ható. Az általunk kipróbált még úgy lett 
készítve, hogy 63 cm. sor- és 39 cm. 
növénytávolságra ülteti a burgonyát. Kívá­
natra azonban a gyáros tetszésszerinti távol­
ságra beállított gépet készít. A vetésre lehe­
tőleg egyenletes és középnagyságú gumókat 
kell használni, a mennyiben ha nagy gumó­
kat használnánk, úgy nagyon sok burgonya 
vettetnék el, miért is, ha a vetőgumók na- 
gj ok, akkor azokat ketté kell vágatni. A 
kipróbálás alatt vetésre középnagyságú gu­
mókat használtunk s mégis azt tapasztaltuk, 
hogy a gép még a középnagyságú gumókból 
is valamivel többet vetett a kelleténél - át­
lagosan kát. holdankint 16 q.-t. a mi lillsá- 
gosan sok, miért is ajánlom valamivel na­
gyobb sortávolsága gép rendelését, mint a 
minő az általunk kipróbált volt- De mert a 
burgonyánál a vetőgumómennyiséget súlyban 
kifejezni nagyon relatív valami, ennélfogva 
csak az esetben lehet ajánlani a nagyobb 
sor- vagy nő vény távolságot, ha a vetésre kö­
zépnagyságú, vagy még annál is nagyobb 
gumókat használnánk, de még ez esetben 
sem lehet a burgonyának 66 -156 cm.-nél 
nagyobb tenyészfelületet javaslatba hoznom, 
tartván attól, hogy ez esetben a terület nem 
lenne kellőképpen kihasználva.

Az elrakott gumókat a takarókészülék 
segélyével simán vagy ormósán lehet befedni. 
Sík területen az ormós takarás tökéletesebb, 
ha azonban lejtős helylyel van dolgunk, úgy 
a sima takarást illeti meg az elsőség. Mi az 
elvetett gumókat ormósán takartattuk be s 
a gép után egy hengert járattunk, mely a 
földet ismét elsimította, lehetővé tévén ez 
által a töltögetésnek könnyebb és helyesebb 
keresztülvitelét.

A gép vontatása munka közben 210 
kg. erőt igényel, vagyis egy pár erős igás- 
ökör minden túlterhelés nélkül képes azt el­
húzni felváltás nélkül egész nap. A gépnek 
lovak általi vontatása nem ajánlatos, a lo­
vak hol gyorsabb, hol lassúbb járása miatt.
A géppel naponta 3‘5--4 kát. hold ültethető.
A gép megrendelhető Skorpil Ede uradalmi 
igazgatónál Nagy-TTgróczon: ára 240 frt.

Maiion Andor.

28. szám. 5-ik évfolyam.

napvilágot látott burgonyavetőgépek egyike n A 7D AQ ÁDT 'VfTT'nxzm a xt 
sem felel meg a kivánalmaknak, s VrAAUAöAGl VEGYTAN.
ebből folyólag nagyon természetes, hogy 
kezdetben Skorpil burgonya vetőgépo is 
mindenütt idegenkedéssel találkozott, önként 
értetődvén, hogy látatlanul törtek pálezát 
lelette. Honi gyárosaink egyikének is, másiká- 
jak is felajánlotta gépje szerkesztését, de 
áradozását siker nem jutalmazta. Végre a 

. anernigi (osztr. Sziléza) Scholtz A. ezéget 
íereste fel, ki elvállalta gépének szerkesz­
tését, mely csakhamar kiérdemelte a német 
gazdak legnagyobb elismerését. Skorpil ezután 
elkeríe a földmivelésügvi minisztériumot 

hogy probáltassa ki gépét hazánkban is,’ 
vájjon megfelelelő-e az, vagy nem. A fold- 
mivelésügyi minisztérium a" kassai m. kir 
gazd. tanintézetre bízta a gép kipróbálását, 
méh et alulírott Szent-Imrey Imre g. tanint

Rovatvezető: Dr. Lieb ermann Leo.

Néhány megjegyzés ..Az európa 
szabatos trágyázás és a tengeren- 
tnli gabonaverseny“ eziniíi czikkre

Irta: Székács Elemér.

Köztelek" í. évi 18-ik számábai: 
tentjelzett ezimen megjelent közlemény irójn 
szorgosan összeállított számokban igyekezik 
meggyőzni bennünket arról, hogy egyes nö­
vények termésük! cn minő mértékben viszik 
ki talajunkból az értékes növényi tápanya- 
g0, ,at’ számításokat közöl a visszapótlási, a 
zöldtrágyázást illetőleg, melyek minden gaz- 
cara nezve tanulságosak; azonban több oly
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hmácscsal szolgál, melyek a praxisban tá­
volról sem mutatkoznak ezéliianyósaknak, a 
miért, is bátor vagyok néhány megjegyzést 
fűzni a közlőitekhez, annál is inkább, mint­
hogy erre czikkiró közleménye befejezése­
képpen bennünket gazdákat felszólít.

A mily igaz és megdönthetien tény, 
hogy az istállótrágyázás a talajba fektetett 
tőkét csakis több év termésében adja vissza 
s hálálja meg s hogy az 1000 kilogramm 
istállótrágyában foglalt foszforsav 21 7 kilo­
gramm 12° o-os szuperfoszfátban, a nitrogén 
33 kilogramm ehilisalétromban s a káli pedig 
53 kilogramm kainkban benfoglaltatik; épp 
oly kevéssé merném ajánlani a gazdáknak, 
hogy az istállótrágyát figyelmen kívül hagyva.’ 
egyedül a műtrágyázásra alapítsák a talajerő 
fen tartását. Az istállótrágya, ha nem is fog­

va!, melynek előállítása jelenlegi gazdasági 
rendszerünk mellett egyik legfőbb gondun­
kat képezi, ha az a földbirtok tönkretevője.

Az istállótrágyának, szerintem, viszo­
nyaink között épp egyik előnye az, hogy 
több évre terjeszti ki hatását, mert vájjon 
jobban mérkőzhetünk-e a tengerentúli kon- 
htrrencziával akkor, midőn, mint a tavalyi 
száraz évben a műtrágyák hatás nélkül 
hevertek s ezek közül a foszfortrágyák old­
hatóságukat elveszítvén, visszafejlődtek, a 
chilisalétrom pedig csakis az őszi esőzések 
alkalmával oldódván fel, az altalajba mosa­
tott; vagy ha az istállótrágya feloldására is 
kedvezőtlen idő járván, az hatását a követ­
kező évekre, ha nem is változatlanul, de 
legtöbb esetben mégis föntartotta f

Még kevésbé érnénk ezélt, ha czikkiró

lehetne raezionális és jövedelmező gazdál­
kodást űzni ? Többször láthatjuk, hogy némely 
buja talajon a gabona erősen fejlődik, meg­
dől s ocsut terem. Néha már aránylag csekély 
szuperfoszfát segít a bajon s ocsu helyet 
80 kgos búzatermést nyerünk; kérdem, mi 
helyesebb ez esetben: ha holdankint csupán 
pl. 50 kg. foszfátot adunk, vagy pedig az 
összes kivitt tápanyagokat, tehát a nitrogént 
is visszatérítjük ?

Czikkiró a káli visszapótlását is oly 
fontosnak tekinti, mint a foszforsav és nitro­
génét, pedig bebizonyított tény, hogy nálunk 
100 esetből 90 esetben kidobott pénznek 
tekinthető a kálitrágyákra fordított költség, 
minthogy az istállótrágyázás által máris fö­
lös mennyiségben adtuk a kálit talajunknak 
s még a káliigénylő növények is legtöbb

„u-yiV-.irfüÜÜ:

AtHtirath-Bairartar, a bábolnai m. kiv. áll. ménesben nevelt 21 éves arab fclvérkancza. (a Köztelek* részére fénykép után rajzolta Zornbory Lajos.)

latja magában a növényi tápanyagokat oly 
mértékben, mint a hogy azokat a talajtól 
elvontuk, mégis bizlos bázisul szolgál a vissza­
pótlásra nézve. Legyen minden gazda azon, 
hogy az istálló trágyát minél értékesebb alak­
ban állíthassa elő, igyekezzék az ammoniákot 
minél olcsóbban és jobban megkötni, az istálló­
trágya hiányait pedig pótolja oly műtrágyák­
kal, melyek az illető talajnak és termelésnek 
legjobban megfelelnek.

Czikkiró nézetem szerint az istálló­
trágya azon hatását, melyet az a talaj kívá­
natos fizikai állapotára gyakorol, teljesen 
figyelmen kívül hagyta, sőt az istállótrágyát, 
mint oly anyagot, melynek asszimilálásához 
évek kellenek, a földbirtok tönkretevőjének 
bélyegzi.

Kérdem, mit tegyünk az istállótrágyá-

azon tanácsát követnők, hogy a talajnak ad­
junk vissza ugyanannyi tápanyagot, sőt inkább 
többet, mint a mennyit belőle a termés kivont. 
Ezen kijelentéssel a gyakorlat homlok- 
egyenest ellenkezik, mert igen jól tudjuk, 
hogy a műtrágyák alkalmazásánál nem elég 
az, hogy meghatározván a talajból kivont 
tápanyagok mennyiségét, ezt az ezen meny- 
nyiségnek megfelelő mütrágyaadagokkal ellen­
súlyozzuk, hanem számot kell vetnünk a 
talajjal is, ezzel pedig nem szabad ön kény üleg 
elbánnunk, sőt egyedül tőle kell megtudnunk 
kísérletek utján, mit mily mennyiségben és 
alakban kíván s hálál meg. Műtrágyázás! 
kísérleteink nem egyebek, mint a talajhoz 
intézett kérdések s mirevalók volnának 
ezek, ha czikkiró elvét elfogadva az összes 
tápanyagok egyszerű visszapótlása által

esetben érzékidének maradnak a kálisók 
iránt.

A mi a zöldtrágyázást illeti, elfogadom 
czikkiró azon nézetét, hogy tökéletes ered­
ményre nem vezet, ezt azonban azzal okolom 
meg, hogy a mi száraz kiimánk alatt a 
zöldtrágyázásra használt növények, mint csil­
lagfürt, szeradella stb. a legtöbb esetben nem 
sikerülnek s nem adják meg a zöldtrágyá­
záshoz kívánt mennyiséget. Ismerek egy igen 
belterjesen kezelt uradalmat, hol évenként 
átlag 6000 q műtrágyát használnak s a 
zöldtrágyázás! kísérleteket épp a végből foly­
tatják, hogy olcsó nitrogénre tegyenek szert, 
minthogy a chilisalétrom drága és jelzett 
esetben a különben is cserepesedésre haj­
landó meszes talajon a cserepesedést még 
jobban előmozdítja. A zöldtrágyául alkalma-
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zott növényeknél nemcsak a földfeletti részek 
nitrogéntartalma, de a tarlómaradványoké is 
számításba veendők, mert mig ezikkíró sze­
rint pl. a lóher holdankinti termésében 50 
kg. nitrogén foglaltatik, addig Grandeau ki­
mutatja hogy 1 hold egyéves Ióhernek egye­
dül gyökér- és tarlómaradványai által a talaj 
92 kg. nitrogénnel gyarapodik.

Elismerem továbbá a mész nagymérvű 
és hosszas alkalmazásának hátrányos" voltát, 
azonban távolról sem tartanám vissza a 
meszezéstől pl. az alföldi gazdákat, hol már 
aránylag csekély mész alkalmazása is ki­
fizette magát, minthogy a talaj csekély 
mennyiségben tartalmazta azt, A ' tulmesze- 
zett, valamint nagy mésztartalmú talajok 
sok trágyát kivannak s fogékonyabbak a 
humuszos istálló-, mint a műtrágyák iránt, 
minthogy a bő istállótrágyázás által a mász­
nék mintegy munkát adunk, mi a humusz 
fel bomlasztásában nyilvánul, addig a mű­
trágyák, nevezetesen a foszfátok alkalmazá­
sánál a talaj nagy mésztartalma károsnak 
bizonyult, a mennyiben a foszfátok föltárt 
foszforsavával a mész mohón egyesülvén 
vízben, a növények által oldhatlan álla­
potba hozta azt _s igy a műtrágya tekinté­
lyes része a növényre nézve veszendőbe 
ment. Sokszor találunk foszlorsavban eazdag 
talajokat, melyek mégis főleg a foszfortrágyák 
iránt hálásak, ennek oka épp a fentebbi kö­
rülményben rejlik, tehát a foszforsav a nö­
vények által fölvehotetlen állapotban van 
jelen, mi ismét világosan bizonyít a mellett, 
hegy a talaj trágyaigényének meghatározá­
sánál határozottan több súly fektetendő a 
kísérleti eredményekre, mint a talaj analyti- 
kus összetételére.

Nagy általánosságban nem fogadhatom 
el czikkiró nézetét a magas százalékú foszfor­
ig ák alkalmazását illetőleg. A gyakorlat­
ban ugyanis azt látjuk, hogy sokkal nehe 
zebb 1 zsák 40° o-os foszfátot elhinteni bizo 
nyos területen oly módon, hogy lehetőleg 
egyenlően részesüljön benne az egész vetés 
mig pl. 3 zsák 12° o-os sokkal egyenleteseb­
ben s minden nagyobb gyakorlottság nélkül 
szethinthető ugyanakkora területen. E mel­
lett szóljon praktikus gazdák tapasztalata, 
kik határozottan jobbnak tartják csekélyebb 
százalékú trágyából többet, mint magasabb 
összetételűből kevesebbet elszórni. Innen van 
az, hogy nálunk a foszforsavtrágyák között 
legjobban a 16- 18°/o-os szuperfoszfát hasz­
nálata van elterjedve.

A czikkben felhozott példákra bátor 
vagyok megjegyezni, hogy magyar gazda 
honi viszonyai közt elért eredmények szem­
lélete vagy leírása után sokkal hamarabb kap 
kedvet az újításhoz, mintha külország! ered­
ményekkel világítjuk meg a kérdést, annál 
is inkább, minthogy bő tárháza van már 
együtt azon eredményeknek, melyekre a 
műtrágyázást illetőleg magyar földön magyai 
gazdák jutottak. Hiába hangoztatjuk azt 
hogy Franeziaországban szuperfoszfát és 
salétrom alkalmazása után a rozs hektáron 
kint 32 q. szemtermést adott, a műtrágyával 
ez esetben a kiimát is át kellene ültetnünk, 
a mit pedig zsákban behozni nem lehet.

,A sikerrel alkalmazható mütrágvameny 
nyiségnek a termés fokozhatásával együtt 
hatása van; a esapadékdus Anglia szem ter­
mésátlagait a magyar Alföld sohasem fogja 
elérni, bármennyi műtrágyát alkalmazna is 
s ha talán kísérleti utón eljuthatnánk a mű­
trágyák által a termésmaximumig a műtrá­
gyákba fektetett költség bajosan térülne 
meg a terméstöbblet értékében. Igenis, kell 
igyekeznünk azon, hogy termésátlagainkat 
helyes művelés, műtrágyázás által emeljük, 
de megkell gondolnunk azt is, hogy nagyobb 
be.ektetésnel nagyobb lehet a veszteség is

Nem merném azt sem állítani, bogv

kiserletezésre a gyakorlati gazdának többé nincs 
szükségük, mert ha szorosan alkalmazkodunk 
a külföldön gyakorlatban levő eljárásokhoz, 
úgy járunk, mint sokan járták a szőlők fel­
újításánál, nem vették tekintetbe a talaj- és 
égalji viszonyokat s igy történt, hogy sok 
esetben a külföldön legjobban bevált eljárá­
sok vezettek legcsekélyebb eredményre.

I tbaigazításul szolgálhat a külföld, de 
mielőtt gazdálkodási rendszerünkön lényeges 
változtatást tennénk, kísérletezzünk itthon s 
vessünk számot viszonyainkkal.

Á égül bátor vagyok kijelenteni, hogy 
bár a műtrágyázásnak, mint annak egyik hive, 
örömmel látom ennek fellendülését hazám­
ban, még sem tartom azt azon eszköznek, 
melylyel a tengerentúli konkurrencziával meg­
mérkőzhetnénk. Sokkal fontosabb közgazda- 
sági kérdés ez, mely hazánk gazdálkodási 
rendszerét mélyen érinti s bizonyára kevesen 
mernék czikkiróval együtt apodikticze kije­
lenteni, hogy reájöttek azon eszközökre, 
melyekkel a tengerentúli konkurrencziával 
megmérkőzhetünk.

IRODALOM.
A szőlőojtváuyok metszéséről kapcsola­

tosan a Dezeimeris-féle metszési elmélettel.
Irta: Engelbrecht Károly; ára 50 kr, 50 pél­
dány 20 frt, 100 példány 25 frt.

Az O. M. G. L. által f. évi február hó 
25., 26. és 27-én rendezett gazdasági előadá­
sok egyikét képezte Engelbrecht Károly elő­
adása a szőlőojtványok metszéséről, mely 
most jelent meg könyvalakban. Ezen uj 
metszési eljárást legutóbb mutatta be az 
előadó a főváros mintaszőlőtelepén, nagy­
számú szőlőgazda előtt, kik elismerőleg nyi­
latkoztak ezen metszési eljárásról. A mii 
behatóan foglalkozik a Dezeimeris-féle met­
szési elmélettel, melyet a szöveghez mellé­
kelt számos ábra tesz könnyen megérthetővé. 
A müvet ajánljuk szőlősgazdáink figyelmébe, 
melynek megszerzését az O. M. G. E. na­
gyobb számú példányok megrendelése utján 
tetemes árengedménynyel óhajtott megköny 
nyiteni. Kapható az (). M. G. E. titkári hi­
vatalának
.... »»agyar kertészkőnyv. Irta dr. Farkas 
Mihály földbirtokos, kiadja a Franklin-tár- 
sulat Budapesten, 1895. Második javított ki­
adás. Ara 2 frt.

Áalahányszor egy uj munkával szapo­
rodik sajnálatosan szegény kertészeti irodal­
munk, ugyanannyiszor őszinte örömmel vesz 
szűk kezünkbe az uj jövevényt, remélve ■ 
végre ez a könyv az, a melyre oly régen 
várunk. Fájdalom, ebbeli örömünk eddigelé 
rendesen korainak bizonyult, mert szorgal­
mas áttanulmányozás után azon szomorú 
megg\ őződésscl tesszük ismét félre ■ nem ez 
az, nem ilyent vártunk.
, Körülbelül igy voltunk az előttünk 
tekvo könyvvel is, midőn az ezelőtt 19 évvel 
először napvilágot látott, mert mi nem ta­
láltuk meg benne azt, a mit óhajtottunk a 
mit egetően szükségesnek tartottunk már ak 
kor es most még inkább: t. i. egy, a kor 
színvonalán álló, gyakorlati és felölelt tárgyát 
teljesen kimentő könyvet, mely a házikert be­
rendezését. annak szakszerű kezelését és az ab­
ban termeltek értékesítését röviden, világosan és 
mégis alaposan végig tárgyalná, vagy más szó­
val egy olyan megbízható tanácsadót, mely 
e teicn nagyrészt laikus olvasó közönségét 
keiti munkálkodásaik közepett nyomról- 
nyomra vezetné, mely nekik százféle" kérdé­
seikre alapos feleletet adna, hogy eredmé­
nyes munkát végezhessenek.

I gy vélem, ez az eszme lebeghetett 
szerzőnk előtt is, midőn e könyv megírására 
magát elhatározta, midőn annak tervezetét 
elkészítette, mert felölelte a kertészet mind 
a három ágát, t. i. a zöldség-, gyümölcs- és 
diszkertészetet. Csakhogy maga is tapasz­
talta. hogy egy eszmét felvetni-sokkal köny- 
nyebb, mint azt megtestesíteni és követke­
zetesen keresztülvinni, mert ehhez szerin­
tünk az első és főkövetelmény, hogy tár­
gyát alaposan ismerje, a felett tökéletesen 
uralkodjék, különben nem képes a feldolgo­
zandó anyagot összeválogatni, világosan 
csoportosítani, a lényegest a lényegtelentől 
elválasztani, hanem beletéved a kompiláczió 
útvesztőjébe.

E feltevés igazságát látszik bizonyítani 
eme 432 oldalra , terjedő vaskos kötet is, mely 
sok olyannal is foglalkozik, a mi szorosan 
véve nem is tartoznék egy ilyen könyv ke­
retébe, minek aztán természetes folyománya, 
hogy lépten-nyomon nemcsak tévedésekbe 
esik, hanem egyik szakasz sincsen alaposan, 
és a mi nagy hiba: a tudomány mai szem­
pontjából tárgyalva.

Még technikus terminusai is olyanok 
hogy az ember magát a Bugát és Helmeczy- 
féle szógyártás, fúrás és faragás java korába 
képzeli, mert nála még javában szerepelnek: 
a"»kesreny, esdeny, vasany, halvány, iizdészet, 
görgödinye, éiencz, vadoncz, pahoncz, vajoncz" 
és ezekhez hasonló szörnyűségek.

Az ojtások szerinte „nemesítések“, há­
rom tő „módozatot" képeznek. Az első a 
„csapolás", melyekhez az „ékcsapolás“-, „ké- 
regcsapolás“, „nyergelés" és a „bakcsapolás“ 
tartozik. A második a „bimbózás" vagy szem­
zés, „melynél arra kell ügyelni, hogy a 
rü$ry> vagy bimbó „színe“, „csirja“ benne 
maradjon". A harmadik csoportot képezi 
végül a „szoptatás“, erről azonban többet 
nem szól s igy felteszem, hogy ez is oda 
tartozik, a melyekről állítja, hogy „vannak 
a nemesítésnek még több „mesterfogásai“ 
melyeket egyenként elősorolni keretünkön 
túlesnék". Az ojtóvesszők szedéséről egyik 
helyen azt állítja, hogy: „a tapasztalás iga­
zolja, hogy a kimerült anyafák hajtásai, ha 
meg is erednek, csak rövid életű csemetéket s 
tökéletlen, a férgesedésnek nagy mérvben alá­
vetett gyümölcsöt adnak6. Majd ismét az 
őszi és nyári baraczk szemzésénél ajánlja, 
hogy; „mindig a kettős rügyeket válaszszuk, 
vagyis azokat, a hol a levélrügy mellett még 
egy vagy két termőbimbó is vagyon, miután 
tapasztalt tény, hogy ezen dupla vagy hármas 
szemek sokkal korábban növelnek gyümölcsfákat, 
mint a magában álló levélrügyek, melyek csak 
meddő fát növelnek.

Vájjon honnét szedte szerző ezeket az 
elavult nézeteket? Valószínűleg onnét, a hol: 
a „nedvár helyes kormányzását“ tanulmá­
nyozta.

Hisz ezek még a szomorú emlékű 50-es 
évek elejéről datálódnak. Hát azóta úgy 
látszik, szerző szerint a tudomány nem ha­
ladt égj általában előre! Nincs az egész 
könyvben úgy.szólva egy lap is, melyen az 
idéztemhez hasonló példákat ne lehetne fel­
hozni annak a bebizonyítására, hogy ez a könyv 
a nem „javitotC’-nak mása, újra nyomatott 
kiadasa az elavult, téves tanoknak, mit a 
kezdetleges és fogyatékos ábrák is már 
eléggé mutatnak. Még legjobb aránylag a 
kony hakertészeti rész, a melyről látszik, 
hogy szerző ezzel gyakorlatilag is foglalko- 
zik, de a többi, a minő az elméleti rész, a 
disz kertészet és gyümölcstermelés, az bírálatra 
sem érdemes!
i Röviden összefoglalva véleményünket, 
uatran állítható, hogy e könyv egy a kortól 
elmaradt diiletáns kertészkedő munkája, mely­
ből kar volt egy másik javított kiadást sajtó 
ala rendezni.

28. szám. 5-ik évfolyam.
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KÖZTELEK. 1895. ÁPRILIS HÓ 6.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
‘224. kérdés. A „Köztelek" f. évi 24. szá­

miban olvastam egy ismertetést a Skorpil- 
féle burgonyavetőgépről. Több gazdatársam 
nevében kérem ezen gép használati értékét 
közelebbről ismertetni. „Hol szerezhető meg 
a Skorpii-íéle kétsoros burgonyavetőgép és 
mily árban r" " P.

2‘2ő. kérdés. A bábolnai állami ménes- 
biriokból egy tiszíavérü törzskönyvezett sim- 
menthali Inkát vettem (Pompás, apától Mókus 
anyától Pompás II.), mely bika április 1-én 
lesz 1 éves 4 hónapos és korához képest 
nagyon kifejlődött. Hághat-e már most e 
bika vagy fiatal-e még e ezélra?

B.-Gyarmat. s. A.

*2‘2(>. kérdés. \ an-e t. gazdatársaim 
közül valaki, ki a kétéves luezernát — az 
első vagyis a beállítási évet ide nem számítva 
— rendszeres vetés-forgójába behozta és 
pedig úgy, hogy a beállítási évben az u. n. 
védnövényt valamely kalászos: pl. árpa —- 
teljesen beérni hagyta, vagyis a forgó ezen 
táblájával nem takarmányt, hanem piaezi 
árut termelt; a második — illetve általam a 
két évesnek nevezett luezernás első -- évében 
használta a luezernást kaszálónak s a harma­
dik — ill. az előbbiek szerint: második — év­
ben szinte kaszálónak s illetve magtermelésre.

Keresztül vihető volna-e ily módozatok­
kal a luezernatermelés erősen hullámos 
homokos és agyagos talajon?

Azon többek által állított tétel, miszerint 
a veres herének a vetésforgóban 6—7 éven 
belőli ismétlődése egy élősdi somba el­
szaporodása miatt előnytelen, áll-e a luezer- 
nára is s áll-e a luezerna és vereshere ily 
közeli találkozása esetén?

'lett-e már valaki kísérletet a luezer- 
nának és veres herének kizárólag mag­
termelés ezéljából való művelésével ?

Budapest. Dr. B. S.

*2‘27. kérdés. Van 120 kát. hold szán­
tóm, melyet a következő hatos forgóban 
kezelek: 1. Zabosbükköny. 2. Őszi búza. 
8. Lóher., 4. Lóher, a 2-ik kaszálása mag­
nak. 5. Őszi búza. 6. Tengeri, istállótrágyá- 
val. Ezenkívül van 10 kát. hold kétka- 
szálásu természetes rétem és 20 kát, hold 
legelőm, mely jobbminőségü marhalegelő. A 
megművelésre 4 kettősfogatot tartok. A 
8 ökrön, 2 lovon kivid hány darab haszon­
állatot tarthatnék ? Megjegyzem, hogy tehe­
nészetet óhajtanék berendezni, s igy azt 
szeretném tudni, hogy hány tehenet, bikát 
és esetleg borját lehetne tartani a leirt vi- 
szonvok között.

K. M.

61

‘2*28. kérdés. Két darab liizómarha köz­
vetlen etetés előtt megmázsáltatván, nyomott 
1345 kg.-mot; mázsálas előtt feltakarmányoz- 
tatott velük répa, dara és szeeskakeverék 
22 kg. lóher 10 kg., itattatott viz 38 kg. 
a 2 drb marha megevett és megivott tehát 
összesen 70 kgot. Közvetlen itatás után meg- 
mázsálva 1385 kgot nyomtak; a sulyszapo- 
rulat tehát csak 40 kg. volt. Kérdés, hova 
lett a többi 30 kg. ? megjegyzem, hogy az 
etetés 11A óráig tartott és hogy a mázsa 
közvetlen az istállónál volt felállítva. Továbbá, 
mennyit veszít egy darab hizómarha 24 órai 
koplalás után és miként jövök ki átadásnál 
jobban. 24 órai koplaltatás vagy etetés után 
mázsáivá 10% eredménynyel.

Keszthely. G. P.

229 kérdés. Ökreim nyelvén gombos­
tűfej nagyságú élősdieket találtam, melyek­

ből nehányat meghatározás ezéljából bekül- 
dötteni. Kérem azokat meghatározni s kö­
zölni, miféle élősdiek azok s nem ártanak-e 
a jószágnak.

X.-Szalánez. T. Gy.

‘230. kérdés, 'fiz évvel ezelőtt bérbe 
vettem egy birtokot, melyben 6 hold szőlő 
is van. de már 6 éve, hogy a filloxera any- 
nyira megrongálta, hogy azóta semmit sem 
terem s a tőkék java része is már elhalt. 
A birtokos tudja, hogy a szőlő nem termő­
képes, de annak kiirtását nem engedélyezte. 
Követelheti-e a birtokos, hogy a bérlet le­
jártával a szőlőt ismét oly állapotban adjam 
át. a mint azt 10 év előtt átvettem.

B. F. M.

‘231. kérdés. Csatolva küldök egy kis 
üvegben nehány szál rozsot; kérem tudatni, 
vájjon kivész-e az ezekhez hasonló vetés és 
mi az oka a vetés betegségének. Összes 
rozsvetéseimben igen sok ilyen száradt sás 
látszik, különösen a kissé lapos helyeken.

Pa.-Cserepes. Ny. J.

‘232. kérdés. Sertésfiadztatóink eddig 
úgy voltak elhelyezve, hogy az ólajtók is 
arra a folyosóra .nyíltak, a hol a gyenge ma- 
laezoknak is tartózkodni kellett volna nap­
közben. 1 udva azt. hogy a fiatal malaeznak 
is mentül több mozgásra van szüksége, a 
kutriezákat úgy akarjuk elhelyezni, hogy 
az ólajtók külön folyosóra nyíljanak, hol a 
malaezok szabadon mozoghassanak.

De igy elkerülhetetetlon, hogy két a ma- 
laczoknak lentartott folyosó a falhoz ne es­
sen; attól tartva, hogy a falon át szivfr .>ó 
nedvesség ártalmára lenne a gyenge inal.i- 
ezoknak, ezen két folyosó mentén a falat 
szándékom 50—70 cm. magasan ezementezés 
által szárazzá tenni; a padlózat deszka lenne, 
alatta vastag homokréteggel.

Czélszevii-e azon folyosót, melyre az 
ajtók nyílnak s a fias anyák etetéskor jár­
nak, durván czementezni?

Mibe kerül a fal s mibe a folyosók 
ezementezése □ méterenként? Külön a kő­
mi vés munkadija? s portland czement hasz­
nálandó-e ? F. G.

233. kérdés. Kérem tudatni az általam 
beküldött álezának nevét s azt, hogy mely

I veteményfélének árthatna e rovar legjobban ?
Szt-Jakab. F. L.

234. kérdés. Bérletemnek 4-ik évi idő-
I tartama alatt — az első évet kivéve éven- 
! kint két Ízben, tehát már 4-szer teszi telje­

sen tönkre vetéseimet az árvíz, úgy, hogy az 
időnek előrehaladottsága miatt, az árterület­
nek tavaszival való bevethetése is igen két­
séges ; ez annál sajnosabb reám nézve, mint­
hogy éppen bérletemnek legértékesebb része 
szenved az árvíztől.

Az előbbi bérlőnek 12 évi gazdálkodása 
alatt csupán egyszer volt árvíz, mely okból 
érintett árterület — akkor még rétség volt 
— szántófölddé lett átalakítva; a bérlet kö­
tésénél a birtokos nem említette, hogy a 
bérleti terület árvíznek van kitéve, sőt a 
szerződésben sincs árviz vagy más elemi 
csapásokról szó; csupán az van szerződésem­
nek egyik pontjában, hogy: „haszonbér el­
engedésnek nincs helye".

Kérdem, van-e jogom a birtokostól 
kárpótlást követelni ?

Pa-Podár. A'. Y.

235. kérdés. Istállómat stukaturozni 
óhajtom; ezélszerü-e ez, vagy kátrányos pa­
pirt használjak, hogy gőzmentessé tegyem a 
padlásomat.

Szépfalu. S. A.

236. kérdés. A Lema-melanopus ellen 
használt s a magyar dohány kereskedelmi 
társulat által áruba bocsátott' „Thanaton" 
dohánylug-kivonatból mennyi szükségeltetik 
egy kát. hold vetésre, minő %-nak kell
lenni az oldatnak s 
az eljárás?

Pankota.

minő alkalmazáson áll

/*. r.

237. kérdés. Négy évvel ezelőtt futó- 
homokban létesített szőlőmben előforduló 
hiányokat az erősebb szomszédtőkék vessze­
jével döntés által szeretném pótolni; azon­
ban a gödrökbe szükséges istállótrágyával 
nem rendelkezem. Kérdem, pótolható-e ez 
műtrágyával, s ha igen, melyik fajtával s 
mennyi szükséges ebből egy-egy létesítendő 
tőkére ?

Yág-Sellye. M. Gn.

Feleletek.
Felelet a

isi 175. számú kérdésre. 4 éves, 
igen szép, la1 -t marok magas Furioso-Zarif 
mént ajánl megvételre Miksa Elek földbirto­
kos, Hadrév (Torda-Aranyosul.); ára 600 frt. 
Ugyanott eladó egy 3 és egy 2 éves Furioso 
méncsikó, előbbi 500, utóbbi 400 írtért. Bővebb 
értesítés a tulajdonostól szerezhető be.

Felelet a 205. számú kérdésre. Ha a
répamag csiraképes, kedvező időjárás mel­
lett, ha különösen rovarpusztitásnak sincs 
kitéve, magyar holdankint 4 5 kilogramm 
mag is elég lenne.

De a mennyiben előzetesen csak a csira- 
képességről győződhetünk meg, kedvezőtlen 
időjárásra és rovarpusztitásra is számítanunk 
kell, hogy termésünket biztosítsuk, holdan­
kint í - 8 kilogramm magnak elvetése ok­
vetlen szükséges, különösen a mostani ala­
csony répamagárak mellett; de még magas 
árak mellett is csekély a megtakarítás, szem­
ben azon rizikóval, mely a vetőmaggal való 
fukarkodással, az esetleges ujjávetés költsége 
és ez által az egész termés problematikussá
tétele által érheti a gazdát. L. J.

Felelet a 206. számú kérdésre. Az őszi 
vetésekből, ha az árpa vagy zabkelés ki nem 
fogyott és ha az számottevő mennyiségben 
kel is ki, annak kiszedése nem érdemes. Ott 
kell tehát hagyni és a búzával learatni s 
takarmányozásra felhasználni. A zab triőrrel 
vagy szélhajtással a búzától kiválasztható.

Egész bizonyos, hogy a mennyi búzát 
a zab, vagy árpa helyéből kiszorított, any- 
nyival kevesebb termést ad ez, de viszont a 
búza árpa és zabbal pótoltatik, ha értékben 
nem is, de mennyiségben.

Lenmagból magtermelésre 1200 öles 
holdankint legczélszerübb 38—45 litert vetni, 
ennél ritkábban az elgyomosodás veszélye, 
sűrűbben pedig a fejlődés veszélyeztetése 
miatt nem ajánlatos Vetése azonnal az árpa- 
és zabvetés után történjék, őszi szántás iránt a 
len hálás s ez esetben a tavaszi szántás ha 
csak lehet, kerülendő. Sikerülhet még április 
utolján is vetve kedvező időjárással.

Jói munkált gyommentes földet kíván.
L. J.

Felelet a 208. számú kérdésre. Vörös- 
herét foltozni, vagy pótlólag félmaggal után- 
vetni már a második évben semmi körül­
mények között sem érdemes, mert kemény, 
műveletlen talajban úgy sem vezetne czél- 
hoz az ujjávetés, mert ha az elvetett mag­
nak egy része ki is kel, de a már megerő­
södött múlt évi vetésű here és a ritkás he­
lyen fel verődő gyomok csakhamar elölik a 
zsenge növénykét, Ez idén különösen rosz- 
szul fog sikerülni még a munkált őszi veté­
sekre vetett lóhere és luezerna is, annyira 
összeülepedett, kemény a talaj.
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Legczélszerübb, ha kaszálásra nem ér­
demes, az ugar helyett legelőnek meghagyni, 
julius elején leforgatni és a talajt előkészí­
teni repeze, vagy búza alá. L. J.

Tulfiatal állatok tenyésztésbe vétele.
Felelet a 225. számú kérdésre. A marha 

már 1 -2—1 éves korában ivar-érett, azonban 
ily korban még nem tény ész-érett.

Általános szabály, semmiféle házi álla­
tot se venni addig tenyésztésbe, mig az re­
mélhető természetes fejlettségének három­
negyed részét el nem érte.

A szimmenthali marha a gyorsan fejlődő 
íajták közé tartozik, azonban e kívánatos 
fejlettséget l1 u éves kora előtt el nem éri s 
pl. az üszőkben ekkor indul meg a folyatás.

A Svájczban rendszerint l1/*—2 éves 
korában hágainak a bikával, kivételesen és 
kíméletesen 12—14 hónapos korában is. így 
kérdésttevő is hágathat szóbanforgó bikájá­
val már áprilistól kezdve.

Részemről a tulfiatal állatoknak tenyész­
tésbe vételét károsnak tartom nemcsak a j 
párzó állatokra nézve, hanem az ivadékokra 
is. Ennek káros hatását Angliában és Ame­
rikában. e kiváló marhatenyésztő államok­
ban is belátták máig; s eltérőleg az eddigi 
szokástól, mindinkább rátérnek a régi sza- 
báh alkalmazására, mely szerint háromnegyed 
részben kifejlődött kell, hogy legyen a sza­
porításba veendő állat. Vegye kérdésttevő is 
ezt irányadónak. Monostori.

Felelet a 227. szánni kérdésre. A fel­
vetett kérdésre teljesen megbízható válasz 
csak akkor adható, ha a gazdaság termés- 
viszonyai ismeretesek.

Ennek hiányában a gazdaságban tart- 
liaió haszonállatok száma átlagos adatok 
alapján csak megközelítőleg állapítható meg.

Rendes mivelést feltéve a közölt vetés­
forgó szerint középtermésü években a követ­
ező takarmány- és alommennyiségek nyer­
hetők :

Takarmány Alom 
métermázsa

80 hold zabos-bükköny széna­
termése 20 q-jával ...____  400 —

20 hold első éves lóher széna-
termése 20 q-jával_______  400 —

20 hold másodéves lóher széna-
termése 12 q-jával ...____  240 _

40 hold búza szalmatermése 
16 q-jával 640 q; ebből ta­
karmánynak való törek s
pelyva ..............................  200 —

alomszalma ...   — 440
20 hold tengeri után takarmány­

nak alkalmas kóró 10 q-jával 240 —
10 hold rétről 20 q-jával... ... 200 _
20 hold legelőn felvehető széna

15 q-jával ..................  300 —
150 holdnál nyerhető összesnn 1940 440

Az 1940 q takarmányban foglalt száraz­
anyag 85° o-al számítva tesz 1649 q takar­
mány szárazanyagot.

A 440 q alomszalma szárazanyaga 390 q.
Egy-egy darab 500_kg. élősúlya szarvas­

marha évi szükséglete 50 q takarmány szá­
razanyag és 12 q szárazalom.

Ennélfogva a rendelkezésre álló takar­
mányon tartható ( -0 ) 33 drb szarvasmarha,
melynek (33 x12) 396 q szárazalom szükség­
lete szintén fedezve van.

A tartható 33 darabból a 10 drb igás- 
állatot levonva, a gazdaságban 23 drb szarvas­
marhában kifejezett haszonállat tartható.

Ha tejgazdasággal kapcsolatos nővén- 
dékmarhatartás ezélozíatik, a tehenészet 16 
tehénből. 1 bikából és 12 darab növendék- 
marhából állhatna, mely esetben a fölnevelt 
növendékállatok a kimustrálandó teheneket 
pótolhatnák. A különböző korú 12 nővén-

j dékmarhát 6 darabnak véve, a tehenészet ál- 
I lománya 23 darabot tenne.

A tejgazdaság sikeres folytatásához 
azonban szükségesnek mutatkoznék a vetés­
forgóba takarmányrépát is felvenni, hogy 

I különösen a tehenek, de a többi szarvas- 
marha téli takarmányozása is - okszerűbben 

I berendezhető legyen.
j Naponkint és darabonkint 20 kg. répát 

számítva, a legalább 200 napra terjedő téli 
idény alatt kereken 1200 q répára lenne 
szükség, minek biztosítására a tengeriszaka­
szon 6 hold répával lenne elvetendő.

Ezt elfogadva, a haszonállatok létszáma 
még kettővel szaporítható, állhatna tehát 25 

j darabból.
A szántóföldből esnék ezen esetben egy- 

egy szarvasmarhára ( !g j 3'4 kát. hold, a mi 
megfelelő állattartásnak tekinthető.

Végül még megjegyzendő, hogy a ren­
delkezésre álló takarmányban csak az álla­
tok szervesanyag és szénhydrátsziikséglete 
nyer biztos fedezetet, ellenben azok protein- 
és zsirszükséglete valószínűleg nem, minél­
fogva az e tekintetben esetleg mutatkozó 
hiány abraktakarmányokkal (olajpogácsa, 
korpa, szárított szeszmoslék stb.) lenne pót­
landó. Hensch Árpád.

Súly veszteség hizómarháknál.
Feletet a 22S. számú kérdésre. Az etetés, 

mint a kérdésttevő mondja, l14 óráig tar­
tott. Semmi se valószínűbb, mint az, hogy 
ez alatt az állatok bélsárt vagy hugyot, 
avagy mindkettőt is ürítettek, " azonkívül 
persze gázok is szabadultak ki a takar­
mányból, gőzök a vízből, szelek a belekből 
és a tüdőkön és bőrön keresztül is anyago­
kat ürítettek ki, melyek mindössze a kü­
lönbözeiét okozó 30 kilót is kitehették. Nincs 
kizárva az sem, hogy a visszahagyott izék 
számításba nem vétettek, lehetséges az is, 
hogy a két rendbeli mázsálásban hiba esett 
a mérleg pontos kiegyenlítésének alakjában, 
csak az az egy nem lehetséges, hogy az a 
30 kilogramm anyag semmivé lett, mert 
anyag soha meg nem semmisül, hanem csak 
átváltozik.

Hogy egy hizó szarvasmarha egy nap 
alatt mennyit vészit koplalás esetén súlyá­
ból. az előttem ismeretlen. Felfogásom az, 
hogy ezt kerekszámban megállapítani nem 
is lehet, mert sokféle körülmény foly be 
arrib hogy szervezetében levő anyagaiból a 
tüdőn, a bőrön, a beleken és vizelőszerve­
ken keresztül mennyit űrit ki.

Falck-nak van erre vonatkozólag egy 
kutyán véghezvitt kísérlete, mely szerint az 
állat 1012 grammot kitevő súlyából az első 
24 óra alatt 82 grammot veszített, a 2-ik 
l4 óra alatt már csak 44 grammot és igv 
lejebb-lejebb annyira, hogy a koplalás 14-ik 
napján végre csak 19 grammot veszített. A 
mondott 82 gramm az 1012 gramm testsúly­
nak 81°o-ja. Ekkora pcrczentet kétségtele­
nül a koplaló marha is elveszít az első 24 
órában, következéskép előnyösebbnek látszik 
koplaltatás, nem pedig etetés után mázsáivá 
adni át az állatot, ez utóbbi esetben -— mint 
mondja 10°/o-tóli engedménynyel.

1 ersze nincs kizárva, sőt valószínű, 
hogy a koplaló marha 81%-tólinál többet 
is elveszít testsúlyából, úgy hogy e miatt 
körülbelül egyre meg), hogy koplaltat-e a 
kerdesttevő, vagy etet, bál' az sem lehetet­
len, hogy a feletetett takarmány árát is te­
kintve, esetleg mégis a koplaltatás előnyö­
sebb az eladóra, \r;

Felelet a 229. számú kérdésre. A bekiil- 
dött íeketés képletek nem kullancsok s egy- 
altálában nem is élősdiek, hanem a szarvas­
mama nyelvének hátát sűrűn egymás mellett 
bonto íonalszerü szemölcsök (Papillae fili­
formes) elszarusodott, a takarmány porától

feketésre festődöíí végei. A szemölcsök puhább 
takarmány etetése közben hosszabbra nőhet­
nek, mert kevésbé gyors a kopás s ha az­
után az állatok őrdesebb takarmányt kapnak 
akkor az a szemölcsöknek már elszarusodott 

ezért elkopásra szánt végeit lehorzsolja. 
Ezt okozta a jelen esetben a szecskázott 
takarmány. A dolognak természetesen semmi­
féle komolvabb jelentősége nincsen.

Dr. //. F.

Felelet a 230. számú kérdésre. A ki­
pusztult szőlőterület adójának leírását kér­
heti a községi elöljáróság utján, ha ugyan az 
adót ön fizeti és igy érdekében áll. Á'szőlőt 
engedély nélkül is kiirthatja, de előbb a bí­
róság közbejöttével tanácsos lesz a teljes 
termőképtelenséget szakértőkkel konstatál­
ta) m. Az elemi csapás folytán kipusztult 
szőlőt saját költségén az döbbeni állapotba 
visszahelyezni nem tartozik 8z. F.

Felelet a 231. számú kérdésre. A be­
küldött rozsszálak már teljesen el vannak 
korhadva és pedig nemcsak ászáruk, hanem 
annak gyökerei is. A megmaradt kis zöld 
részekben már nincs annyi erő, hogv azok 
feltámaszthatnák a többi elhalt részt. Az 
ilyen vetés tehát menthetetlenül kivesz. 
Pusztulását valószínűleg a rajta álló viz 
okozta; mert a beküldött részeken semmi­
féle élősdi nyoma sem látható. A bokrok 
teteje hiányzik, de azt alkalmasint a lege­
lésző marha, vagy juhok esipdesték; ezt 
semmiesetre sem rovarrágás okozta. .7. .7.

Felelet a 232. szánni kérdésre. Téglából 
vagy kőből épült falazat mellett a (elszi­
várgó nedvesség káros behatásától ugyan 
nincs mit tartania, de azért a tisztán tart- 
hatás szempontjából helyesen cselekszik, 
ha a malaczkifutók falait vékony portland- 
ezementréteggel vonatja be. Egy m- 10—15 
mm. vastag vakolathoz 0'01 m;i — 13 kg. 
czement s 25 kr. kőmivesmunka szükséges.
A portland-czoment métermázsáját (mert 
úgy a vakolathoz, mint a betonhoz sertés­
ólakban csak ilyet használhat) 320—350 
írtba számítva, e munka négyszögméteren- 
kint 65—70 krba kerül. Ennek mcgfelelőleg 
egy □ öl előállítási ára 2'30—2'50 frt volna.

A kifutók alját deszkából csak úgy 
tanácsos készíteni, hogy a padló könnyen 
kiemelhető legyen s az alatta fekvő homok- 
réteget időnkint. kihordatni s ujjal pótolni 
lehessen. En különben a deszkák helyett 
itten is egy vékony betonréteget, vagy ha 
ezt drágállaná egy czementtel kihézagolt 
fekvő téglaburkolatot ajánlanék. Ez utóbbi 
jó minőségű téglát feltételezve jobb is meg 
olcsóbb is, mint a deszkaboritás. A koczák 
etető-folyosójának betonirozása szintén igen 
czélszerü s hasznos dolog. Egy m- 10 cm. 
vastag betonhoz rendszerint 0 03 m3 (40 kg.) 
portlandezementet s 38—40 kr. munkadijt 
számítunk; igy a fáról egyszerűen kiegyen­
getett beton négyszögmétere P70—P80 írtba 
kerül. (1 □ öl ára 6‘0—6 50 frt között vál­
takozik.) Ha esetleg jól kiégett, kemény s 
nem nagyon hygroskopikus tégla állna rendel­
kezésére a folyosó alapját ezementhabarcsba 
fektetett álló téglaburkolatból is csináltat­
hatná, mely munkához 50 darab tégla s 
0 02 m! portlandezement szükséges. Négyszög- 
méterenkint 1-30—1-40 írtért előállítható s 
igy k. b. 30—40 krral olcsóbb volna, mint 
a beton. gz

Felelet a 233. számú kérdésre. A be­
küldőit rovarok a gabona futóbogár (Zabrus 
gibbus) fiatal lárvái, a melyre nézve a ,,Köz­
teled tavaly^ (1894. évi) évfolyamának II. 
felében az 1746. és következő lapokon a ki- 
merítő ismertetés található. J. J.
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Felelet a 234. szánni kérdésre. Haszon- 
bérleszállitásnak csak akkor van helye, ha 
a haszonbérelt ingatlan egy része elemi csa­
pás folytán megsemmisül, jobban mondva 
gazdaságilag használhatatlanná válik. Elemi 
csapások, melyek csak a termést semmisitik 
meg, erre annál kevésbé szolgálhatnak okul, 
mert a szerződés idézett pontja ezt világosan 
kizárja. A haszonbérbeadó nem tartozik a 
birtok speeziális viszonyairól a haszonbérbe­
vevőt felvilágosítani s így ennek elmulasz­
tása a haszonbérlőnek kereseti jogot nem ád

Sz. F.

Felelet a 237. sz. kérdésre. A döntés­
hez nem okvetlenül szükséges trágyát alkal­
mazni, miért is. ha trágyával nem rendel­
kezik, foltoztassa ki a hézagokat trágya nél­
kül. Minthogy azonban az elmúlt télen a 
fedetlenül hagyott vesszők országszerte el­
romlottak és igy sem ültetésre, sem dön­
tésre nem alkalmasak, ennélfogva a döntést 
csak akkor alkalmazhatja, ha az erre fel­
használandó vesszőket még a múlt őszszel 
elfedette és azok épen teleltek át, különben 
hiábavaló munkát végeztet.

Az istállótrágyát nem éppen azért szok­
ták a döntésnél alkalmazni, hogy az uj tőke 
több tápanyagot találjon, hanem azért is, 
hogy a trágya lazábbá, melegebbé tegye a 
talajt és ez által a gyökérképződést elő­
mozdítsa. Ez utóbbi pedig tudvalevőleg a 
műtrágyákkal el nem érhető, a mennyiben 
a talajban fizikai hatásuk nincsen, csakis 
kémiai, miért is ezélszerübb a döntések he­
lyett az őszre az egész területet megtrá­
gyázni, a midőn ezeknek is jutni fog belőle.

Arra nézve, hogy minő és mennyi mű­
trágyát használjon, a „Köztelek~ 15. számá­
ban adott 91. sz. feleletben némi útbaigazí­
tás található, tessék tehát az elmondottakat 
figyelmére méltatni. A. D.

Gazdasági egyesületek.
A sopronvármegyei gazdasági egyesület 

múlt hó 29-én tartotta ez évi 1. rendes köz­
gyűlését, melynek tárgyait az egyesület 
1894. évi működéséről szóló jelentés és az 
évi számadások bemutatása, az egyesület 
tisztikarának és választmányának 1895., 1896. 
és 1897. évekre szóló megválasztása képezte.

Az évi jelentés szerint az egyesületnek 
ez idő szerint 1323 tagja van. Az egyesület 
elmúlt évi működésének kimagasló pontját 
a megyei állattenyésztés emelése érdekében 
kifejtett intézkedései képezik. Nevezetesen 
az 1892-ben létesített bikanevelő telepek 
számát újabban egygyel szaporította az 
egyesület; ez idő szerint 6 bikanevelő telep 
van a megyében, u. m. Pecsenyéden, Szili­
pusztán, Földszigeten, Sághon, Ősernelházán 
s Gviróthon. E telepek hivatva lesznek a 
szimmenthali jellegű megyei állattenyésztést 
az onnét kikerülő, lehetőleg tisztavérü apa­
állatokkal nemesíteni egyrészről, de az éven- 
kint eddig érzett bikahiányt is pótolni 
másrészről. A telepek az elmúlt évben gyü­
mölcsöztek először, a növendékbikákat árve­
rés utján engedte át az egyesület a közsé­
geknek.

Összesen 40 bikát osztott ki az egye­
sület mintegy 15,140 korona értékben, mely­
nél a részletfizetés kedvezményén kívül 1624 
korona árkedvezményben részesítette a megye­
beli községeket.

Az állattenyésztés emelésére való buz­
dítás czéljából i ’sepregben tenyészállaidija- 
zást rendezett, mely egybekötve volt a ló­
tenyésztő bizottság által rendezett jutalom- 
dijosztással s kiterjedt szarvasmarhákra, 
sertésekre s baromfiakra. A díjazásra — el­
tekintve a sertések s baromfiak osztályától, 
mely csak gyéren volt képviselve — nem 
kevesebb, mint 131 db ló és 306 db szimmen­
thali szarvasmarha vezettetett elő a legki­

tűnőbb példányokban. Dijat kapott 48 darab 
tenyészállat. Ezek közül 29 pénz-és gazdasági 
eszközbeli jutalomban mintegy 1040 korona 
értékben és 19 elismerő oklevélben részesült.

A díjazás (kizárólag kisgazdák részére) 
gazdasági gép- és eszközárveréssel volt egybe­
kötve, melyen eladatott 3 eredeti Sack-eke, 
egy vetőgép, egy szeeskametsző, egy répa­
vágó. egy borona, mintegy 800 korona ér­
tékben. melyeknél 30—40° o kedvezményben 
részesítette az egyesület tagjait.

A sertéstenyésztés érdekében megvalósította 
az egyesület ama tervét, mely szerint ingyen 
kanokat oszt ki mindama községeknek, me­
lyek magukat a jövőben arra kötelezik, hogy 
a kanok beszerzését és tartását nem bízzák 
a kanászokra, hanem bevásárolják azokat 
— miként a bikákat — maguk s azok czél- 
szerü tartásáról gondoskodnak. Említett fel­
tételek mellett az egyesület 16 darab ingyen 
kant osztott ki az elmúlt évben mintegy 630 
korona értékben.

A lótenyésztés emelése érdelében az oly 
szép reményekkel létesített csikólegelőt a 
megváltozott helyi viszonyok miatt az elmúlt 
évben feloszlatta az egyesület. A lótenyésztés 
emelésére rendezett jutalomdijosztáshoz 400 
korona segélylyel járult.

Jelentős ténykedése volt az egyesület­
nek az elmúlt évben a cserebogárirtás szerve­
zése, mely országos érdekűvé vált. Nem 
kevesebb, mint 1552 hektoliter cserebogár 
irtatott ki, melyért a beváltó tulajdonosok 
a eserebogárgyüjtőknek mintegy 2120 koronát 
fizettek ki, mig az egyesület a gyűjtésben 
legszorgalmasabb néptanítók részére 500 
korona jutalmat osztott ki.

A közgazdasági érdekek szolgálata mel­
lett nem feledkezett meg az egyesület a 
tagok szellemi érdekeiről sem, a mennyiben 
az egyesületi titkár által a megye közsé­
geiben számos közérdekű gazdasági szakelő­
adás tartatott.

Az egyesület vagyona az állattenyésztési 
alappal együtt 47,000 koronára rúg.

A közgyűlés az egyesület tisztikarát 
következőkép választotta meg: elnökké 
Ótocska Bélát, alclnökké Gyulassy Gyulát és 
Bauer Ottót, pénztárossá Vaniss Adolfot, az 
igazgató-választmányba beválasztattak:

Báró Augusztinetz Antal, Simon Ödön, gróf 
Széchenyi Kálmán, mint tiszteletbeli tagok. í)r. Baán 
Endre (Sopron), dr. Baditz Lajos (Kaposvár), Bauer 
Mihály (Böjtök), báró Berg Gusztáv (Kapuvár), Bű­
ben Gyula (Kapuvár), Conrad Lajos (Rust), Dávid 
Emil fLédeez), dr. Egyedy Arthur (Egyed), Elsner 
Gusztáv (X.-Pereszteg), Freisspergcr Vilmos (Füles), 
Gayer András (Lövő), Hajás Gyula (Csorna), Hőgyészy 
Pál (Szilsárkány), Kocsis Gyula (Hegykő), Kovács 
Antal (Kapuvár), Knncz Adolf dr. (Csorna) Matisz 
Albert (Nagymarton), Matisz Béla (Félszerfalva), 
Mayer Vilmos (Sopron), ifj. Mechle József (N.-Kér), 
Miletits János (Oszlop), Müller P. (Sopron), Nagy 
Sándor (Csemelháza), Payer Endre (Horpács), Renner 
Henrik (Sarkal, Richter Gyula (Pecsenyéd), Rupp- 
recht Olivér (Sajtos-Kál), Seligmann Kelemen (S.-Kál), 
Soly mossy Ödön (Lozs), Sugár Sándor (Csorna), Virágh 
Elek (Kismarton), Wolff Lajos (R.-Pordány), Patthy 
Miklós (Sopron), Gyökhegyi József (Kópháza), Strobl 
Géza (Szili pusztai, Patzenhofer Rezső (Czinfalva), 
Bergmann Adolf (Szt.-Márton), Balkay Adolf (Észter- 
ház), Merényi Ferencz (Eszterház), Sedlmayer Ernő 
(Szarvkő), dr. Ajkay Béla, Fröhlich Miklós.

A folyó évi munkaprogrammjába vette 
az egyesület egy tenyészállatdijazás rende­
zését Huston, egybekötve gazdasági gép- és 
eszközárveréssel; egy tanulmánykirándulást 
a mezőhegyesi uradalomba, a gőzzel való 
szántás behozatalát gőzekék kibérlése által, 
foglalkozni fog ama kérdés megoldásával, 
mely megyénk viszonyainak legjobban meg­
felelő egynemű sörárpa termesztését ezélozza 
a termény egyöntetűsége s igy jobban érté- 
kesithetése tekintetéből s végül folytatni az 
állattenyésztés fejlesztése érdekében, valamint 
a káros rovarok irtása irányában megkez­
dett intézkedéseit, nemkülönben gazdasági 
szakelőadások tartását a vármegyei közsé­
gekben, melyek iránt a gazdaközönség foko­
zódó érdeklődéssel viseltetik.

A közgyűléssel kapcsolatosan az egye­
sület elnöke, Otócska Béla gazdasági szak­
előadást tartott a haszonmarhák takarmá­
nyozásáról. A minden tekintetben sikerült 
előadást nagyszámú és intelligens gazda­
közönség hallgatta végig s lelkes éljenzéssel 
jutalmazta a csaknem 1 és fél óráig tartó 
előadást.

A nyitramegyei gazdasági egyesület
ápril hó 8-án Nyitrán és Zoboron szőlő- 
metszési tanfolyamot rendez, mely alkalommal 
a szőlőtermelők és szőlőmunkások az ame­
rikai alanyokra eszközölt ojtványvesszők he­
lyes metszésére fognak megtanittatni. A tan­
folyam 8-ikán délelőtt 9 órától 12-ig a Hu­
szár István úri völgyi szőlőjében, délután 2-től 
6-ig pedig a Lönnczy Gyula komlóvölgyi 
szőlőjében fog megtartatni. April hó végén ojt- 
ványültetési tanfolyamot rendez az egyesület. 
A községi elöljáróságokat ós a lelkészeket 
az egyesület felkéri, hogy a szőlőtermelőket 
ezen tanfolyamra figyelmessé tegyék. Ezen­
kívül az egyesület ápril hó 10-én fogja be­
mutatni a gazdaközönségnek a Meliehár-féle 
uj szerkezetű vetőgépet. A bemutatás Aitner 
Ferencz egyesületi tag bérgazdaságában tör­
ténik.

Szölöfásojtási tanfolyamok. A komárom- 
megyei gazdasági egyesület Rácz Sándor 
kor. szőlőszeti és borászati felügyelő vezetése 
mellett, ez év tavaszán a következő helye­
ken rendez a gyakorlat követelményeinek 
megfelelő amerikai szölöfásojtási tanfolyamo­
kat : Szomoron Mack Ede károlyhegyi szőlő­
jében f. é. április 25., 26., és 27. és 28-ik 
napján. Csuzon Polka Gyula szőlőjében ápril 
hó 29., 30-án és május 1. és 2-án. Bánkúién 
Horváth Ernő szőlőjében május 3., 4., 5. és 
6-ik napján. Szt.-Péteren Kollányi Miklós sző­
lőjében május 7., 8., 9. és 10-ik napján. A 
tanfolyamon díjtalanul vehetnek részt az ér­
dekelt szőlősgazdák és szőlőmunkások.

A jászberényi tenyészállatvásár. A jász­
berényi használati ló- és szarvasmarhavá­
sárra a bejelentések nagy számmal történ­
nek s miután a rendező-bizottsággal leg­
újabban a közös hadügyminisztérium is 
tudatta, hogy a lóvásár alkalmával a hadsereg 
számára is szándékozik lovakat vásároltatni 
s mert a rendező gazdasági egyesület bika- 
szükségletét a vásáron fogja beszerezni, 
előreláthatólag az érdeklődés a tenyésztők 
részéről még nagyobb lesz. A jászberényi 
vásáron tavaly 500 darab ló volt s igy előre­
látható, hogy ez évben is fog találni a vá­
sáron megjelenő vevő szükségletének meg­
felelő anyagot.

A szatmárniegyei gazdasági egyesület 
gyűlése. A szatmárniegyei gazd. egyesület 
Domahidy Sándor elnöklete alatt Szatmáron 
gyűlést tartott. A titkár jelentette, hogy a 
csikólegelőre 66 tenyésztő 202 csikót jelen­
tett be. A földmivelésügyi miniszter átlag 
250 írt árban Kocsordon, Tisza István gaz­
daságából beszerzett s az egyesületnek ked­
vezményes árban és feltételek mellett köz­
ségek közötti kiosztás végett átengedett 7 
darab tenyészbika közül Domahida és Egri 
községeknek 2— 2, Pettyén, Kis-Ar és Xagv- 
Ar községeknek 1—1 bika engedtetett át 
3 év alatti kamatnélküli fizetéskötelezettség 
mellett, a 3 éves bikák 215, a 2 évesek 295 
frt árban. A szőlőtelep részére a miniszter 
1600 hazai fajtavesszőt adományozott s mint 
hogy ez évben 120,000 vessző fog beoltatni, 
a még szükséges 20,000 ojtóvessző az egye­
sületi pénztár terhére fog beszereztetni. A
III. országos gazdakongresszusra az egyesü­
let képviselőiül Domahidy István, Szerdahelyi 
Ágoston és Kende Zsigmond nagybirtokosok 
kérettek fel. A megyei alispán által vélemé­
nyezés végett áttett lótenyésztési szabály- 
rendelet Domahidy Sándor, Szerdahelyi Ágos­
ton, Luby Béla és a titkárból álló bizottság­
nak adatott ki.
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Kert-lem az O. M. G. E. tagjaihoz. — Felhívás 

t avaszi luxuslóvásár. — Díjlovaglás és dijugra- 
tás. — Folyó évi márczius hóban befizetett ala- 
pitványi kamatok és »-vdijak nyugtázása 600

Magyar gazdatisztek Sz. ‘ " yyí,
Tiircza. Gavallér betyár. Bársony István ‘ 610

Növénytermelés.
A székelytengeri termeléséről. László ft, Gusztáv 611
Lóhere és luczema egy forgóban való termelésé- 

rol. Gróf Teléky Arcétl...............  ............... g2i
Állattenyésztés.

-VI1. tenyészállatvásár... .. .............
A bábolnai lovak a múlt évi őszi árverésen.' Kiss 

MMl,J.................................................... ..................... . 613
Gazdasági gépészet.

Hazai íjj vetőgépek. Ifj. Sporzon Pál .. . .. . 614
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A,"h,r ■ -------_ .............. - ... 614
Gazdasági vegytan.

Néhány megjegyzés „Az európai szabatos trágyá­
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czikkre. tizíkádf El un',

Irodalom.
A szőlőojtvány .k metszéséről, kapesolatosan a 

Dezeimeris-l'éle metszési elmélettel 
..Magyar k-i-tészkiinyV
Levélszekrény 
Gazdasági egyesületek 
Vegyesek.
Házasság. Halálozás. Mezőgazdaság és

bankhitel. Katonai lnszámlaias Uroszorszá<•*- 
him- “ Gabona-uzsora.- Pályázat szőlőbirtokos 
mezei gazdák jutalmazására. - Jubiláns lókiál- 
litás Bécsben ......

Budapesti gabonatőzsde. — Határidők árfolvama 
Budapesten. — Határidők árfolyama külföldön.
— Szeszüziet. — Élelmi czikkek a budapesti 
hetivásáron. — Hi deghus vásár. — Budapesti 
takarmányvásár. — Allatvásárok: Budapesti 
szurómarbavásár. — Budapesti juh vásár. —
Bécsi vágómarhavásár. Bécsi sertés vásár. —
Bécsi szurómarbavásár. — B.-Gva mati marha­
vásár .....................

Kivonat a fő- és székvárosi vásárigazgatóság hi­
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Házassá!.'. Zkgle.r Nándor, a közvágóhíd és 
marhavasár igazgatója, április 10-én, délelőtt fél 
tizenegy urakor tartja esküvőjét a belvárosi plébánia- 
templomban Dietzl József bornagykereskedő és bir- 
tokos leányával, Stefániával.

Halálozás.^Keleti Zsigmond Nándor nyug. kir. 
lőerdotanácsos kő eves korában Losonczon elhunyt.

Mezőgazdaság és bankhitel. A mezőgaz­
dasági válságnak, mely gazdáinkat nemcsak 
nálunk, de világszerte sújtja, egyik főoka, a 
mezőgazdasági hitelügy rendezetlensége. Ná­
lunk pl. a mezőgazdák elől a jegybankhitel 
teljesen el tan zárva. Németországban e te­
kintetben kedvezőbbek a viszonyok. Kitűnik 
ez dr. Koch németbirodalmi bankelnöknek 
a birodalmi gyűlésen egy interpelláló képvi­
selőnek adott x álaszából is. Dr. Koch kimu­
tatta, hogy a német birodalmi bank a mező- 
gazdaságot az ipar- és kereskedelemmel 
szemben semmiesetre sem szorítja háttérbe, 
de a mezőgazdasági hitelnek korlátokat szab 
a bankjegyek beválthatósága és a valuta 
fentartásának érdeke. Óvakodni kell a bank- 
eszközeinek immobilizálásától és e tekintet­
ben utalt Olaszország példájára. Annak a 
bizonyítására, hogy a német birodalmi bank 
nem iészesiti mostoha bánásmódban a mező- 
gazdaságot. felhozza, hogy mig a bank gyárt­
mányokra nem ad lombardhitelt, addig mező- 
gazdasági terményekre az érték kétharmad- 
részéig előleget ad. Mezőgazdasági váltókat 
is sokkal nagyobb mennyiségben forgat a 
bank, semmint azt sokan hiszik. 541141 sze­
mély közül, a kik bankhitelben részesültek 
6414 mezőgazda volt, a mi 1B33 százalék­
nak felel meg. A keleti vidékeken 3l\S száza­
lék esik a mezőgazdákra: egyes vidéki ban- 
koknal pl. Tilsitben majdnem 5%. Koch 
végül azt ajánlja a mezőgazdáknak, hogy 
alakítsanak szövetkezeteket, a melyek révén 
könnyebben oldható meg a hitelkérdés, mint 
a bankok utján.

Katonai lószámlálás Orosz országban.
Az 1888-ik évben európai Oroszország és a 
Kaukázusban 41 gouvernementben 1891-ben 
1< gouvernementben tartatott katonai ló­

számlálás. Ennek eredményét a belügy­
minisztérium központi statisztikai hivatala 
most tette közzé. E szerint európai Orosz­
országban a Kaukázus kivételével 21.065,632 
drb ló van. A lovak létszáma az egyes 
gou vernementek ben nagyon egyenlőtlen a 
legtöbb ló a következő goux'ernementekben 
van : Szamara 1.061.716 Perm 903,879, M jutka 
'-A229. L fa <44,214, Szaratoxv 621,110, Chers­
on 593,143, Don-mentén 552,385, Orenburg 
538.254, Kasan 473,328. Százezer darabon 
aluli lóállomány van az Astrachan. Olonecz 
és archangelski goux'ernementekben. Az 
összes lóállományból mintegy 5 millió 3 éven 
aluli csikó.

Gabona-uzsora. Bihar vármegvében, kü­
lönösen Szombatság. Maggar-Cséke és Kis- 
lerpcsten egyes gazdák, a szegény nép szorult 
helyzetét lelketlenül kihasználták. A munkás­
nép az elmúlt télen nem tudott munkához 
jutni. Kereset nélkül lévén, csakhamar el- 
fogyasztotta csekély nyári és őszi keresmé- 
nyiü s a hosszú tél folyamán nagyobbára 
kölcsönvett gabonán tengette életét. 5—10-en 
összeáliottak s egymásért jótálltak, mire 
azután egyes gazdáktól nyolez hónapi ter­
minusra kaptak gyönge minőségű gabonát, 
melynek érteke legfeljebb 5 frt 40, 5 frt 60 
kr. x ol I metermázsánként. Nyolez hónap 
m.ii, a az illetők minden métermázsa után 
‘ x orintot tartoznak xüsszafizetni készpénzben 
- kölcsönvett gabona után. Ilyen üzletet igen 
sokan kötöttek nemcsak azon vidéken, ha­
nem az ország több megyéjében is. Mindig 
hangoztatjuk, hogy olcsó hitelt kell szerezni 
a szegény népnek s ime vannak lelketlen 
emberek elég nagy számban, a kik a sze­
gény nép nyomorát kizsákmányolják s 8 
h° alatt busás: 45—50 százalék ' kamatot 
követelnek. Kívánatos volna, ha az illetékes 
natosag kikutatná ezen uzsorásokat s példa 
büntetéssel sújtaná őket.

Pályázat szőlőbirtokos mezei gazdák 
jutalmazására. A komárommegyei gazdasági 
egyesület a homoki szőlők telepítésének elő 
mozdítása czéljábói a f. évben az EszUrházg 
alapból 100 frank pályadijat tűzött ki kisebb 
szolobirtokosok jutalmazására. A telepítés 
cltetele, hogy az illető homokterület 75% 

kx’arezhomokot tartalmazzon, legalább 60 cm 
méh en megforgatva s a szőlő egy méter sor- 
és egy, legfeljebb félméter tőketávolban ül­
tetve legyen, hogy rajta a szőlő rónább he 
Iveken is megérhessen. A telepilvény jobb 
csemege- vagy borszőlőfajokból álljon s leg 
aiabb 600 ölnyi terjedelmű legyen. Pá 
lyázhat minden komárommegyei gazda, a 
kinek 40 holdnál nagyobb birtoka nines. A 
pályázat írásban a gazdasági egyesület elnö­
kéhez 189o. szeptember 1-sejéig beküldendő. 
Az egyesület ezenfelül 100 frank pályadijat 
tűz ki oly mezei gazdák részére, a kik 40 
holdnál nem nagyobb birtokon gazdálkodnak 
es jól megforgatott, legalább 300 □ ölet 
kitevő íüzültetvényt létesítenek.

Jubiláns lókiállitás Becsben. A cs. kir 
gazdasági egyesület Bécsben f. év május hó 
Lo-től június hó 3-ig saját kiállítási területén 
a praterben, 25 éves fennállásának meg- 
ünneplése alkalmából, tény ész-, luxus- és 
használati lóvásárt rendez. A kiállítás két 
ízben log megtartatni és pedig az első május 
ho — o—tői 28-áig; ez alkalommal kizárólag 
az alsó-ausztriai törzshöz tartozó tenyész- 
loxmk kerülnek bemutatásra. A második idő­
szakban bel- és külföldi loxrak és pedi°" • 
tenyészlovak, xmdász- és hátaslovak, könnyű 
jukkei és nehéz kocsilovrak. nehéz igás és 
gazdasági használati lovak állíthatók ki 
bejelentések legkésőbb f. év május hó 1-éig 
a \ I. csoport lótenyésztési szakosztály kiáll! 
tasi bizottságához Béc-s Herrengasse 13 
küldendők. Minden bejelentéshez a lielvpénz 
is melléklendő, mely egy darab ló után egy- 
szeru alias használatáért 5 frt, box használa­
táért 151 rt. Bejelentések, melyekhez helypénz

28. szám. 5-ik évfolyam

mellékelve nincsen, érvénytelenek. Bővebb 
felvilágosítást készséggel nyújt a kiállítás 
bizottsága Bécsben.

Tojások súly szerinti eladása. A most 
létesítendő budapesti vásárcsarnokok szer­
vezése alkalmából nagyon figyelemre méltó 
eszmét vetett föl egy fővárosi lapiársunk 
Az eszme nem uj ugyan s a külföldön már 
regen dívik s éppen mert a praxisban na­
gyon bevált, mi is ajánljuk a főváros köz­
élelmezési ügyosztályának figyelmébe, hogy az 
eddig dívott tojáseladást reformálja s az uj 
vásárcsarnokokban honosítsa meg a tojás 
suly szerinti eladását. Az élelmi piaczokon 

Á'h’ulcg a tojásokat darabszámra 
árulják, bx'ájczban kezdték meg ezelőtt 4—5 
esztendővel a súly szerinti árusítást. Ez esz­
mét tőképp két okból tartjuk egészségesnek 
és íelkarolandónak. Először, mert a kicsiny 
és kivitelre nem alkalmas tojás árát és érté­
két biztosítja, másodszor, mert — mint is­
meretes — a tojásban napról-napra növe­
kedő kis üresség támad a fehérnyének ki­
száradása következtében, mi állal a vevő 
rövidittetik meg, ha az általa vásárolt tojás 
nem egészén friss. Miután a friss tojás bir 
aránylag a legnagyobb snlylyal. ennélfogva 
minél kevésbé iriss a tojás, annál több megy 
egy kilóra. Az eladó érdeke tehát, hogy 
minél frisebb árut hozzon a piaczra, melyért 
a fogyasztó szívesen fizet valamivel maga­
sabb árt. Előnyös volna e reform a baromfi- 
tenyésztés emelésének szempontjából is 

a tenyésztőt arra utalná, hogy oly 
tv tik fajták beszerzéséről gondoskodjék, me­
lyek a nagyobb tojás prodükezióját biztosít­
ják. Magyar fajtájú tojásból 18—20 db nyom 
egy kilót, olasz és olasz koresztezésü 14 
’dymouth-rocks 16 db.

Álldtbctiteli tilalom. A fö 1 dmivelésügxi 
miniszter értesítése szerint a felső-ausztriai 
cs. kir. helytartóság a szarvasmarháknak, 
juhoknak, kecskéknek és sertéseknek a 
budapesti állatvásárról Felső-Ausztriába való 
bevitelét a száj-és körömfájás elhurczolásának 
veszélye miatt megtiltotta.

Szőlőkarók beszerzési forrása. A föld­
mi velésügyi miniszter a szőlőkarók beszerzése 
táigxában körrendeletét adott ki, melyben 
felÍ!* i,v-ia,íl.fi"yelinet arra, hogy a kincstári 
erdőkből évről-évre annyi szőlőkarót termel­
tet, a mennyit a fennálló üzemtervek alapján 
cs az erdőgazdasági szempontokra x'aló figye- 
lemmel, termelni lehet oly czélból, hogy a 
szőlőtermelők szőlőkaró-szükségletüket meg- 
íelelő minőségben és elfogadható áron be­
szerezhessék.

Figyelmeztetés. A „Köztelek“ mai szúrná- 
lioz csatolva van a „Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetébe^ eddig belépett tagok név- 
soia, és aláírási ive, melyre t. olvasóink 
figyelmet felhívjuk. A Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetének közgyűléséről szóló tudósí­
tást s évi mérlegét a „Köztelek“ 27. számában 
közöltük. A szövetkezet alapszabályai meg­
szerezhetők a szövetkezet igazgatóságánál 
Budapest Alkotmány-utcza 31.

Gazdák mindazt, a mire gazdaságukban
ak es míitrácrváVKAl ___ _

■ , p . , “i inmosegDen és a
tegjutányosabban Mauthner Ödön budapesti 
magkereskedéséből szerezhetik be, mely ide 
vonatkozó árjegyzékét bárkinek ingyen és 
bermentve megküldi.
elintnzte1iken r6ndelés mé« beérkezte napján

Antiperonoszperin egy uj vegyi szer, mely a 
peronoszpora tovaterjedését meggátolni van hivatva.

, Ezen kitiinő szesz rézszulfátból ugvszinte más 
a fertőtlenítést előmozdító alkatrészekből áll és a réz- 
gahez, azurin stb. ellenében főleg azon előnye van, a 
növényt daczara annak, hogy sokkal hathatósabb, nem
amadja meg és mivel hideg vízben gyorsan és töké­

letesen oldódik, könnyebben is kezelhető.
... E gazdák figyelmét az Antiperonoszperinra 

irány .tjük es alkalmaztatását legmelegebben ajánljuk.
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Mai számunkhoz van mellékelve a Meliéiúr- 
féle, az osztrák-magyar birodalom legnagyobb vető- í 
gépgyárának „l'nicmn* vetőgépének leírása, valamint i 
Bücher Rudolf jó hírnevű kizárólagos ekegyárának I 
árlapja.

Megjelent a mezőgazdaság és mező­
rendőrségről szóló 1894. XII. t.-cz. alapján 
összeállított I. Kitté mező- és hegyőr ék fá­
méira, II. Káté tirádáim i csőszök számára. Ára 
egyenkint porit mentes küldéssel 20kr. Össze­
állította dr. Balkay Béla. Megrendelhető a 
kiadóhivatalban.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.

Búza

Budapesti gabonatőzsde.
Április k iki jegyzések 100 kg.-kint.

Tiszavidéki uj 74—75 kiló -- --------3 bórs
— 76—77 uj 6.95— 7.—
— 78—79 7.----- 7.10
— 80—82 7.10- 7.20

Pestvidéki 74—75 —.— —
— 76—77 6.90- 6.95
— 78—79 6.95- í .05
— 80—82 7.05— 7.15

Fehérmegyei 74—75 —
— 16—77 6.90— 6.95
— 78—79 6 05— 7.05
— 80—82 7 05 — 7.15

Bácskai 74—75 —_— —.—
— 76—77 7.----- 7.05
— 78—79 7.05 — 7.15
— 80—82 7.15— 7.2 ó

Bánsági 76—77 6 90-- 6.95
— 78—79 6.95 —- 7.05
— 80—82 7.05 - 7.15

Ed/ak magvai orsz. 74—75 -- — 3 hóra
— Uj 76—77 —

Rozs _ ... . _ ... I. —.— -- .--- 11. 5.85- 6.—
Árpa, takarmány ............ — 6.25- 6 55

„ égetni való —— 6.60 — 6.90
„ sörfőzdéi — 7.20— 8.20

Zab ... ... ... —— 6.85 — 7.10
Tengeri 6............................ — 6.70—6.80
Káposzta-repcze bánsági kivételével .— —.—
Köles____ _ ... _ „ 6.20 6.80

Budapesti gabonatőzsde. 189ő. április hú 4-én. 
(Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének jelen tése a.. Köztelek“ 
részére.)

A hét elején esős napjaink voltak, később ki­
derült az égboltozat, előbb meleg, utóbb szeles hűvö­
sebb időjárás állott be. A vetési munkálatok az egész 
országban kezdetüket vették és ha az időjárás ezután 
is kedvező marad, azok csakhamar befejezést nyernek, 
mert gazdáink lázas sietséggel folytatják a munkát, 
nehogy el késés által kárt szenvedjenek.

Az őszi vetésekről nem a legjobb hírek kerin­
genek, ily formán panaszkodnak a rozs- és repeze ve­
tések állásáról, mig búzában csak szórványosan for­
dulnak elő hibák.

A külföldi pia ez on az üzleti sitnáeziő e héten 
nem nagyon változott. Amerikában a készletek a mult 
héthez képest apadtak s ez által a bét végén valami­
vel jobb hangulat lépett előtérbe, de az üzleti forga­
lom csekélynek mondható, mert a kiviteli kereslet 
gyenge maradt.

Az angol piaczon korlátolt az üzlet és az árak 
csak nehezen tartották f im magukat.

Német és franczia piaezok irányzata ingadozó 
volt és egyenlegként némi árcsökkenést eredményezett.

Svájezban megint szűnő félben van a magyar 
búza iránti érdeklődés, mert ottani fogyasztók elég 
készlettel rendelkeznek.

Saját piaczunkon az üzlet irányzata változó 
volt. A hét elején az esős időjárás malmainkat jobb 
vét el kedvre ösztönözték, a mi az árak emelkedését 
vonta maga után, később a kedvező időjárás az 
árutulajdonosokat eladásra késztették, és niert mal­
maink rezerváltam viselkedtek, a készáru búza 
árcsökkenést szenvedett, Búzában nagyobb hajó­
hozatalokat várnak és ez előreláthatólag az árak 
csökkenését fogja, előidézni, hacsak a vetések állása 
nem fogja a határidőpiaczot kedvezően hangolni. 
Vidéken és főleg a Tiszamentén a kínálat búzában 
korlátolt és ez által ott jóval paritáson felüli árakat 
érnek el. Csökkent ellenben a vételkedv a délvidéki 
állomásokon, mert a stájerországi malmok a vásárlás­
ban csak gyengén vesznek részt, mi főleg a rossz 
lisztüzletnek tulajdonítható. Búzában a forgalom e 
héten nem mondható nagynak, csak a bet elejen kelt 
el nagyobb tételben 30,000 métermázsa prima qualitásu 
búza 7'32' 2 krrai 3 hóra. Az összforgalom, mintegy 
120,000 métermázsára becsülhető, mely a múlt heti 
zárlati jegyzésekhez képest egyenlegként mintegy 
5—10 krrai olcsóbb árakon kelt el.

Rozsban is gyengült a vételkedv, mert szesz­
gyárosaink a drágult árak mellett a kukoriezának 
előnyt adtak és e czikkből csak kisebb ^ tételeket 
vásároltak. Fizettek budapesti paritással 5'95—6 Irtot, 
Debreczenben 5'35—5 40 krt. Nyíregyházán 5'50 fit.

Árpa. Takarmány és gyöngyárpa gyér hozatalok 
mellett fenntartotta árait, főleg magyar áruban keveset 
kínáltak és <• tételeket hizlalók vásárolták össze 6'40 írt­
tal vagy jobb minőségű árjaiért fit (>'55—ti 69 frt enge­
délyeztek Kőbányára szállítva. Finom fajok csakis 
vetési ezélokra vásároltatnak. A kivitel teljesen vissza­
vonult.

/.ah szintén csak korlátolt mérvben szállíttatott 
fel és fizettek minőség és szín szerint. 6-80—7'10 irtot.

Tengeriiizlet egészen a határidő]>iacz behatása 
a’ali állott és a mint a szokványára emelkedik vagy 
lanyhul, változik a készáruüzlet irányzata K Fizettek 
Kőbányán áprilisi szállítású áruért ti‘80—85 frtot, 
Aradon 6'25 frtot.

HatáridőüzM. K héten megint veszített élénk* 
ségéből, mert a kedvező időjárás a spekulációra 
leverőleg hatott és ez megbénította az üzletet. A for­
galom nagyol »hsára csak lebonyolításokra szorítkozott, 
a mennyiben tavaszi határidőben felmondások is vol­
tak. majd prolongárzió, majd kényszerrealizácziók 
történtek.

Kenyér magvakban az üzlet nagyon ingadozó volt. 
kezdetben :iz irányzat szilárdult, később azonban 
kedvező időjárásra élénk eladási kedv fejlődött és az 
árak visszaestek.

Tengeri nagyobb realizálásokra szintén csökkent 
és csakis zab tartotta fenn árjegyzéseit.

Rcpezc elhanyagolva ellanyhult.

Abraktakarmányok. Budapest, április hó 4-én. 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezetének jelentése a _ Köztelek“ 
részére.)

A már hetek óta tapasztalt nagymérvű szilár- 
dulás az abraktakarmányi piaczon e héten m ■ gtört 
és az üzlet lanyhább irányzatot követett. A malmok 
is a szállításokban valamivel pontosabbak voltak. Az 
árhanyatlás főleg finom buzakovpában nyilvánult, 
melynek ára 10—15 krrai esett. Golfomba korpában 
azonban ezen árhanyatlás nem volt oly nagy mérvűén 
tapasztalható, minek főoka. e czikkben még mindig 
uralkodó készlethif.nyra vezethető vissza.

A szárazmnslékban a tengeri árak lanyhulása 
daczára árcsökkenés nem állott be és ennek ára meg­
maradt múlt. in ti jegyzéseiben. Vgyszintv pogácsa is 
valamivel szilárdabb irányzat mellett talált szám'is vevőt.

A mi az erőtakarmányi pia ez további fejlődését 
illeti, úgy nézetünk szerint nagy árcsökkenés egy­
hamar be nem fog következhetni, hanem hogyha jó 
takarmány termésre is lesz kilátás, úgy az árak csak 
apránként fognak lemorzsolódni.

Határidők árfolyama Budapesten.
á]>r. 2. 1 ápr.. 3. i ápr. 4.

tagat. legm. legal. legm. legal. legm.

Búza 1 ■ ■ •, j
Őszre .................... I 7.14 7.15 7-08 7.09 7.06 7.07
Tavaszra ..............1 7.07 7.09: 7 -- : 7.01 6.95 6.97
Máj.—jun.................i 6.94 6.96; 6-82 6.84 6.S1 6.82

Tengeri
Máj.—jun.----------- 6.66 6.68 6.59, .61 6 58 0.60
Juh—aug................. 6.68 6.70 6 62:1 6 64 6.61 6 62

Zab
Őszre ............ _. ... i -- .-- 1 -- .--- 1 -- .--- ! —.— ; -- .-- ' ! —,_
Tavaszra ........... . 6.61 6.65 6.59 6 61 6.56 6.58

Repcze
Aug.—szept........... :-- .-- i_._ 1 -- _--- -- .--- ! —___

Rozs
Őszre ................. ' —;: -- ,---: 1 --.-- . -- .---' ;-- .-- 1 —.—
Tavaszra ............ 5.99: 6 01 5.96 5.98 5.92: 5 94

Heremagvak plotu hozása.
A budapesti m. kir. állami vetőmag-vizsga ló 

állomás az 1894.95. idényben f. évi április hó 3-ig 
az alább megnevezett magkereskedők és termelők 
számára a következő mennyiségű vetőmagvakat plom-
bozta le : 1

Mandiner Ödön Budapest ... 
Haldek Ignácz Budapest** ... 
Gr. Teleki Arvéd, Brassó* 
Afagy. mezőgazd. szöv.Q ... 
Deutsch Gyula Budapest ... 
Frommer A. H. utóda Bpest 
Klein Vilmos Szatmár ... ... 
Ulimaiul Károly Budapest... 
Littmann Annin Orosháza... 
Kramer Lipót Budapest 
Beimel és Fia Budapest ... 
Léderer Testvérek T.-Kürt... 
Szávoszt Alfonz Budapest... 
Nöthling Vilmos Budapest 
Hesshaimer J. L. és A. Brassó 
Pongrácz Aims, Lócz ... ... 
Hoffmann József Budapest 
Rothfeld Emil Budapest

Összesen 
* Ezenkívül 237 q répa

.uczerna Lóhere Össz.
métermázsa

1690 1923 3613
833 856 1669

15 609 624
399 439 838
255 185 440
254 182 436

18 376 394
199 193 392
265 104 369
159 158 317
22 260 282
77 156 233
77 35 92
42 19 61

4 38 42
18 — 18
15 — 15

4 7
4345 5497 9642

és 25 q baltaczim.
** „ 18 q nyúlszapuka és 4 q bibor’nere
O „ 2 q Melüotus officzinális, 5 q len.

Vetőmagvak. (Mauthner Ödön tudósítása.)
A hosszú tél következtében későn foghattak gaz­

dáink a vetéshez, úgyszólván csak most kezdik a ve­
tést és ennek következtében magkereskedőknél a for­
galom folyton növekvő arányokat ölt és jóval nagyobb, 
mint a múlt év ezen időszakában volt, A kereslet fő­
leg lóhere, luezerna, de különösen répa wag jele irányul, 
muhannagnak ára a gyenge termés okozta sziik kész­
letek miatt uaprvl-impia emelkedik, bükkönynek még 
mindig igen jó kelendősége van.

Jegyzések 100 kilónként Budapesten :
Luezerna 48—52 fi t. 1 Öreslóhere 66—70 frt. 

Mnhármag 10 — 30 frt. Tavaszi bükköny .8' „—9 frt, 
Rnltaeiim 10—lO1 , frt. Répam-wi eredeti ndorfi 
34 -36 frt. Répamag uUintermés hvmdorfi 28 - 30 frt. 
Roipamag eredeti ekkvwlnrfi 34 36 frt. Répamag után- 
teruiés nkemtor/l 24—26 frt.

Határidők árfolyama külföldön.

április
l ‘ 3. 4.

Becs (löö karként frttiHnJ
Bűzd Ilit ászra . ............... 7.09 7.10 1.05

őszre......... ............... á .3 1 7.34 7.30
Rozs tavaszra ... ............... 6.21 6,19 6 29

,, őszre... ................... 6.46 6.43 6.42
Zab tavaszra .......... . 1.71 6 75 6.69
Uj tengeri ............. 6 81 6 77 6.76
Búza máj.—jun................... 7,03 7 01 6 97
Rozs máj—jun.................... ti,22 0 20 6 18
Zab máj.-jun. .. ... ... 6.70 671 6.69

ős£re _,A ... í--,--
Tengeri máj,—jun. • 6.83 6.79 6 16
Uj r -peze ... ............... ... 11 10 11.17 íl.-*
Béri ti (1000 kgrkéntmárkában.)

5ú/.a máj.............................. 142.50 142.25 142.25
szept .................. . 145 75 146 — 14rS. 0

Rozs májusra ................... 123.25 123 50 123 50
szupt, ... . .. ... 126 75 127 60 127.50

Zab máj............................... 117 25 118.- 117.25
Tengeri okt. ............... ... -- -- .--
Zab S/.epl. 118.75 119.50 119 —
Paris 1100 kgrki’nt frankban.)

Búza folyó hóra.................... 19 10 19.10 19.10
április ... ............ . 19.10 19.10 19 25
május—június ......... 19 25 19 25 19.40
4 hó májustól 19.öö 19.40 19.69

Liszt folyó hóra ............... 41.10 40.90 41.10
április ... ............... 41.60 41.50 41 90

május—június ... ... 42.40 42 30 42.7 5
4 hó májustól ......... 43.30 43.25 43n 5

flew-Yorki bushel-kcnt conts-ben. 1
Búza május ......... ........ 60 Mt 6O.1.1 60.' 8

július .................... 60 OOAs 61.' s
decz..................... . ... 63.' s 63." 1 64.' 1

ÍUiza .jan.........................— — —- --.-- -- .---
Pengőrí máj. ... ............. 51.1 , 51 % 51 4

Műtrágyák. (Sátori Miksa és Mór ezég heti
jelentése. I

Főleg rétek és iuczernatrágyázásra szolgáló 
Thomassalak volt azon miitrágyanem, mely a letelt 
héten a főérdeklődés központját képezte. Egyébként 
szuperfoszfát, trágyafősz, chilisalétrom, combinál! 
szőlő- és dohánytrágyában is é.énk forgalom nyil­
vánult.

Araink:
Thomassalak teljes kocsirakományokban 21—22" 0 

foszforsavtartalommal kilépei'czentvnként 16* '2—19'/2 kr., 
illetve rumként 350 -3'90 forintig.

Csontlisztsznperfoszfát 16— 18% vízben oldható 
foszforsavtartalommal kiióperczeutenbént 30—33 kr., 
mi 5'25—6 frtnyi métermázsánkénti árnak felel meg.

Trágya fősz az állomások szerint minként zsák­
kal 1—1'50 forint.

Chilisalétrom 15% légenysavtartalommal a szállí­
tási idő szerint maiként 13 25—13'75 frt.

Kénsavas káli 85"» kénsavas kálitartalommal 
mm-ként 13 50 frt.

Egyéb czikkek : Szárított moslékot a lefolyt 
héten nem lehetett ka inti.

Szeszüzlet.
Szesz. (GMfinger Gábor tudósítása a ,Köztelek' 

részére.)
Az élénk forgalom és szilárd bécsi jegyzések e 

héten is fentartották magukat és az árak a múlt heti 
változatlan jegyzés szerint záródnak. Kötések iránt c 
héten is élénk volt az érdeklődés és több nagyobb 
üzlet zárulva is lett.

Mezőgazdasági szeszgyáraknál már a készletek 
igen csekélyek és így igen gyér kínálat ural­
kodott kont. nyersszeszben. Elkelt 1000 hektoliter 
áprilisi szállításra 14'7ö írtig felsőmagy írországi állo­
másokhoz szállítva.

A budapesti piaczon a fogyasztók élénk vétel­
kedve mellett elkelt finomított szesz 53'25 írtig, nyers­
szesz adózva 5225 írtig, adózatlan (exkontmgensl 
14 írtig, denaturált szesz 19.25 írtig. Elgsztő-szesz
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felsőmagyarországi regálbérlők által 54 frtig lett vá­
sárolva azonnali és májusi szállitásra.

Morvaországból exkontingens szeszt valamivel 
olcsóbban kínáltak e héten, de üzlet nem létesült.

.4 kivitel - e héten szünetelt. Fiumóbe 200 q. 
I ríesztbe 160 q finomított szesz érkezett Ma »var- 

országból.
A kontingens nyerszesz ára Budapesten 15.50— 

15.75 frt.
_ Vidéki szeszgyárak változatlanul jegyeznek. Te­

mesvár, Győr. Losonca 25 krral olcsóbban.
Budapesti zárlatárak e héten : Finomított szesz 

53. 53.25 frt, élesztő-szesz 54. 54.25 frt, nyers­
szesz adózva 52.' s—52.25 frt, nyersszesz adózatlan 
14-------14 25 frt. Denaturált szesz 19.------19 25 frt.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés 
mellett értendők.

Becs. (Eredeti távirat.) Szilárd. Hont. nyers- 
szesz azonnali szállitásra 15'80—16 frtisr. áprilisi 
szállításra 15.70—15.90 frt.

Brága. (Eredeti távirat.) Adózott burgonvaszesz 
50.50—51 frt. adózatlan 14.50—14.75 frt.

'I neszt. (Eredeti távirat.) Magyar kiviteli szt 
tartályokban szállítva 9.50 frt hektoliter 90" «.

Szárazmoslék. Kés/ etek hiánva miatt azonnali 
szállitásra üzlet nem létesült. Későbbi szállításra 
0.60 frtig kelt el 100 kilónkint zsák nélkül.

KÖZTELEK, 1895. ÁPRILIS HÓ 6. 28. SZÁM. 5-IK ÉVFOLYAM.

db 2-4, 100 
5 kr„ 100 db

1100—1600, kelkáposzta 1 kg. 30—40, 1
db------------kr., fejes saláta 1 db 2—
150—400 kr.

Gyümölcs. Hozatott a Ferencz József-rakparti 
piaczra vaspályán kb. 300 q. hajón kb. — q, — ko- 
cs*u q, helybeli árusok által kb. 200 q, összesen 
kb. 500 q vegyes gyümölcs. A vásár lanyha volt. 
Nagybani árak : 1 q fajalma 2000—3000 krig, 1 q 
közönséges alma 800—1200, 1 q aszalt szilva 900— 
1200,1 q közönséges, dió 1G00—2000, 1 q köz. körte 
1200—1460. 1 <i füge 1600—1800. 1 q Szent-János- 
kenyér 1200—1400, 1 láda (200—360 darab) narancs 
300—400, 1 láda (300—360 darab) czitrom 230—250. 
1 q aszalt körte 1400—1400, 1 q aszalt alma 600—600, 
1 q mogyoró 2200—2800, 1 q narancs 1000—1100
krajezárig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vaspályán kb. — q, kocsin kb. — q. gya­
log és helybeli árusok 28 q, összesen 28 q vegyes 
gyümölcs. A forgalom élénk. Árak a következők •
fajalma 1 kg.-------- kr., 1 db----------, 100 db
közönséges alma 1 kg. 14-16, 1 db 1—3, 100 db
80—250, közönséges körte 1 kg. 12—12, 100 db 45-
50, csemegeszőlő 1 kg.---------, olasz gesztenye 1 kg.

—, 1 liter------ — krajczár.

Élelmiczikkek a budapesti hetivásáron. 1895. év
április hó 5-en (A székesfővárosi vásáriqazqatósáa 
jelentése a „Köztelek“ részére.)

Halvásár a haltéren. A fővámtéri, Ferencz József- 
rakparti és baltéri piaczra 15 helybeli halász és 
halkereskedő által 60 q, és vidéki 5 kocsin 5 q 
összesen 65 q kevert hal hozott. A vásár élénk volt’ 
az árak nem változtak.

Viszont, elárusítók fizették a hal q-át: nagy élő 
80—100, nem élő 50—65, közép nagy élő 65—90 nem 
élő 40—55, apró élő 15—25, nem élő 10—15 frtig.

Baromfi. Hozatott a fővámtérre vaspályán kb 
1700 db, hajón kb. 200 db, 15 kocsin kb. 600 db, 
helybeli árusoktól kb. 1500 darab, összesen kb. 4000 
dt. A vásár élénk volt. Nagybani árak páronkint: tyuk 
J.6U—180, csirke 150—160, idei 180—190, kappan 
hízott 260—320, kappan sovány 200—220, récze hízott 
22o—2oU, récze sovány 200—220. lúd híz. 550—900 
sovány 240—300, pulyka hízott 550—700, sovány 450 
—oOO, gyöngytyuk  ---------- , galamb 40—50 krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott köz­
ségekből vasp. kb. 400 db., kocsin 70 db., gyaloe- 
árusok 120 drb., helybeli árusok 150 drb., összesen 
i4U drb. hoztak. A forgalom élénk. Az árak páron 
ként következők: tyuk 130—180, csirke 80—130 
hizit: kappan 280—320, sovány kappan 180—220’ 
hízott récze 350—400, sovány récze 200—250, hízott 
lúd 700-900, sovány lúd 250-300, hizott pulyka 
«00 — 900, sovány pulyka 500—600, gyöngytvuk" — 
galamb pecsenyének-------- krig.

Az. Tstyán-téri élelmi piaczra élő baromfi boly- 
beli és vidéki árusok által kb. 250 pár hozatott fel, 
arak a következők : páronkint tyuk 180—200, csirke 
160—180, kappan hizott 280—300, sovány 180—200
ef,nZeJ^ZOtt 3.ü0—400.' sovány----------- , lúd hizott
■00 600, sovány 400—450, pulyka hizott 600—800 

sovány 300—400 krajezárig.
„ Tisztított baromfi helybeli és vidéki árusok által 

kb. ._>00 db, árak drbja jércze 80—100, csirke 80—
’ kappan hizott 140—150, récze hizott 150—200, fél­
kövér 130—170. lúd hizott 3U0—400, félkövér 250—300 
pulyka hizott 300—400, félkövér 250—300, ludmáj í 
db 40 100, 1 kg. 200—300 krig. A forgalom élénk.

Tojás.Hozatott a fővámtérre vaspályán kb. 16.000 
drb., hajón kb. 12000 drb., 15 kocsin kb. 61000 drb., 
helybeli árusoktól 19000 drb., összesen kb. 108000 
drb. A vásár élénk. Nagybani árak: 1 láda friss (1440
do.) 3100 3100 kr., 40 krért ---------drb, meszes egy
iada —------------krig.

Az ujvásártéri piaczra felhozatott a szokott 
községekből vasp. kb. 14U00 drb., kocsin 10000 drb. 
gyalogarusok 2000 drb, helyb. árusok 12000 darab 
összesen 38000 darab friss tojás A forgalom 
élénk. A következő árak jegyeztettek : friss tojás 
1 drb 2i 100 darab 230—250, 40 krért 17—18 
drb., 1 láda 1440 drb. 3100—3200, meszes tojás 1 db

, l00 drb------------- 40 krért---------drb, 1 láda
1440 drb — krig

Zöldség. Hozatott a Ferencz József-rakpartra va; p. 
tu .n’e JÓn — q’ 16 kocsin 100 q, helyb. árusvk 
áb. .00 q, ossz. kb. 600 q vegyes zöldség. A vásái k. 
Nagy. árak 100 cs sárga répa 400—500, 100 cs. petre- 
zseiyem 500—609, 100 drb vörös répa 200—400, 100 
db ze.kr 150—200, 100 db karalábé 150—200 100 db 
salata (m.-ágyil 100—300. 100 db kelkáposzta 120-20 '
100 drb vörös káposzta 600—1000, 1U0 drb fekete re- 
\ek -0d72o0> 1 kosár (18—20 darab) karfiol 200—240,
1 q fokhagyma 2400- 3000, 1 q vöröshagyma 600- 
900, 1 q burgonya 350-360, 1 q sárgarépa 500-600,
1 q petrezselyem 900—1001 krig.
. , a- ujvásártéri piaczra a szokott köz­

ségekből 28 szekeren kb. 168 q, gyalogárusok által 50 
q ossz mintegy 218 _q vegyes "zöldség. A forgalom 
élénk. Arak a következők : Burgonya uj 1 k», 4! ->_5
I1*! 1 % 3 ű0—i3jk 1 !t':i—3’ 1 zsdk «0—160, karaláb 
i ah' oa~ o ,1 db L 5’100 db 150-340, fejeskáposzta 
1 üb 30—22, savanyított káposzta 1 kg. 12—20, 1 q

Hideglinsvásár az István-téri élelmi piaczon. 1895. 
április hó 5-én. (A székesfővárosi vásárigazgatóság 
jelentése a „Közteleli‘ részére.)

Felhozott Budapestről 50 árus 60 db sertést,
20 db süldőt, 800 kg. friss húst, 2000 kg. füstölt húst’ 
600 kg. szalonnát, 400 kg. hajat. Czeglédről 4 árus 34 
drb sertést, — kg. friss húst. Nagy-Kőrösről 2 árus
21 darab sertést.----- kg. friss húst.' Monorról 2 árus
3 db sertést, 36 drb süldőt. A.-Irsáról 2 árus 120 kg. 
friss húst, 359 kg. füstölt húst.

A forgalom élénk.
Arak a következők: Friss sertéshús 1 kg. 

48—50, 1 q 4400—4600, süldőhus 1 kg. 56—60, 1 q 
5000—5200, füstölt sertéshús 1 kg. 60—64, 1 q 5600— 
5800. szalonna zsírnak 1 kg. 46—48, 1 q 4500—4600, 
füstölt szalonna 1 kg. 52—64, 1 q. 4700—4800, háj í 
kg. 50—52, disznózsír 1 kg. 56—58, 1 q 4700—4800 
kocsonyahús 1 kg. 44—46, füstölt sonka 1 kg. 70-80, 
1 q 6000—7000 krajezárig.

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1895. április b<> 5-én. A székesföv. vásárigazgató­
ság jelentése a „Köztelek* részére.) Felhozatott a 
szokott községekből 122 szekér réti széna, 28 szekér 
muhar, 28 szekér zsupszalma, 16 szekér alomszalma, 

szekér íakarmányszalnia, 15 szekér tengeriszár, 
6 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezema, zabos 
bükköny, köles stb.), 600 zsák szecska. A forgalom 
élénk. Arak q-ként következők: réti széna 350—410, 
muhar 360 120, alomszalma 130—150, zsupszalma
160—180, takarmány szalma —, tengeriszár 260—420, 
egyéb takarmány 400—420, szecska 180—200, ujréti-
széna , ó-széna------------krajezárig. Összes
kocsiszám 217, súly 173,600 kg.

Állatvásárok.
Budapesti Vágómarliavásár Bpest 1895. április 

4. (.4 székes-fővárosi közvágóhíd és marhavásár igazga­
tóságának jelentése a „Köztelek“ részére.)

E elhajtatott 1437 darab nagy vágómarha, ne­
vezetesen : 977 drb magyar és tarka ökör, 152 drb 
magyar és tarka tehén, 247 drb szerbiai ökör, 1 drb 
szerbiai tehén, 56 drb bika és 4 drb bivaly.

Minőség szerint: 229 darab elsőrendű hizott, 
114« darab középminőségü és 61 darab alárendelt 
minőségű bika.

A mai vágómarha vásáron érezhető volt, hogy a 
mészáros mesterek kifogytak készleteikből. A vásár 
meglehetős élénk hangulatban folvt le, az árak í írttal 
emelkedtek.

Következő árak jegyeztettek : Hizott magyar és 
tarka ökör jobb minőségű 28—3312 frtig, kivételesen 
— frtig. bízott magyar és tarka ökör közép minő- 
ségii 26 21 frtig, alárendelt minőségű magyar és 
tarka ökör 20—25 frtig, jobb minőségű magyar és 
tarka tehén 27—321 2 frtig, kivételesen tarka tehén — 
frtig, magyar tehén középmin. 19—26 frtig, aláren­
delt minőségű magyar és tarka tehén-------- , szerbiai
ökör jobb minőségű 27—32 frtig, kivételesen — fo­
rintig, közép minőségű 20—26 frtig, alárendelt mi­
nőségű — frtig, szerbiai bika 23—30 = 2 frtig, kivéte­
lesen — frtig, szerbiai bivaly 19—3212 frtig mm-ként 
élősúlyban.

Budapesti szurómarliavásár. Április, hó 5-én. 
(.4 székes fővárosi közvágóhíd és marhavásári igazgató­
ság jelentése a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott: 762 drb belföldi, — drb galicziai 
drb tiroli, 1 drb növendék élő borjú, — drb élő’ 

bárány: 237 drb belföldi, — db galicziai, — drb ti- 
rbd> drb bécsi, — drb növendék borjú, 458 drb 
ölött bárány.

mai borjuvásár igen élénk lefolyású volt \ 
hozott állatok emelkedett árak mellett" gyorsan el­
keltek.

Arak a következők. Élő borjuk: belföldi 28— 
41 frtig, kivételesen 42 frtig súlyra, 12—18 frtig dbon-
kint, — frtisr páronkint, növendék borjú------- 7 fftj™
drbonkint. ölött borjú : belföldi 46—56 frtig, kivéte­
lesen — frtig súlyra, galicziai ;— frtig darab,
növendék borjú — frtig súlyra. Élő bárány___ !
forintig páronkint. Ölött bárány 2—8-40 frtig" páron­
kint, kivételesen — frtig.

Budapesti juhvásár. 1895 április hó 5-én. (A 
budapesti közvágóhíd és marhavásár-igazgatóság je­
lentése a „Köztelek“ részére.)

Felhajtatott: — db hizlalt ürü, — drb feljaví­
tott juh, — drb kisorolt kos, — drb kiverő juh _
262 db bárány, 3 drb kecske.

Árak a következők: Belföldi hizlalt ürü_____
frtig súlyra, —.--------- .— frtig páronkint, feljavított
juh------------frtig súlyra, kisorolt kosok — frtig
páronkint, —----- frtig súlyra, bárány 4—7.50 frtig
páronkint. kecske 4 frtig páronkint.

Kőbányai sertésvásár 1895. április 5-én. (Első 
magy. sertéshizlaló-részvénytársaság telefon jelentése a 
„Köztelek“ részére.) Az üzlet lanyha volt. Heti 
átlagárak: Magyar válogatott 320—380 kilogr. nehéz 
48—49 krajczár, 280—300 kilogr. nehéz 46—47, 
öreg 300 kilogrammontuli 45—46L2 kr, vidéki sertés 
könnyű 45—46 kr. Szerb 44>/-2—461 2 krajczár. Román
------------ tiszta klg. páronkint 45 ldgr. életsulyle-
vonás és 4°,o engedmény szokásos. — Éhség árak' 
Tengeri 6;90 frt, árpa uj 6’80 frt Kőbányán át­
véve. Helyi állomány: márcz. hó 31. maradt 129.924 
drb. Felhajtás : belföldről 189,222 drb, Szerbiából 3226
drb, Romániából----- darab, egyéb államokból---------
darab. Összesen 22,184 darab." Főösszeg 152,092 
darab. Elhajtás: budapesti fogyasztásra (I—X. kerület) 
3848 darab, belföldre 902 darab, Bécsbe 3312 darab.
Cseh-Morvaország és Sziléziába----- darab, Ausztriába
2519 darab. Német birodalomba 1579 drb, egyéb 
országokba----- drb. A szappangyárakban feldol­
goztatott 83 drb, összesen 12,243 drb. Maradt állomány 
139,829 drb. A részv.-szállásokbaii 19,147 db van el­
helyezve. Az egészségi- és transitószállásokban maradt 
10,802 drb. Felhajtás: Szerbiából 3226 drb, Romániá­
ból — drb, összesen 14.028 drb. Elhajtás: 5346 drb, 
maradt állomány 8682 drb és pedig 7650 drb szerb’ 
és 1032 drb román. Az egészségi szemlénél jan. 1-től 
máig 265 drb a fogyasztás alól kivonatott és 
technikai czélokra feldolgoztatott.

Aradi marhavásár. Márczius hó 29. és 30-án.
(Madarász Antal tudósítása a „Köztelet' részére).

Szarvasmarhavásár. Felhajtatott 3110 drb. Je­
gyeztetik: Igásökör urasági I. oszt. 200—360 forintig, 
11. osztályú 200—320 frtig, kisbirtokos czéljaira 180— 
250 frtig. Tarka ökör 1. osztályú 200—350 frtig, 
II. osztályú 180—300 frtig. Magyar tinó 1 éves 80— 
120 frtig, 2 éves 80—140 forintig, 3 éves 120—ISO 
frtig. Német tinó 1 éves 80—120 frtig. Mustra-ökör 
nyugati 180—280 frtig, magyar 160—250 frtig páron­
kint. Magyar tehén tenyésztésre 50—160 frtig, levá­
gásra 70—180 frtig. Tarka tehén tenyésztésre 80— 
150 frtig, levágásra 70—180 frtig, friss fejős 80—170 
frtig. Magyar üsző 2 éves 40—60 frtig, 3 éves 60—80 
frtig. Tarka üsző 2 éves 40—60 frtig, 3 éves 60—80 
frtig dbonkint.

Lóvásár. Felhajtatott 3060 darab. Jegyeztetik : 
Remonda-Ió 250—350 forintig, igásló könnyebb 150— 
200, nehezebb 150—200. kocsis-ló (hintós) 180—500, 
paraszt-ló 80—160. vágóra 25—45 frtig dbonkint.

Juhvásár. Felhajtatott 200 darab. Jegyeztetik : 
Anya bárányostól egy nyiretü 7—11 frtig páronkint.

Sertésvásár. Felhajtatott 1100 drb. Jegyeztetik: 
Nevelö-kocza malaczostól 20—35 frtig, malaez nélkül 
18—22 frtig dbonkint, süldő 1 éves I. minőségű 22—
32 frtig, III. minőségű 18—22 frtig páronkint.

Vízaknai marhavásár. Márczius 29., 30. és 31-én. 
(Herepei Károly rkapitány tudósítása a .,Köztelek* 
részére.)

Szarvas marhavásár. Felhajtatott 2861 darab. Igás­
ökör kisbirtokos czéljaira 150—350 frtig. magyar tinó 
2 éves 55—110 frtig, 3 éves 80—140 frtig, " 4 éves 
140—185 frtig, magyar tehén tenyésztésre 95—160 
irtig^ levágásra 110—180 frtig, magyar üsző 2 éves 
4b L’tig, 3 éves 80—120 frtig. bivaly-tehén 140 

195 frtig, növendék 65—75 frtig páronkint.
Kétévcn aluli borjú eladatott 107 darab. Kez­

detben lanyha kereslet, később élénkült.
Lóvásár. FeLhajtatott 876 darab. Jegveztetik : 

lgás-ló könnyebb 40—140 forintig, nehezebb 45—150 
Írtig, paraszt-ló 20—70 frtig páronkint.

Kezdetben lanyha kereslet, Msőbb élénkült.

Ingatlanok árverései (20000 forint becsértéken 
felül.)

(Kivonat a hivatalos lapból.)
Április 19 Budapesti kir. alkot. - u. Balázs 99968

törvényszék ívsz. pal. József
Április 25. Budapesti kir. alkot.-u. Raner 22260

törvényszék tvsz.-pal. János
Április 26. Budapesti kir. alkot.-u. Raner

törvényszék tvsz.-pal. János

28.
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Junius 17 H
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Junius 18 3
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Junius 28
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Marhahús 
Tisztított v< 
Bivalyhus . 
Borjúhús 
Birkahús 
Bárányhus 
Sertéshús 
Füstölt sérti 
Füstölt sonl 

darabban! 
Malaez, élői 
Malaez, tiszj 
Tyuk, élő 
Csirke, élő.1 
Kappan, Lil 

soj
Récze, hizoj 

„ sov; 
Lúd (liba)

Pulyka, híd 
„ soil 

Gyöngytyulj 
Galamb, pof 
Jércze, tiszj 
Csirke, tiszj 
Kappan, hii 
Récze, hizoj

„ félka
Lúd, hizott I 

„ fél köti 
Pulyka, hisi 

„ féli 
Galamb, pecj 
Ludmáj, Ilii 
Szarvas-czol

» gej
, töl| 

Oz-czomb 
„ gerincz 
„ többi h 

Vaddisznó-

Nyúl”. ... 
Vadlud ... 
Yadrécze 
Fáczán ... 
Szalonka 
Fogoly ...
Fiirj-------
Fenyőmad 
Vadgalaml 
Túzok ... 
Harcsa, el 
Csuka, ele 
Ponty, ele 
Kecsege, « 
Kecsege, i 
Fogassüllé 
Fogassüllí 
Fajtok, él 
Fajtók, ne 
Pisztráng, 
Pisztráng, 
Rák, édes 
Tojás, frh

Sózott száj 
Füstölt 
Olvasztani) 
Háj ... 
Sertés-zsirj 
Nyers fagj 
Tisztított 1 
Tej (fölezej 

„ fölözöl 
szili

Tejföl ... 
Irósvaj I.

„ II. 
Tea vaj, köj 
Olvasztott!
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Május 8.. Budapesti kir. alkot.-u. Bobula
9. 10, 11. törvényszék tvsz.-pal. János
Junius 17 Budapesti kir. alkot.-u. Fischer 

törvényszék tvsz.-pai. József
Junius 18 Eperjesi királyi atkviha- Lukasievicz 23541 

törvényszék tóság Valérián
Junius 28 Nagyváradi k. a tkvi ha- Rózsa 

törvényszék tóság Ferenrz

73893
25159
59211

30716

Szerkesztői üzenetek.
B. D. Jankota. A beküldött buzatövekbsn ta­

lálható pondrók a frit-légy Osrinis frit álczái. Ezekre 
nézve bővebb felvilágosítás található a ,.Köztelek* 1893.

évi deczember hó 13-án megjelent 99. (229.) számának 
829. és k. lapján.

I). B. .lusta, A hesszeni legyet hazánkban már 
1833-ban Haberlandt Frigyes, m.-óvári néhai tanár, 
figyelte és állapította meg. Azóta lS68-ban. 1873-75- 
ben. 1878—79-ben, majd 189.1. 1893—4-ben okozott 
feltűnőbb károkat. A régebbi időkből azért gyérek az 
adataink, mert a hesszeni légy kártételeit egyéb ok­
nak tulajdonították, mint azt sok helyen még most is 
teszik.

Kiadóhivatali üzenetek.
TÖBBEKNEK. Minthogy az uradalmi és a 

községi csőszök kátéjából egy vagy két példányt 
már többen rendeltek meg utánvéttel, figyelmeztet­
jük t. olvasóinkat, hogy ily csekély számit példányok

küldetése nem ezélszerü utánvéttel, mert a posta­
portó többet tesz ki, mint a könyvára. Legczélszeriíbb 
az ilyen kis megrendelés értékét vagy utalványon, 
vagy pedig levélbélyegekben előzetesen beküldeni.

B. II. Less p. u. A ezimváitozást eszközöltük.
E. .1. II.-Ovár A kért számokat elküldtük.
II. 1. Töhöl. A ezimváitozást eszközöltük.

Az Orsz. magy. gazd. egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf Dessewffy Aurél, Bernét 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy Károly, 
dr. Magara Viktor. — Főszerkesztő és kiadásáért fele­
lős : Forster Géza az O. M. G. E. igazgatója. — Felelős 
szerkesztő : Szilassy Zoltán az O. M, G. E. szerkesztő- 

titkárja. — Segédszerkesztő: leszenszky Pál.

Kivonat a fő- és székváros! vásárigazgatóság hivatalos árjegyzéseiből.
Mértékegvség

_ 1

1
1

Marhahús ... ... _
Tisztított vesepecsenye ...
Bivaiyhus............................
Borjúhús ............................
Birkahús ............... ...
Bárányhus . . ... ...
Sertéshús ........ .....
Füstölt sertéshús... .........  ...
Füstölt sonka, belföldi, egész

darabban véve .....................
Malacz, élő...............
Malacz, tisztított ... ... .........
Tyuk, élő ... ... ... ... ... ...
Csirke, élő............. . ... ... ...
Kappan, hízott ... ... .........

„ sovány ... ................
Récze, hízott .............. . ... ...

_ sovány............................
Lúd (liba) bízott ... ... ... ...

„ „ sovány ... ... ...
Pulyka, hízott...  .......... . ....

„ sovány .......... ... ...
Gyöngy tyuk ... ......................
Galamb, pecsenyének .........  1
Jércze, tisztított ... .... ......... 1
Csirke, tisztitott, idei ... ... 
Kappan, hízott, tisztitott
Réeze, hizott .. .........

„ félkövér „ .........
Lúd, hizott „ ... ...

félkövér „ .........
Pulyka, hizott ,.

„ félkövér .. .........
Galamb, pecsenyének, tisztitott 1
Ludmáj, hizott ........................ 1
Szarvas-ezomb.....................  ...

„ gerincz    ... ...
„ többi husrészek

Oz-czomb ... .............. . ... ...
„ gerincz ... ......... ................
„ többi husrészek ... .........

Vaddisznó-czomb...............
„ többi husrészek

Nyúl______________ ... ..............
Vadlud ... ........ ......... ...
Vadrécze ... ... ... ... ...
Fáezán ..................................
Szalonka ......... ...............
Fogoly ... ... .....................
Fürj__--------------------- ------
Fenyőmadár .....................
Vadgalamb..........................
Túzok ... .............. . ... ...

1 kg.

A fő- és
•s lag 

k r a j e z á r

székvárosi vásárigazgatóság jelentése 1895.
Mértékegység

par
db

1 kg. 80- 100 90
60-■ 80 70

1 db 100—- 200 160
90-- 15U 120

Harcsa, eleven . . . .. 1 kg. 100— 120 no
Csuka, eleven ... . . 50— 140 95
Ponty, eleven ... ... . 
Kecsege, eleven ... . 
Kecsege, nem élő... .

65— 120 100
—

60— 160 no
Fogassüllő, élő... ... . —
Fogassüllő, nem élő . ,. 60— 100 74
Fajtok, élő.............. . 160—■ 200 180
Fajtok, nem élő ... . 90-■ 160 121
Pisztráng, élő . . 500- 700 600
Pisztráng, nem élő 250-• 300 275
Rák, édes vizi... ... . .. 1 db 4-• 16 —
Tojás, friss ......... (1 láda) 1440 ., 3000- 4700 4151

„ „ 10—18 átlag 13'7 40-■ 40 40
„ meszes ... (1 láda) 1440 —
„ „ 11—15 átlag 12-8 —

Sózott szalonna ... .. . 1 -ij. 4000--5600 4785
Füstölt 4500—-56(H) 5072
Olvasztani való szalonna . . 1 kg. 46— 60 53'4
Háj ... ...................... 48-- 60 55
Sertés-zsir ... ... ... .. 1 q 4600--5600 5037
Nvers faggvu......... 1600--2500 2005
Tisztitott faggvu ... . 3000- 4600 36 i 8
Tej (fölezetlen l. friss . .. 1 liter 8—- 14 11-2

fölözött 6-- 12 7*5
„ szín ................... 26-- 160 54

Tejföl ......................... 28-- 60 38-5
Irósvaj I. r............... ... 1 kg. 90—- 160 116-6

» n. r.................. ............ 75—- 140 95
Teavaj, központi tej csarnoki. 120-- 200 151-7
Olvasztott vaj_ ... 70-- 125 99-3

Tehéntúró, friss ... ...............  1 kg.
Juhturó, közönséges... ...
Juhsajt ... ... ... ....... . ...
Emmenthali sajt ............ .
Groi sajt ... ...... . .........
Fehér kenyér búzalisztből 
Barna kenyér búzalisztből ...
Rozskenyér ......... ... .........
Tarhonya, tojásos... .........  ... 1

tojás nélküli ... ... ,
Lencse, magyar ... — ... ... 

külföldi ... ... ... ...
Borsó, héjas, magyar .......

„ koptatott magyar — ,
„ külföldi .................... .

Bab, fehér, apró (aradi)... ...
„ fehér, nagyszemü ... ...
„ színes ... ....................

Hajdina... ... ... ... ... ... ... 
Árpakása ... ... ... ... ... ...
Köleskása............... ... ..........
Rizskása ... ...... ........  ... ... ,
Sárga répa uj .............. ... ... 1

_ „ .............. ...............  1
Petrezselyem ...........................  1

, ‘ ......... ............. 1
Zeller uj................. . ... ... ... 1

évi márez. hó 29-éről 
átlag 
ozár 

270 
53 

63'ti 
129 

82'2 
11-6 
9.6 
11

2868 
2050 
1302 
2460 
1257 
1597 
2190 
1132 
1007 
978 

1900 
1872 
1211 
2045 

8'7 
666 

11-9 
883 

11
Karalábé

Karfiol .........
Vöröshagyma

Foghagyma

Fehér répa.

1 kg.

.. 100 db.

k r a j
- 40
- 64
- 120 
- 160 
- 100
- 14
- 12 
- 16 
-4000 
-2800 
-1900 
-3800 
-2300 
-2350 
-3000 
—1600 
-2000 
-2400 
-2000 
-3400 
-1400 
-3200 
- 12 
- 800
- 15 
4000
- 16
- 450
- 12
- 350
- 36 

14
-1000
- 45 
-3000

savanyított

Vörös répa... ... ... ... ..

Fejes káposzta ... .... ..

Savanyított káposzta .. ..

Kelkáposzta ... ... ... ..

Vörös káposzta ... ... ..

F’ejes saláta ..........  ... -

Fodros saláta .............. . ..

Kötött saláta ... ..............

Tonna, édes ....................
„ erős ....................

Burgonya, belföldi uj

Gomba, friss ..........  ... ..
„ szárított ... ... ..

Spárga .................... . ........
Retek, fekete....................

„ hónapos ... ........

Ugorka, savanyítani való .

„ salátának ... ... .

savanyított............

Zöld paprika ... ... ... ... .

Tök (főzeléknek v. sütésre).

100 db 
1 kg.
1 kg. 
100 db

1 kg. 
100 db 
1 kg.

1 db 
1 kg.

300— 300

Paradicsom ... ... ................ ,,
Zöld bab, hüvelyes ...............
Zöld borsó, hüvelyes......................

fejtett ... ____  1 ltr
Zöld tengeri ............ ...............100 eső
Sóska ...............................- 1 kg.
Paraj ......... ... — ... -........ »
Fajalma... ... ... ... ... ......... 1 kg.

O'O

... 1 kg. 8— 16 11-3
1 q. 700—1400 1024

- — 1 kg. 2_ 10 5
....... 100db 80— 450 —

... 1 q. — —
....... 100 db — —
-----1 q. 800— 1600 1222
------ 1 kg. 10— 18 13-4

. 100 db 150— 500 —
. 1 kg. 8— 40 15

- ... 1 kg. 10— 30 17
. ... 100db — —

.......  100 db 50— 400 —
- ... 1 kg. 40— 200 yti’ű

... 100 db — —
-----1 kg. — .—

... 100 db — —
...... . 1 kg. — —

. .. 1 kg. 25— 70 42
10— 30 19-2

____ 1 q- 280— 450 367
. . 1 kg. 4— 6 4-6

........ 1 kg. 120- 300 170
160-- 300 242

........ 1 kg. —

....... 100 db 120— 350 —

. ... 1 kg. 3— 10 0^
300— 500 —

........1 kg. 30— 60 465

1 q. 1800-

- 150
- 50
- 120 
-7000

Közönséges alma ...

Birsalma ... .........
Aszalt alma .........
Fajkörte uj... ...

Közönséges körte .

Aszalt körte ........
Szilva, magvaváló_

Aszalt szilva

Sziivaiz.

Csipke-iz .............. ...............
Ringlotta, befőzésre ... ... ...

„ asztali ... ... .........
Cseresznye (faj, nagyszemü) 

közönséges ... ...
Aszalt cseresznye.....................
Meggy (faj. nagyszemü).........

„ közönséges... ... .... ... 
Aszalt meggy ... ... .. ... ...
Som ... ... _........................ ....
Őszi baraczk ... ... .... ... ...

léseiből.
kegység átlag

1 kg.
krajczái- 

10— 35 IS
i «1 1000—2200 1375
1 kg. — —

26— 80 48'5
1 "l 2800—6000 3750
l kg. 12— 40 24-5
t q 2400—3200 2800
1 kg. 12— 40 21-5

1 q
1 kg.
1 q
1 kg. 9— 36 20
1 q 800—2900 1411
1 kg. 20— 36 26-2
1 q 1600—2800 2028
1 ltr. — —
1 kg. — —

Kajszinbaraczk (faj) ... ... . .

„ (közönséges)

Málna ............ . ... ... ... ...
Földi eper_ .... ... ... ...
Szamócza ... . . ... .........
Ribizli............... ...............
Pöszméte (egres) — — -—
Görögdinnye, nagy .........

„ kicsi .........
„ súly szerint

Sárgadinnye, faj ... ... ...
„ közönséges

súly szerint
Noszpolya ... ... ... .........
Áfonya ...............................
Szőlő, csemege ...............

„ közönséges .........
Dió, csemege .....................

„ közönséges ...............

Mogyoró .................. . ...

Mandula, keményhéju 
vékonyhéju

Narancs........................... .........

Czitrom............................. ... ...

Közönséges paprika...............
Szegedi ..........................
Repezeolaj I. rendű ... ... ...

„ 11. „ ... ... .
Szinszappan ......... ...............
Közönséges szappan.-. .........
Kősó ........................... — ...
Stearingyertya............ . .........
Petroleumgyertya... ...............
Faggyú gyertya .........   ... ...
Cserfa, hasábos, vágatlan 
Bükkfa „ „ ... ...
Tölgyfa . „ ..........
Gyertyánfa, has. „ ... ...
Dorongfa I. oszt, vágatlan...

„ H. „ „ ...
Botfa (pékfa), vágatlan ... ... 
Tuskós és selejtfa, vágatlan...
Puhafa, vágatlan ....................
Kőszén, magyar, nagyban ...

, porosz 
Pirszén (coax) „
Faszén ........................................

1 ltr 
1 kg. 
100 db 
1 kg. 
100 db 
1 kg. 
100 db 

1 kg.
1 liter 
1 kg.

100 db — —

1 q — —
100 db z
1 q
1 kg. — -

200- 250 212-5

30— 60 43-7
1 q 2600—5000 3888
1 kg. 14— 40 25-5
1 q 1200--3400 1952
1 kg 18— 80 37
1 q 1400—4800 2917
1 kg. — —

85— 200 147-5
12— 20 16

1 q 1000—1600 1300
1 kg. 10- 32 20-7
100 db gO— 500 —
1 kg. 12— 26 18-3
100 db 80— 250 —
1 q 3000—15000 7543

5000—18000 12568
2650—4200 3587
2400—3800 3190
2200—3600 2781
1800—3200 2337
1140—1300 1204
6400—8800' 7262
3600—6-100 4731
3600—5400 4737

4kbm. 1700—1900 7.783
„ 1500—1700 1669

1500—1700 1595
1560—1900 1713
1200—1600 1505
1000—1400 1333
900—1700 1137

1000-1300 1258
1000—1200 1056

1 q 100— 135 119
150— 170 158

n 164— 190 1775
„ 260— 420 365
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nemzetközi gépcsarnoka
NYÍREGYHÁZÁN.

Ajánlja felülmúlhatatlan Zimmermann-féle 
sín*- és szó rviivelóífé peil. hegyes és sík 
talajra. Sack- és más rendszerű egy-, kettő 
és háromba ráz dás az lekéit, boronák, sima 
szeges, gyűrűs. Cambridge és Croskill hengereit. 

jg?: Szecska-, répavágók legkülönbözőbb kividben, 
>*r kitűnő darálógépeit

OTT „RAPID“ -a®
:- (gabonadarálásra legalkalm. daráló, mivel rend-

kiv, lisztes darát sőt való ii liszté: képes előállítani.

..I nimm” es Hrupgs-t'éic vegy"s és kettős 
..Kvczcisior-.

Hille Mói-féle minden kiállításon a legelső díjjal ki­
tüntetett. az idei Beilinben tartott itrnizclkn/.i
pelroleum-molorverseii.ven.melvbenlti ebő-
rerniii ezég L>s motorral részt vett pályadi.jn.ver- 
*M *'s "tl is mindenütt nagy szenzácziót keltett

petroleum-motorait,
melyek malr m és f séplőgéphajtásr.i is alkalmasak, 
valamint ugyané ezég bmzin-ósgázmotorait is 
Hébert féle gabona, lóhere.ré|mmag.arankamentesitő 
rosták es készülékeit, kőnk: lyozók.sz -lelőrosták stb. 

Kitűnő járgányok.

Lóhorpe$>éplőgfóppi(
mr lyek a hereféléket egyszeri csép- 
lésre tisztán kieséplik és* osztályozzák 
Kühne lödé hiinevts mosoni gép- 
gyáros gyártmányait szintén raktáron 
tartom.

Elvállalok villanyvilágitási, vii- 
lanyerö átviteli, őrlő- és olajütö- 
malom, vízvezetéki stb. berende­
zéseket. Falusi kastélyok, tanyák, 
istállók stb. villamos kivilágítása 
petroleum-motoraim alkalmazása 
mellett most könnyen és olcsón 
vihető keresztül.

LOUIS FEDOR
a * >- X v ire§-.> házán.

nimt-nintini társ., Saale mell,-ili Hallei eépíyin.s ,,é„. Hill, H.ir drezdai ri7.m«t»r*y»r. .............
«epe,ares. Kamftrd n. Sons aneol » számos más elsőrendű bel- es kSIMIdi nie kiz'íié- 

a»:yaror>/iígi képvi-elójv.

<n

Kitűnő termés
csakis hamisítatlan jó gyártmányú

MŰTRÁGYÁVAL
érhető cl. Mindennemű műtrágyát gyártunk és az ajánlott béltartalomért, 

valamint az ára hamisítatlan minőségéért szavatolunk.
Ingyenes ismertető füzeteket (Colit mellától) bérmentve küldünk. 
Bármily más szakmabeli felvilágosítással szívesen szolgálnak

a SÁTORI gyárak.
Központi iroda: Budapest, IX., Dandár-utcza 25. sz.

Telefon 51—03.

j&w W W W W W % WW v W ^

Önműködő

í szivattyú
gépeket,

szivattvukat

vízvezetékeket
továbbá szél és petroleum

motorokat 

. Ä. KUHZ
GYÁRA: M. Weisskirchen.
Prospektus ingyen. 4150 b

8012 .
Tökéletes fertőtlenítés! Tel 

jesen szagtalan!
ÖBmfiiödő tözejEszóró-closettet
Belföldi és külföldi azabadal- / 
mák 1 Szobai árnyékszékek /<&- , / 
mindenféle tetszetős alak-/^ 

ban. Arnyékszékberen-JYt(jzeJ * 
dezesek kórházak Jözegalom! Min-
laktanyák, tözeggyárt-

' <nx>- •7/ ladékok Ipari- és gazdasági 
- <$/ értékesítése. Várostisztitásl és
'jrVelfuvarozásI vállalatok szervezése.
ÍSlf ,*Ay Sffitrrt*-.r»icyftrta«. R#**lete. tér- 

s$c/vefckel e. kőlUécvtMwbkcl .«ive- 
Aen «solgrál mm IcaztésAf.

Zi

Ml
Jnllirali

ellen hatékonyságára nézve mindenkor 
elébb kipróbált oltóanyag kapható

Dr. BÁCSKAY BÉLA,
nyilvános tehénhimlő-termelő intézetében AR ADON.

Arak : ÍOO állatra elegendő ~> fvt. ÍOOO állatra 
elegendő 40 fvt. 4155

mm

A Magyar Asphalt részvény-társaság
Budapest. Andrássy-iit 30« sz.

elvállal minden néven nevezendő

ASZFALT-BURKOLÁST,
valamint szárazzátéfeü munkák teljesítését jótállás mellett legolcsóbban. Elismert 

legjobb minőségű aszfaltanyag vidékre is szállittatik. 4078

■ tele főm. m m telefon. ■

Sik és hegyes talajhoz egyaránt alkalmas

egyetemes sorvetőgép
tolókerékrendszer, szilárdanálló magszekrénvnvel Ezen v,>iő<„-n»L - , .
mindig egyenlően vet, mert a vetőkészülék nem' a magszekrénybe, hanem közvetít? ™mt völgynek, valamint lejtőkön
balanezirozását. vagy vizs intés állítását feleslegessé 
sét.

■eny be, hanem közvetlen alá ja van helyezve, a mi a magszekrény 
Az elvetendő mennyiséget nem'változtatja az igának ncm, lu't"olyásolják a mag egyenlő kiömlé-

hető legegyszerűbb módon-- minden gabona és mamiemnél"egyetlen “ emeltvünek^íir- cJvetendő, magmennyiség a képzel- 
vogv a vetökészülék átterelése t=Mt sohasem s2likséles. - Kosma,iyoZha,ó döWl, *?*****

16, lo, u, 19 es 21 sorosan, 3‘ a", 4" és 4J v- sortávolsággal.

teszi.

- Szállítják

UMRATH ÉS TÁRSA
mezőgazdasági gépgyárosok

BITDÄPESTBIT, 1T. kér., TIócsi-ksömt SO. ss
l gyanott egy- és löbbvasri ekék, boronák, hengerek, trieurök stb. olcsóbban, mint bárb ol.
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A

....................................... ..... ................................................................................................................... .............. .......... ......................... ..................... ................„„Ili

Eredeti angol |

telivér tenyészkosoki
a leghíresebb angol törzsnvájakból beszerezve ■ és = 

pedig : =
Hampshire- =
Oxfordshire- ) fj
Srophshire- Itoius =
Süllőik- \ =

és South- vJ =
Cortwold és I.ineoln ~ =

w!ohbkmra"< 0 !ui,'d:n magvar vasúti állomásra a I 
legjobb minőségben, fejenkint 180 forintnyi árban = 

Megrendeléseket folyó évi április hó 25-ig kórok, mivel addig egv szállít- 1 
munyt álhtok össze Angliában, későbbi egyes szállítmányok pedig masabb 1 

szállítási díj következtében többe kerülnének. w ~
Rosenthal Alfréd tenyészállat-importeur, I

Budapest, V., Árpád-utcza 6. sz. =
»iiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiHiiiiiiiMiiiiiiHiiHiiniHiiiiiiiiHniiHiiinnHiiHiiiiiniiiiiiiinnnnHuuiHiimiHmmiiiiHiHinHimiijjf

mindenütt legmagasabb dijakkal kitüntetve.
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FISCHER és HEIDLBERG
vegyészeti gyár

Budapesten. Iroda: Arany János-uteza 25.

Karboliiieuni 
Creolinum

diobarmi fifolitő szer, melynek használata által 
minden lomii fa vlpusztitha-but tartósságot nver. 

és annak Jajai száj- körömfájás ellen, valamint

K orvosi és házi < z dókra leghathatósabb fertőtlenitő szer.
atránvTestékelt nmuónf;V" szh,1,en zsimb lynrik. bádog,au«lltUC3lCllCll vas- és fatárgyak mázolására.

Kőfedélleinez Sükd-k1zämLlüzbizt0S fodési anyag gazdasági 
Faczementtetök s0k v jótállással.
i®" Árjegyaékek és utasítások ingyen és bérmentwe.

KI'TUTH KÁROI/F
mérnö 1* és gyáros.

Gyár és iroda:
Budapest. VII. kér., Garay-u. 6—8. sz.
Elvállal: központi-, viz-, lég- és gőzfűtések, légszesz- és 
vízvezetékek, csatornázások, szellőztetések, closetek, szi­
vattyúk, vizerőmüvi emelőgépek stb., nemkülönben kő­
szén-, olaj- és petróleum váladékból nyert »ázok 
értékesítését czélzó készülékek létesítését, városok, 
indóházak, nagyobb épületek és gyárak számára’

Tervek, köiísígvetések, jövedelmi előirányzatok gyorsan készíttetnek.
mór Legjobb minőségű kőagyag-csövek raktáron.

Ások s gözekék, melyeket Charles Bnrrel * Sons urak
gyártanak, függőleges és vízszintes dobokkal és bármely nagy­
ságban készíttetnek. Fel lévén szerelve Barrel szabadalmazott 
compound gőzbengerével, e gépek legkisebb viz- ős szciifo- 
gyasztás _és legnagyobb munkaképesség mellett, szerkezetűit 
egyszerűsége folytán minden gazdasági munkás által könnyen ál­
tekinthetők. Hogy ezen apparátusok előnyei szembetűnjenek, próba­
munkára készségesen rendelkezésre állíttatnak.

Teljes garnitúrák és az összes tartalékrészek legolcsóbban és 
azonnal szállíttatnak. Nagyszámú elismerő nyilatkozatok mindenkor 
rendelkezésre állanak.

Ä füképwiselS I

SCHULTE FERENCZ
Magdeburgban. stto

KERT11
á L

I !nfizcfési úr<i ; Egész < rr< 4 frt. Felén-e 2 frt. Seggedé rre t f'rt.
MMraoot Mvanatra mm es bémsralre Mi, a muivatal, Budapest, Anárássy-at 23.

leid« szerkesztő : Főszerkeszti és laptalajiIonos .
HáAL,! SYETOZÁlt. TIAYTXER ÖI»Ö\.

MUNKATÁRSAK:
Adamszky József, főkertész, Pozsony. Ady Karoly, várost föktnlész 
é> tel. tanitóképezdei szaktanító, Nagv-Körösön. Agnelli József 
plébános. ('sári. Angyal Dezső, állami kertészképző intézeti tanár. 
Budapesten. Balassa István, igazgató. Bihar-1 liószeg. Band Henrik, 
tőkertész, Katót. Benes János, lapszerkesztő. Budapest, Biró Pál. 
Ih-bieezen. Borbély Sámuel, tanítóképző intézeti igazga 1 ó i a n á r 
Székely-Keresztár. Bornemissza Zoltán, állami faiskola vezető"
l. 'nghvárotl. Borsos Ferencz. es. és kir. udvari kertész. Göd, Ilon. 
Brambring Vilmos, urad. tőkertész, Duna-Ad<my. Bereczky Máté. 
pumologns Xtezőkováesháza. Cséren Lajos, segéd-tanár, Debroezen. 
Daréczy Vilmos, a „Dohányujság“ szerkesztője, Budapest. Devetag 
János. urad. főkért.. Lengyelen. Dósa Gergsly.' j omologus, Temesd. 
Dömötör László, méhész, vándor-tanár, Szegzárd. Farkas Sebestyén.
m. kir. gazd. tanint. főkért , Keszthelyen. Fiament Lajos. urad. fő­
kört.. Barmi. Fuchs Emil, nyug. fő- és "szék városi főkert., Bpesten. 
Gabor József, nyug. vinezellérkép. igazgató, Felső-Bányán. Galgóczy 
Károly, akad. tag.. Budapest. Garay Zsuzsanna urhölgy. J'uszta- 
Apáthi.Gáspár Antal, gyümölcstermelő. Marosvásárhelyen. Gasper W.. 
urad. főkertész, Ikeryánm. Gazs Ágoston, urad. kertész, Szilvás." 
Geschwind! Rezső, városi iőerdesz, Korponán. Dr. Györy István, 
a.llami kert. képz: int. tanár, Budapesten. Hérics Márton, plébános. 
Ászár. Hej kai J. Ede. botanik-íőkertész, I Jebreezenben. Hintz Lajos, 
ioldmiyes iskolai igazgató, Brassó-Földvár. Ilseman Keresztély, fő- 
és székvárosi főkertész, Budapesten. Jablanczy Gyula, szakiró, 
Penzing. Kalocsa Róza urhölgy. ev. ref. fols. leányisk. igazgatónő. 
Debreczenben. Katona Zsigmond. pomolngus, Kecskeméten. Kaufmann 
Ernő dr., rózsatenyésztő. Pécs-Szaboleson. Kerka Antal, uradalmi 
főkertész. Pápa. Kerpely Kálmán, gazd. taint, tanár, Debroezen. 
Kodolányi Antal, iró, Budapesten. Kodolányi Árpád, kir. gazd. tan­
intézeti főkért ész, Kassán. Kosinszky Viktor, állami vinczellér- 
képezdei igazgató. Tarezal. Kosutány Tamás dr.. r. tanár, Ma<>var- 
Ovárott. Kunszt János, Loson ez. Koritsánszky János, a m. kir.’áll. 
Miklóstelep igazgatója, Kecskeméten. L'hullier István, á I. lök rt..
I orda. Liebbald Béni. éviim, vándortanár. Baranya-Szaboles 

Linthondt van Leo. urad. Jő ke rí ész, Xeliz. Magyar György, fő bérezési 
főkertész, Margit-Sziget. Marc Ferencz, m. á. v. kertiéi ügyelő 
Budapesten. Nathiász János, szőlőtelep-tnlajdonos, Szőllőske. Mazár 
József tartományi főkertész, Sarajevo. Misáka Pál. urad. főkertész 
Felső-Szászberek. Moenich Károly. Székesfehérvár. Mrász Károly, 
es. es kir. udvari kertész, Budapesten. Mühle Vilmos, koresk. mii­
kertész. Temesvár. Muslay Sándorné úrnő, Rád. Mészáros E!(k 
uradalmi főkertész, Pa.-Fegyvernek. Nebel József, uradalmi tó­
kertész, Zsombolyán. Németh József magyar kir. iőldmiv. iskolai 
kertész tanító, Pápán. Nietz X. Ferencz. uradalmi főkertész. Tiszu- 
Dob. Novotárszky Miksa. koresk. miikertész. Pées. N/áry Gyula báró. 
Pilis. Nyomárkay László, urad. pinezom-ster és főkertész. Aranyus- 
Marótb. Ordódy Lajos, a .Gazdasári Lapok" szerkesztője, Budapest. 
Ordódyné-Mailáíh Gizella úrnő, Budapesten. Osztrider György, főker- 
iész. Léva. Pimper József mad. főkertész, Geszt. Racz Sándor dr. 
tanár. Budapest, Rade Károly, a királyi kertészképző intézet 
főkertésze, Budapest, Reiss Kristóf herezegi főkertész. Bajna, 
Ress Lajos, uradalmi főkertész. Egyed. Richon Ágoston, főkertész, 
Födémes és Vödrödön. Ritschel József, kastély-kertész, ónodon. 
Ritter Gusztáv, kir. gazdasági tanint. Iókortesz, Kolozs-.Monostor- 
Rothberg Gusztáv, a gyermok-menholy főkertésze, István telek. Bombay 
Dezső, gazd. iró, a ,.Magyar Bortermelők Lapja" szerkesztője, 
Budapesten. Rüdeburg Viktor, kir. gazd. akad. főkertész. Magva r- 
Ováiott. Ruschpler Pál. kir. udvari szállító, rúzsát ony ész tő, Drezdá­
ban. Simkovics János, mii kert eszet és dinnyét elep-tulajdonos. Vá­
laszút, Sippi Dr. Rodiczky Jenő.'gazdasági tan int. igazgató, rs. és 
kir. asztalitok, Budapesten. Spachiholz József gyűmölesészeti ván­
dortanár Mármaros-Sziget, Spiegel Samu, (Vitályos). gazd. és kert. 
szakin'» Budapesten. Szász József, állami főkertész és kertésztanitó, 
Orosházán. Szöcs Lajos. urad. főkertész Bellalincz. Szentgyörgyi 
Lajos, ev. ref. népiskolai igazgató, Kolozsvárott. Takács Kálmán, 
gazd. intézeti kertész Debreczen. Teleky János, faiskola-tulajdonos, 
Balat.on-Ifenvén. Ullrich Vilmosné úrnő. Perbenyik. Unghváry László, 
faiskola-tulajdonos Czeglédeu. Vámosy Sándor uradalmi főkertész 
O-Kígyós. Varga Jenő. gyümölcstermelő, Gellérthegy. Vass Elek 
s-azd. cgyl. oki. kertész. Halas. Wohl Janka úrnő, lapszerkesztő.’ 
Budapesten. Worell Antal, spárgatenyésztő Eibeusebitz (Morvao.) 
Zednik Pál. városi lő kertész. Pozsonyban. Zimmermann József urad. 
főkert., Török-Becsén. Zoltán Ákos. kort.-tanitó. Csákóvá. Zschäbitz 
Henrik, műkért., Pa.-Kmiágota. Zednik Rezső, főkert., Kétegyháza.



^ &GTalmolásra és
' fertőtlenítésre

elülmuJhatallan szalma pót ló vs írágyaszapo- 
aIIvag. Szaggatott, présvll. őrölt es szitált 
aitban bármely mennyiségben megfend el- 

az uradalmi igazgatóságnál ug77
Lengyeltótiban, Somogy megye.
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Jelzálogkölcsönt gyorsan és pontosan eszközöl a
Magyar Gazdák Bizományi íróija

BUDAPEST, Andrássy-ut 51. 3790

Superphosphatok csontlisztből, spodium, Guanó §ÍtlQ€Tj&W€Íű&Go,
Tllí‘I»l«nmii evaKarl ^

stb. stb
TJiemenaui szabad.

Superphosphatgyps és fosforsavoldat
legjobb konserváló szer istállótrágya és trágyaléhez.

Chilisalpeter, kén savas ammóniák, káli-sók. Thomas- 
salak-liszt, StrassfnrtI rainit, tiszta klór ős arzcnmcnms. 
Cas. fosforsavas mész takarmányozási ezélból ajtmlintik, t ir- 

talomért jótállással mindemül versenyképes.
Kénsav és műtrágyagyárak Lundenburg Themenau

és Lisek Rostok. 38u6

Központi iroda Heinrichgasse 27.

Wien, IXT., Lichtensteinstrasse 59.
(saját házában.)

Concentrált marhatrágya
egyedüli elárusitása,

legjobb s legolcsóbb írágyaszer tartalmának jót* 
állása mellett temesvári és aradi kizárólagosan 
szabadalmazott gyárakból. Mindennemű mesterséges 
trágyaszerek raktára u. m.: Superphosphát, csont*
3901 liszt stb.

Uradalmak figyelmébe!! fl
”_*b |m|

Ip5|
Rétjawitásra TK8 @f

kiválóan alkalmas Iffl!

here-aljakat.
Lóhere, lucerna, inuharoslőhere és fehér (réti) here­
aljakat nagy mennyiségben 1 feltől H frtig métermá- __
zsankint. ugyszinte kiváló minőségű, államilag ólom- ISj 
zárolt arankamentes lóhere és lucerna magot juta- Iffi 

nyes áron ajánl 4231 jS

KLEIN VILMOS
inagkercskedö Szatmáron.

nemesítés czéljáhól, a sző- 
lő-cltásra alkalmas furotl 
és hasított, valamint min­
áén másnemű dugaszok 
legolcsóbb áron kaphatók

L. Nairz
Triest. «

IIISÓ

Méhészeknek fontos1

Az első magyar

kaptárok, méhészeti eszközök és szer­
számokról szóló f. évi
képes árjegyzéke

sok újdonsággal
megjelent és kívánatra mindenkinek in­
gyen és bérmentve megküldetik. 4032

KÜHNE FERENCZ
Budapest, I. kér., Attila-utca.

Répamagvak
sárgaEckendorfi,

itt mindenkor nagyobb 
termés1 a>'o‘t nijit'tniu- 
hoii isiié t fajta. Ne­
mes alak, magas táp­
érték. könnyű b taíca- 
r.tis. 5S0 kataszt.alis 

hold vi n bevetve.
■ Gondos termelésűn
Oricwen li. iSijiwnll a/0.

(Németország).

von Arnim.

C. SCHLICKEYSEN, BERLIN.
TÉGLA, AGYAGCSŐ, FEDÉLCSERÉP, TŐZEG, HA- 
BARCS, BETON, CHAMOTTE, AGYAGÁRU ÉS ÉRCZ- 

BRIKETT GYÁRTÁSÁHOZ VALÓ GEPEK.

GCp-sodrony-szö vetek,
czinkezett szúrós kerítés-sodrony.

IVATTYÚK mini hí 11 nemes
házi es nyilvános 
ozólokva n mező­

gazdaság, építkezés es iparnál.

I a BOWER BARFF fjle sznba- 
* dalmazottiu-ixydálási mód­

szer szerint.
Újdonság*!

szer

inoxydált szivattyúk
rozsda ellen védve.

legújabb jax nőtt rend­
szerű tizedes, százados és 

" hídmérlegek fából és vas­
ból, kereskedelmi, közlekedési, gyári, mező- 

gazdasági és ipari czélokra.

EÉíaéileget, mérleget lázi találatra
mérlegek,

Comma dit-társaság szivattyú- 
és mérleggyártásra.

W. GARVENS Wien. Scjwa«e“jerprStra^c«.
J L, n allflschgasse li.

kertet, érit of égek és vadparkok bekeri-
l!xeTh^ZLu¥szlI1léD min“mféle sodrony 
szövetek, baromS-ndverok, fárzánesek- 
bor, tazTedo-, ablak- és rostélyszövetek
“ és 1‘üT’cs'í.z“r‘i' -Odrwyszövet! 
Kapok, sodronykötelek mindenféle 

szerkezetben és vasszerkezeteket álla- 
Iában szállít a legjutánjosabban.

Vassodrony és gépsodronyszövet 
gyár es épület lakatos-műhely

Franz Schröckenfnchs
Waldhofen a. d. Ybfcs.
Bekerítések gépsodrouy-szövet- 

,ei '>™ kei ülnek többe, mint jobb 
fakerítések, e mellett 

k ^minden térnek csinos uriat 
jeJJeget adnak. Költségvetések ingyen 

es béimentve. -#9 3935

*#ee#e#s*í
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Pályázat
Az Erdélyi Gazdasági Egyletnél a

titkári állás
lemondás folytán betöltendő lévén, arra ezennel pályázat hirdethetik.

Az Erdé'yi f íazdasági Egylet igazgató választmányához intézendő 
pályázati kérvényben a folyamodónak ki kell mutatnia születési hely ét­
korát. általános és gazdisi gi szakképzettségét nyelvismeretét, az irodai 
és az ügykezelési szakban való jártasságát, esetleg irodalmi munkássá­
gát s eddigi foglalkozását és működését.

A titkár főbb teendőit képezik: a gazdasági egylet irodai teendői­
nek ellátása: az. egylet lapjának s egyéb kiadványainak szerkesztése: 
az egyleti közteleknek az igazgató választmány utasítása szerint való 
felügyelete : a befolyó ügyek előkészítése s előadása; a választmányi és 
szakosztályi iilési jegyzőkönyvek ntegsz- rkesztése: az iroda és könyv­
tár leltárának felelős számadása : a szükséges nyilvántartások vezi tése. 
Egyebekre nézve a megválasztandó titkár részletes szolgálati utasítással 
fog elláttatni.

A titkári állás javadalmazása évi 1-00 o. é. forint készpénzfizetés 
és ötévenként 100 forint pótlék négy eyklusig. Ha szerkeszti az vgvlet 
hivatalos lapját, azért külön 400 Irt tiszteletdij jár.

A folyamodások f. é. májas 30-ig nyújtandók be az egylet igazgató 
választmányához (Kolozsvárt, belközép-utcza gróf Mikó-palntai, az állás 
elfogalásának idejét, a gazdasági egylet, a megválasztandó titkárral 
együtt ál'apitja meg.

A megválasztott titkár két évi prőhaszolgálat után állandósításra 
tarthat igényt.

Kolozsvár, 1895. márczius 15.

a«

tf

4170 SZABÓ JÓZSEF, egyleti elnök.

Eladó birtokok
Horvátországban

Pozsega mellett 2700 cat. hold. mely­
ből 800 hold szántó (újonnan főkört) 
50 hold rét. 250 hold í e-nes geszte­
nye erdő, 1000 hold vegyes erdő. uri 
ház és a szükséges gazdasági épüli­
tek úgy szintén élő fundus eladó. 
Ára 170.000 frt. könnyű fizetési mó­
dozatok.

lT vadalom
Károlyváros mellett karok 1290 hold 
terjedelmű, melyből 1290 hold szántó. 
öOu hold rét, 500 hold szép erdő, 
kastély 16 szobával és gazdasági épü­
letekkel ellátva. .Jó vadászat és snepfek. 
Art 130,000 fit. Tiirlesztéscs kölcsön 
75,000 frt.

Szép birtok
egy várostól 6 kilométer távolságban 
vasút mellett 189 < ah hold, szántók 
és rétekkel, massiv uj gazdasági épü­
letek, 24,500 fiiért eladó. Teher 12,000 
fit. Egyelőre 7000 frt kívántatik, a 
fennmaradó összeg kis részletekben.

Nemesi birtok
Sziszek mellett.

Körülbelül 240 holddal kitűnő talaj 
eladó. Egy kastélyszerü ház és elég­
séges gazdasági épület, k. Hozzá tar­
tozik 0000 hold bérelt vadászterület. 
Ára 35,000 frt. Teher 12,000 frt a többi 
készpénzzel fizetendő.

Nemesi birtok
Zágráb mellett.

225 hold t rima szántóföld és rét 
jó karban levő épületek, 38,000 írtért 
eladó. Teher 15,000 frt: a maradék 
kis részletekben.

Zágráb mellett 1438 hold ebből 8(H) 
hold bükkerdő a többi szántó és 
rét. Szép kastély és gazda-ági épüle­
tekkel eladó. Az urat alom egy magas- 
állású személyiség tulajdonát kéj e/.i. 
Ára 180.000 frt. Könnyű fizetés.

Birtok
1 Eszék melleit 3000 cat. hold szántó­
val (uj törési uj épületekkel eladó. 
Tavaly 28 vaggon gabona termel.etett. 
Ára 75.000 frt. Könnyű fizetési módo­
zatok.

Nemesi

uradalom
töt b mint 300 é -o 
rülbeliil 2440 cat. 
hold erdő. a többi 
tek. nagy kastély 
épületekkel 250,000 
tési módozat.

családi birtok ko­
hold. ebből 2000 

■zántófö'dek és ré- 
4 toronynyal, jó 
frt. Könyii fize-

Felvilágositű sokkul lenti és niűs birtokokról 
Horvni- és Szuivonorszúgbun szol ff ál EMIL 

JAHNZ, Zágráb.4216

FAIRBANKS-MERLEGEK
mera

A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados 
rendszerűek, tolósúlyos lem mérőkarral bírnak s a hidra 

tett terhet minden ponton egyenlően mérlegelik. 
Tartósság, pontosság ős könnyű kezelésüknél fogva úgy hazánkban 

mint a külföldön a legelső dijat nyert legkitűnőbb mérlegek.

Gazdasági, szekér-, marha-, zsák- és raktári mérlegeinket
ezélszerü és a czélnak megfelelő szerkezetüknél fogva különösen a gazdak, gazdaságok 
és uradalmak részére a legmelegebben ajánlhatjuk. A jutányos árakban, melyek 
sulyokkal számított jobb kivitelű tizedes mérlegek árainál nem magasabbak, hitele­
sítés, csomagolás és loco vasútra való feladás költségei már benloglaltatnak. - 
Gazdasági egyesületi tagok árkedvezményben részesülnek. Gyártásunk allami 
felügyelet alatt áll. Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz.
Andrassv-ut 14. vzimzendők. Árjegyzékkel, felvilágosítással szinten 
;<2y8 " központi irodánk szolgál.

Osztrák-magyar FAIRBANKS-TÁRSASÁG mérleg- és gépgyár

JOHN
Budapest, Andrássy-ut 14. — Gyár: Újpest.

HUNGÁRIA < 

S PATENT FAIRBANKS^
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G’egy: szecskavágógép) angol ezüst aczéibói
küldök kfÍ7<Ó<r. ,I,- f»w OlTrn.- „ ,1 A1. r . . .ttilHs m linn id P , n"'erC ‘ t<ztV szeri»,ti hosszúsági,an

3,om s'ft6 m‘m Pralna °!‘V czé|szr-r,'ien, mint a hogv
‘’ U 5 6-szor elesre verve is kicserélem.

” Kizárólagos gyári raktár Osztrak-Magyarorszag reszere : am
L J. PATRACH czégnél, STRYJ (Galiczia). ^

I-O-loO lep est lehet etekóeölni, vt, I, .mf.i,vcl.b h »vfuheti
A kasza hossza ,:■> 7,, - „, , ® • ■ 0 • :0", lld ír, il'ii cm.

ara I ua-abonkent 1,- 1 os 1 ,,, ,. 1 •” 1 ■*" ' - l.Ml i.70 t.«> i.so i_ 2.2-- frto.é.
Marvány-kcszöriikö a kaszás részere •

Ho-xa -m. 18 21 22 25 véges márványköszö,-ükével
ar.i 1 •Unthonkónt 3U :>5 f 38 40 lg fcr

Egy pár kaszaélesitö eszköz, pöröly és ülő frt I ’0

Figyelmeztetés szédelgők ellen! SS LkaJsz^
CS 32 L ’j' patrach S*e^*Tá«» véd.jeff.vg.TrI ugyszi ,té„

L. J. ratracn czegbeveséssel vannak ellátva

Czim; L. J. PATRACH STRYJ (Galiczia).
™Ahi 10 darabot megrendel, a ll-iket és e-v 
köszörűk ősét ingyen kap. ■■■■Mi 4]"-r

ül

-Ü-3ÜZZ-.

1 megkéseli tavaszi munkálatoknak az őszszel leszán- 1 
toll földeken gyorsabb és a melleit jobb keresztül- I 

vitelére felette ajánlatosak |

SACK RLDOLF-nak |
4111 az egyes ekéire szerelhető alább láthatóegyes eseire szerelhető alabb latható

újabb rendszerű grubbere!
melyek úgy, mint

KA'"

melyek úgy, mint
Sark Rudolfnak

mindennemű
ekéi, vetőgépel, 
boronái, kapáló­
ekéi, kapálógépei
ős összes földmivelési 
eszközei, valódi eredeti 

minrsigben

Eredeti — ---------- 4 x
oberndorfi, olajbogyó buezok, mammuth, XiadiilUratalaukhan kapható:

Széleink újjáalakítása.
írta: Bitóm Károly. Ara 1 fonnt- 

1 térkép és több ábrával
íi-usztrálva. Tárgyalja az or 

ettitüPaér.i.-onz. m. 
■Várad,gazdaaáoli 

N.-Kiről'

oyarád, Pia tot«.. 
templom, Dellblat, Ponosova, Sze­
ged, Kecskemétre rendezett szölé- 
zeti tanulmányul tapasztalatait

bbssaa

láglogyManaieaar,«.-Várad, 
u.—oly, Arad, Pauli«, Baraozka,
Ménét,Kuvtn, Világot, Mouka, Ma- 

Paakota, veroeoz, Fehér-

répamagvakat
csakis quedlinburgi ólomzott 50 kilós zsákokban legjutá- 
nyosabb termelöárak mellett ajánlanak budapesti raktárukból

ORMAI és Társa
-Budapest, Teréz-körut 40. 4,„„ _________

I A „PÁTRIA“ I
I ii'wliilmi vállalat i;s nyomdai ríszvéiiytiírsiság í
1 \iadá^ában megiBÍenfce^ a \m\\m mm\ral I
'if ~ ^IH'iiiiilii.iiiiitiniirrtirTVjT . rgjuriáimi-niiii i n i ——

§ MEZŐGAZDASÁGRÓL MßgjßlßDt I
IMEZŐRENDŐRSÉGRŐL kWJi**í5Ld«jI
f >Z0,° évi XII. tlinényczikk. Ára port.-,*e«lr=i kSWésMl 20 kr. '$ '

a végrehajtására vonatkozó ]j JK C T C t '

$ Biiiiisteri rendelet az uradalmi csőszök számára. I
y. magyarázatokkal ellátva egy füzetben 
$ — — Bolti ára 1 frt 50 kr. ------

jtyj ----------- -—---—.... .. - ■— ...mm. o yu
I ŐSÉT fsak valctiíniimlvmv taxin Illatok tel,
Ü ll”!.-Ls,.í'.í"i_ u''' mi,V UPS .'gyét, gazdasági gépek és eszközök is mindenkor

'v. — Arji g/zekek kívánatra ingyen és bét mentve.

BUDAPEST,
V.,váczi-körnt52.

..... ,w.v u njLj . un íj t n la's I j
mérsékelt áron szerű;-hetük in

PROPPER SAMU

xV^

R. Dolberq
ROSTOCK ‘/M °

Bieichenstr. 2/3
BERLIN, N

Chausseeslr. Í5.

,ra portómriites kiiltliLscl 20 kr.
Összeállította: Dr. Balkay Béla. $
,,.._ J s

Megrendelhető lapunk ki- 
adóhivatalában.

« MESTERSeOES BOROK 
KÉSZÍTÉSÉNEK 

és
FORGALOMBA HOZATALÁNAK 

TILALMÁRÓL
szóló

TÖRVÉNY.
Magyarázó jegyzetekkel ellátta:

Dr. LÓNYAY FERENCZ.
/ra 80 kr. Are 80 kr

Az amerikai szőlők
a Phylloxera elleni védekezésnél

irta
dr. KOBOZ ZOLTÁN.

=Z Ara kltve 1 frt 50 kr.---

Here-, fíí-
és

répamagot
ajánl 3900

mag-nagykereskedése

Becs, L, WaUfischgasse 8. sz.

I ****** 1 frt kedvezményáron ren- ^"-ÍT 
C deihetik meg, bérmentes küldéssel ...

1 frt 10 kr- Megrendelhető lapin t kiadóhivatalában. É

rliki'uvv:i!aktl k- int nv-
- <■* ......... talar i, u-vzúk-n.,,,-
óval rí Iát v;

lien erűeies regémí leszállítón áron.
j Mi 11 szerelem?
* 'r';f .lTe!fíln ' i'. a: >’• Jf«r,Vm (to/brrf, fonL , , , ,

I tfi.int.. n. ~ ?j'i)(iiilii]i viílliilai ön nvniiiiiiii reszY.-fai's,

„PÁTRIA u

---- 'UUlfltlfM-n 11
1 forint helyett 40 krajezáv.

I tgy csodaember kaUndjai.
IssasKíí*;:

A MALOM TÖRTÉHETE.
’í S * X f I .la—... .. *

Budapest, IX., Üilőí-át 25. Kátéiéi.

Irta: Ára portén,,.
1 lo,'lut b-Jvet- 40 krajrzé.r

ANGYAL ÉS ÖRDÖG.

Ajánlja magái mindennemű nyomdai -f 
munkák elkészítésére. 'í

•küldve A«-». ■ .Díszes ícxvitel.
Jutányos ár. -ig-

rii zm-g- fontos kiszolgálás. S
Saját tömöntdde és könyvkötészet. S

I JIÍ9^reDde,esek iapank iuadóíiivatajába, Budapest, Üllöi-út 25. sz. intézendők. I

Thomas-salak-lisst
Thomas-salak-lisztjeinket,
jótállás mellett magas fosforsavtartalom, finom őrlés és idegen keve 

rckekti 1 va o mentességért.
Valamennyi kísérleti állomás vizsgálatai szerint Thomas-salak-li,/.tjeink 

e ioszíorsavja

igen magas citratoldhatósác
áltál tűnik ki előnyösen más Thomas-salakok közül °

.........»ki ögyeUen tehát készítményünk vételénél a zsákok
i si liigjegye, tartalom megnevezés és plombára.

J1Í,1TJÍ é*",Ü"':U e™ébb főssel szívesen szolgál a
WestdeutscheJhomasphospatwerke

j- JtOALy a; Rhein. 3806
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! Magyar kenderből készült,!
legjobb minőségű

jS; ajánl a

I ELEIEK és WEISE k8“l?r‘ BUDAPEST.
W Raktár ée iroda : Károly-körut 9., a gróf Hadik-Barkóczy-féle házban. 
W Gyártelep : Hajtsár-nt 7307. sz.

Ajánlásra méltó tárgyak: torna-eszközök, Cocos futószőnyegek, lábtörlők,
ruhaszárító kötelek. 10há­

lók, kézitáskák stb 
továbbá gazdasági czibkek 
u. m.: istráng, kötőfék, 
rudaló, gabona-zsákok, 

vízhatlan ponyvák, itató 
és tűzi vedrek, kender­
tömlők hevederek, kender, 
kócz stb. a legjutányo- 
sabb eredeti gyári árakon. 
Képes árjegyzék kívánatra 

bérmentesen küldetik, 
r Vidéki megrendelések ponto- 
, san eszközöltetnek.

t
1

e*eeee###ee#e*#e*eeee$e#e*

.-zőlővvsszők 
«•zvv (hl.ja
10 forint.

FEHÉR IRMA
Isexteszetében. iszintiázép-ü-let.)

az 1895-iki tavaszi idényre megrendelhetők:
I. Export asztali szölőfajok:

Madeleine Angrevine igen korah nagyszemü, édes....................
Passatnti (( hass,das blaue mustjué) legfinomabb minden szőlő-

faj közt ....................................................
.Muscat JLunel a legkeresettebb, igen édes export szőlő 
Kék tiaisdutte szeptemberben érő, igen édes, tat tós és na­

gyon termékeny ...........
Chassclas blanc nemes fehér faj_
Zöld tiaisdutte bőtermő, édes és illatos ........... . . ...
Muscat tiaisdutte zöldes, igen bőtermő, nagyon édes 
Fehér tiaisdutte Ade-Kaíehi, legtermék -j Gyökeres 

nyebb.legtartósabb késő export-szőlőfaj t ezer drbja
Fehér török Ade-Kalehi, gömbölyű, nagy

bogyókkal, illatos, nagy fürtökkel „
Othello direkt termő, m ilnaizii, kék szőlő „
Legflnomabb vegyit éh ü kevert export

szőlőfajok ... ... ... ... . . .................. „ 14
II. Szamócza-nöwények:

Laxtous Vohle a legbőtermőbb, legnagyobb fajit szamói zák, i latos 
édes vörös husuak, ... ... ... ... ... ... ... ezre lő fit., száza 2 frV

III. Élösötrény-nöwények:

Maciura aurantiaca (Ohágok narancsa), az eddig ismert legjobb, leg- 
ellentállóbb, legsűrűbb és teljesen átliatlan élő sövény, két sorban .‘13 
cent. távolságban 12 darab ültetve egy hosszméter területre.

Egy éves gyökeres növények ... ... ... ezre 10 frt. száza 1 frt 20 kr.
Két évesek ........... „ lő írt, , 2 frt.

Csomagolásért az ár 2" ,,-je szamittatik hozzá. 4230 B
Czim: FEHÉR IRMA kertészete Temesvár (színház-épület). I

18 frt

18

0000000000000000000000000000000000000000000000000000o oo o o o o o o o
__________ ___ ,__________ és biz- o

o tosabb a rézgálicznál, hideg vízben azonnal oldható. —- A nő- £

Slntiperonosperin
legjobb szer a Peronospora terjedése ellen, hathatósabb

4220vényt nem támadja mei
1 Gyártja a |
I Concordia vegyészeti ipar-részv.-társaság 1

1 Bu-dapest, 1
I IX., Soroksári-uteza 92—91. sz. |
% Hires szakemberek és vegyélemző állomások véleményei %
o rendelkezésünkre állanak. oo o

Angolhus- valamint gyapjas te» 
nyész-kosok. Poland-China ha­
sas kacsák és malaczok. Meck­
lenburg! malac zok istállómban 
Külső Kerepesi-ut 1. megtekinthetők.

Teheneket szállítok:
Borzderes hegyi kis fajtát .... 175 írtjával

, » közép......................... 190 ,
nagy..............................220

Simmenthali nagy fajtát........................ 500 „
„ közép „ ..................... 350 „

Evesborjukat................................................ 190 „

BUDAPEST, Külső Kerepesi-ut 1.
(A keleti pályaudvarral szembe.)
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Melyik lapra fizessünk elő?
Gazdag tartalmánál és nagy terjedelménél fogva a 

legjobb és aránylag legolcsóbb magyar lap az

EGYETÉRTÉS
m

CSÁVOLSZKY LAJOS,
felelős szerkesztő.

KOSSUTH FERENCZ,
főm unkatárs.

Ez a magyar olvasóközönség- lapja!
Az „EGYETÉRTÉS“ politikai álláspontját legjobban 

jellemezte KOSSUTH FERENCZ, az „EGYETÉRTÉS“ fő- 
munkatársa, ki a következőleg okolta meg, hogy miért 
lépett e lap kötelékébe:

„Kötelességet vélek teljesíteni, midőn a közélet terére lépek 
hazámban és atyám hagyományaihoz híven, azt akarom, hogy a to l 
legyen a közpályán az első fegyverem és e fegyert az „EGYET­
ÉRTÉS“ hasábjain óhajtom használni: azon lap hasábjain, mely 
megállotta az ülő tüzpróbáját és elvei, állása, tekintélye egy­
aránt megtisztulva jöttek ki a próbából, mint tiizböl a tiszta 
arany. Függetlenségi párti, szabadságért és szabadelvű hala­
dót sért küzdő volt e lap mindig.“

Ez az iránya, valam nt hiteles forrásból származó értesülé­
seinek gyorsasága, alapossága és sokasága, rovatainak válto­
zatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza 
tették az „EG YETÉRTÉS“-t népszerűvé.

Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb s e mel­
lett tárgyilagos hit tudósítást egyedül az ,.EGYETÉJtTÉS“ közöl.

Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A 
magyar kereskedő s gazdaközönség nein szorul többé idegen 
nyelvű lapra, mert az „EGYETÉRTÉS“ a kereskedelmi s 
tőzsdei tudósításainak bőségével és alaposságával ma már 
nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mező­
gazda megtalálja mindazt az ..EGYETÉRTÉS‘-ben, a mire 
szüksége van.

Változatosan szerkesztett tározóját an annyi regényolvas­
mányt ad, mint egy lap sem. Két-három regényt közöl < gyszerre 
úgy, hogy egy év alatt 30—40 kötetnyi regényt, részint eredetit, 
részint a külföldi legjelesebb lermékeket jó magyarsága fordításban 
kapnak az „EGYETÉRTÉS“ olvasói.

A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és 
hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „EG YÉTÉRTÉS“-re.

Az „EGYETÉRTÉS“ 1895. évi január hó 1-én 29-ik év­
folyaméiba lépett s egyike a legrégibb napilapoknak.

[EJ

„EGYETÉRTÉS« előfizetési ára
20.— frt Negyedévre.
10.— „ Egy hóra . .

Az előfizetési pénzek az „EGYETÉRTÉS“ kiadó- 
hivatalába, Budapest, Dalszinház-utcza 1. szám
küldendők. 4123

Az
Egész évre 
Félévre . .

.5.— frt 
1.80 „
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Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ hirdetései.
Az O. M. G. E. könyvkiadó vállalat 

kiadásában megjelent:
TAKARMÁNYOZÁSTAN, 24 ny. iv, Írták Cselkó Ideán 

és dr. Kosatáuy Tamás m.-óvári gazd. akad. tanárai.

TALAJISMERET, 12 ny. iv, irta Cserháti Sándor m.-óvári 
gazd. akad. tanár stb.

GAZDASÁGI ÉPÍTÉSZET KÉZIKÖNYVE, 24 ny. iv,
irta Domokos Kálmán, a debreezoni gazd. tanint. igazgatója.

SZIKES TALAJOK kezelése és javítása. Hilgard E. W. után 
irta Treitz Péter és 3 melléklet. Kvassay Jenő min. tanácsos, 
a kultur mérnökség főnökétől, Landau Lajos kult. mérnök­
től, s a nagylaki öntözött sziktelep Tomka Emil kultur 
főmérnöktől.

Előfizethetni 3 éves cyklusra fűzött példányokra évi 5 írttal, 
kötött példányokra 6 frt 70 krral.

Egyes példányokban: a Takarmányozástan: 3 frt; Talaj­
ismeret: 2 frt; Gazd. építészet: 3 frt; Szikes talajok:
1 forint.

As előfizetési péusek as O. >/. G. E. pénzt várába 
BUDAPEST, Köztelek küldendők. zgas

KAINIT
NAGYBAN ÉS KICSINYBEN.

Megrendelheti) az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári hivatalénál
(Budapest Köztelek.)

Árak : nagyban wa'gon-iakományonként ab Loopo'ddiall-Strassfurt, ömlesz­
tett állapotban 1< 6 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vasuliszálli- 
tási-köllség a kíilo ihöző távolságú rendeltetési állomások szerint 
130 140 Irt közölt váltakozik.

Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt ab „Budapesti közraktárak“ 
egyesületi tagok részére 2 frt 80 kr., nem tagoknak 3 frt.

A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénztárához be­
küldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény átvételénél fizetendők.

Az 0. M. G. E. kiadóhivatalánál megrendelhetők:
VETŐMAGVAK TERMELÉSE ÉS KEZELÉSE.

Irta: Hirscki JLtiréd. — Ara 50 kr.

AZ ÁLLATOK ÁTÓRŐKLŐ BETEGSÉGEI ÉS HIBÁI.
Irta: Tá-brsy János. — Ara 20 kr:

GAZDASÁG I ELŐADÁSOK
1894. évről. — Ára 50 kr.

„GAZDASÁGTÖRTÉNELMI SZEMLE“.
1894. évfolyam. — Ara kötve o frt. 3939

Általános állattenyésztéstan.
Irta: TORMA.Y' BÉLA, miniszteri tanácsos.

l-ik teljesen átdolgozott- kiadás. H27 oldal. Ara S forint.

uls a raaganiorzsKonyveK oerendezesere es
KIADJA AZ ORSZÁGOS TÖRZSKÖRVVEI.Ő BIZOTTSÁG. 

..........~ Ára 50 krajezár. -jtt,,......................
Magántörzskönyvi rovatlapok íven kint : bikák számira .> kr.. tehenek számára 4 kr., 

hágutások és borjazások jegynéke if kr.
Az Országos Törzskönyv szabályzata 50 kr.

Viteldijvisszatérités az 0. NI. G. E. utján.
Ama több oldalról a gazdák köréből felmerült panasz folytán, hogy 

a vasutak részéről igen gyakran sokkal magasabb díjtételek számíttatnak, 
mint a mennyi a küldemények utján tényleg jár s a vitel bértöbblet vissza­
térítése körüli eljárást a legtöbben nem ismerik, elhatároztuk az egyesület 
kebelében egy dijszámitási iroda szervezését, mely minden díjszabási kér­
désben felvilágosítással szolgáljon tagjainknak.

Kérjük tehát azon gazdatársainkat, kik a díjszámítás helyességéről 
meggyőződni óhajtanak, hogy a fuvarleveleket az egyesület czimére bekül­
dőm szíveskedjenek.

Ha az utánsziímitás csakugyan díjtöbbletet tüntet ki, úgy a beküldő­
nek egy meghatalm izást kell kitöltenie, melynek alapján a dijszámitási 
iroda a visszatérítés iránt illetékes helyen intézkedik és a díjtöbbletet 20°/0 
eljárási költ.-ég levonásával beküldőnek megküldi. A dijvisszatérítés igénye 
a díjfizetéstől számított egy éven belül elévül.

Kühne E„ Mosonban
Alakult 1856-ban.

Magyarország legrégibb gazdasági gépgyára -#g
ajánlja:

Ip a legújabb minták szerint, minden 
nagyságban. LAAKE—féle kedvelt szántóföld és rét­
boronáit. (Egyedüli gyártási jog Ausztria és Magyarország részére.)
„HUNGÁRIA“ és NIOSONI DRILL

(több mint 16000 darab eladva)
legjobb sorveíögépeit, úgy sík, mint hullámos talajra.

“ Közvetítők általi megrendelésnél ügyeljünk arra. hogy 
eredeti Kühne E.-féle gyártmány szállíttassák. "IJ—'

Szórva vető-gépek, műtrágya-szórók és malmok,
füllesztők, szele- 

lők, stb. stb.

Főraktár:
Budapest, VI. kér., 
Váczi-körút 57 a.

Lemberg,
M. Grodecka L. 10.
1895 iki árjegyzékek bérmentve 

küldetnek.

HIBOUR1N.
törvényesen védve 676. szám alatt.

FELETTE FONTOS Zg
mezőgazdák, iparosok, háztulajdo­

nosok, gyárosoknak.
30 évi gyakorlat után sikerült a patkányok 

és egerek kiirtására oly szert feltalálnom,
mely utasításaim szerint alkalmazva feltűnő és 

biztos eredményt ad. A szer chemikailag a patkányok falánk természetének 
megfelelői eg van összeállítva és mivel résziikre nyalánkságot képez, azt maguk 
keresik fel. — Az eredmény oly bizonyos, hogy a hol személyesen ve­
zetem az irtást, esik teljes siker után igényiek fizetést. De szeremet 
éppen olyan biztos eredménynyel bárki is, szakember nélkül alkalmaz­
hatja. A szer biztos voltát kitűnő és hízelgő bizonyítványaim igazolják. 
E szerből 25 dkgr. 1 írtért egy körülbelül 100 Q-ölnyi térségre elég, ezen kiszá­
mítás mérvadó nagyobb területekre nézve is. — Kitűnő rovarporom 1 kilója 4 
forintért kapható, legkisebb szállítható mennyiség 25 dkgr., helyben 5 dgr.-tól 
feljebb is kiszo'gáltatik. Az ürgék, hörcsögök, mezei egerek irtására 
általam feltalált koczkaalaku biztos szer. mely egyszerűen kirakandó, á kgr. 4 frt, 
évekig eláll, 1 kgr. = 700 koczka. Nagyobb megrendeléseknél megfelelő árked­

vezményt engedek.

RAABER ADOLF vegyészeti czikkek készítője
Budapest, VI. kér., Váczi-körút 31. szám.

Fiókraktárak : Budapesten Török József Király-utcza 12., Detsiuyi Erigyes váczi- 
körút 10. (Marokkói-udvar), Jerikőglu Sándor Andrássy-út, Keiner Lipót és Fe­
renc z, Király-utcza 4L M. Horniesek Kornél IV., Rózsa-tér 5, droguista-iizletek. 
Filó János gyógyszertárában, Vili., Mátyás-tér 2., Willinger Ferenc/. Krisztina-tér 
íüszerkereskedésoen, továbbá Vajda Béla droguista-iizlot Szegeden, Fuss F. Nán­
dor gyógy szertál ában Alsó-I.endván, Kohn Mór és fiai Pápán, Papp Árpád gyógy­

szertárában Hátszeg. ‘ 3665
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Hirdetési ér 16 síéig 80 kr., ezen felül mindeu 
sió 2 kr., feltűnő betűkkel 4 kr. Ciim közlésénél 

minden beiktatásnál 80 kr. bélyeg-illeték.

...... ..... KÖZTELEK, 1895. ÁPRILIS HÓfi.

KIS HIRDETÉSEK.
631

Csak mezőgazdák ég a szakirodalom terményei, 
továbbá állást keresők és adók hirdetményei 

vétetnek fel e kedvezményes rovatban.

Csak oly levelelcrc vAIaszolunk, melyehUel vAlassci-a szükséges lev6H>61y«aret vngy levelezőlapot Idildei.ek.

Betöltendő állás.
Betöltendő gazdasági 

gyakornoki állomás, méltó- 
ságos gróf Andrássy Tiva­
dar ur hitbizomány ura­
dalmaiban. melyre felső 
gazdasági tanintézetet jól 
végzett fiatal ember pá­
lyázhat. Megkiváritatik a 
magyar, tót és német 
nyelv bírása. Fizetés egy­
elői e 150 frt készpénz, és 
el'átás. Gyakorlati évek 
felmutatója előnyben ré­
szesül. Felszerelt folya­
modványok sajátkezüleg 
írva ős fényképpel ellátva 
a jószágigazgatíSághoz — 
Töke-Terebesen, Zemplén- 
megye 1895. április hó 
30-ig nyújtandók be.

Továbbá felvétetik 
szinte a fenti uradalom­
ban két gazdasági gyakor­
nok május hótól gazda­
sági tanév kezdetéig, a 
kiknek előlege s gyakor­
lati év felmutatására lesz 
szükségük. 4205

Felsőbb gazdasági tanin­
tézetet végzett, könyvelés­
ben, magyar, német levele­
zésben gyakorlott, nőtlen 
segédtiszt kerestetik 300 
frt évi fizetés, tejjes ellá­
tás mellett. Folyamodvá­
nyok, bizonyítvány má­
solatok, melyek vissza 
nem küldetnek, ivánko- 
vits István urnák Kastélyos- 

Domtó (Somogymegye) 
czimzendők. 42Í7

1000 holdas gazdaságba 
nőtlen gazdatiszt keres­
tetik. Bővebb felvilágo­
sítás a „Köztelek* kiadó­
hivatalában nyerhető. 4214

Állást keresők.
Tiszti, esetleg segédtiszti

állást elvállal intensivebb 
gazdaságban egy fiatal 
gazda, ki elmé.eti i;m?- 

reteit Poroszországban 
szerezte s már több éve, 
hogy egy nagyobb ura­
dalomban van alkalmazva. 
Czim a kiadóhivatalban.

4206

Egy vinczeilér - képezdét 
jó sikk erei végzett, ki­
szolgált számvivő altiszt, 
ki a gazdaságban is tel­
jesen jáitas s több évi 
gyakorlatai bir, megfelelő 
alkalmazást keres. Szives 
megkeresések „A. F.“ je­
lige alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 4121

Gazdatiszt, keresztény, 
családos, nagy praxissal es 
szakavatottsággal állást ke­
res. Czim a kiadóban. 3857

Egy szakképzettséggel 
és jó bizonyítványokkal 
biró gépész, ki már több 
éven át gazdaságban mű­
ködött. uradalomhoz avagy 
malomba gépésznek ajánl­
kozik. Kuklay Béla oki. 
gépé.-z Véke, u. p. Király- 
Helmecz, (Zemplénin.) 4228

Gazdasági könyvelőnek 
ajánlkozik intelligens fiatal 
ember, az egyszerű- és 
kettős könyvvitelben ala­
posan képzett, a gazdaság 
több ágában jártas, jelen­
ig is egy előkelő alföldi 
uradalomban van évek óta 
alkalmazva. Czim K. A. 
jegy alatt a kiadóhiva­
talban, 4227

Gazdasági hivatalnok urak,
kik egy e sóié idü ezég 
kitűnő eke- és vetCgépei- 
nek eladásával vagy köz­
vetítésével foglalkozná­
nak, magasjutalékot kap­
nak. — Szives megkere­
sések „Mellékkereset" jel­
iére alatt a kiadóhivatalba 
kéretnek. Diskréezió biz­
tosítva. 4193

Gazdatiszti állást keresek 
Czim „Szakképzett43" alatt 
a kiadóhivatalban. 4219

I5.ÓÖÖ frtig óvadék- 
ké[ es fiatal ember, gazda­
sági al aiémiát végzett, 
tortái, hadnagy, jelenleg 
nagy uradalomban ispán 
a gazdászat. erdészet ágai­
nál, bizalmi állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban.

4233

Egy a kolozs-monostori 
gazd. tanintézetet jeles 
eredménynyel végiéit, ka­
tonai kötelezettségének 
mint egyéves önkén; es 
eleget tett. hosszabb ideig
az országegyik legjelesebb 
uradalmában mint írnok 
alkalmazva volt, nösülési 
szándékból állást keres. 
Levelek ..Szerény1' ez men 
a kiadóhivatalba kéretnek. 
____________________4229

Állatok.

Eladó

lovak
Gróf Zichy Béla lengyel­

tóti uradalmában 14 darab
4 évet Pinzgaui, teljesen 
betanított, szelíd jámbor

kocsi ló
van eladásra felállítva. 

Közelebbi felvilágosítás­
sal szolgál az uradalmi 
igazgatóság, Lengyeltóti 
Somogymegye. 3995

A szentegáti uradalomban
eladásra ez évben felál- 
littatott: 27 drb. I. rendű, 
12 drb II. rendű

Hampsliiere Mos.
A kosok 1—l1 2 és 2 éve­
sek, kitünően fejlettek. 
Közelebbi felvilágosítás­
sal szolgál Valkó József, 
uradalmi intéző Hóból u. 
p. Szigetvár. 4057

A várni urodalom Polani-
china sertés keresztezés! 
törzs fajtájából választott 
nőstény mtlacz drbja 20 
frtjával, kan pedig 24 frt- 
jával kerül eladásra. Meg­
tekinthetők Puszta-Vámon 
posta- és vasútállomás 
Simontornya. — Szállítási 
ketreczek előállítási költ- 
ség&rban számíttatnak. 
Kérdések és megrendelé­
sek a várni kasznársághoz 
Simontornyára intézendők.

4208

„Három remek példány 
fiatal tehén, simmenthali 
apa- és bonyhádi anya­
állattól származó, eladó. 
P.-Szt.-Tornyán, u. p. Oros­
háza. Pongrácz Jenő.kasz- 
námál.“ 4179

Eladó egy 5 éves Gidrán 
tenyészmén, továbbá 12 
darab különböző korú és 
ivaru Gidrán csikó. Czim 
a kiadóhivatalban. 4224

Eladó
-1 ■

tenyészbikák
telivér

1 2—2V2 éves korig.

Közelebbi felvilágosí­
tással szolgál az ura­

dalmi igazgatóság
Izeng-yeltóti,

Somogymegye 3993

Egy pár fekete (caros- 
sier) ló 900 írtért eladó 
Kondor Emil földbir'o- 
kosnál Kis-Csalomján u. 
p. Balassa-Gyarmrt. 4109

Árverés.
Méltóságos gr. Wenckheim 

Frigyes ur békési uradal­
mából a Békés vasúti állo- 
mábol 3 4 órányira és a 
békés-földvári vasúti ál­
lomás szomszédságában 
fekvő Földvári majorban 
folyó évi ápril hó 15-én 
tartandó nyilvános árve­
résen 3 d b 3 éves és II 
drb 2 éves tiszta matyar 
fajbika fog eladatni. Békés, 
1895. márczitis 30-ikán. 
Emperl Ernő tiszttartó. 
____________________1342
Eladó tenyész­

bikák.
Fejérmegyében az er- 

csíi uradalom! ai 12 drrab 
I1 2—2 éves alsó-inntnali 
borzderes. Közelebbi fel­
világosítással sí olgál az 
uradalmi igazgatóst g Ercsi­
ben. Vasút és hajóáih mis.

4210

Hatvan drb. bivaly,
bika, tinó, üsző és tehén 
egy évestől felfelé, eladóvá 
vált a Beleg-Konyi berura- 
dalomban. Tut akozóshatní 
Szarvas Lajosnál Belegben, 
posta és vasut-állcmás, 
Beleg, Somogymegye. 4218

Eladó
magyar fajú

tenyészbikák
IV2—2 éves korig. Bő­

vebb felvilágosítással 
szolgál az
Uradalmiintézőség

Zala-Apát ban. 4197

Vegyesek.

Gróf Zichy Béla
Balatonmelléki termé­
séből fehér, siller és 
vörös fajtiszta, első­
rendű áru.

Közelebbi felvilágo­
sítással szolgál az ura­
dalmi igazgatóság
LENGYELTÓTI

Somogymegye. 3994

Haszonbérlet.
200—300 hold jó minő­

ségű birtok átvétele, a 
legrövidebb idő alatt ke­
restetik keresztény szak­
képződ gazdász által. 
Boróczy Ernő, Bugyi (Pest­
megye). 4223

Megvételre kerestetik 
mintegy 12.000 drb 3 éves 
iskolázott erdei fenyő. Aján­
latok intézendő! a Selypi 
uradalomhoz, posta Selyp.

4222

Tokaji-
saját termésű ó-boraimat 
palaczkszámra áruba bo­
csátom, mig pinczekészle- 
tem tart. A ki régi tokaji 
bort a maga évjáratszerü 
természetes valóságában 
élvezni óhajt, a kinek 
lábbadozö betege van, a ki 
orvosi rendeletből gyógy- 
borra van utalva, s a ki 
ilyet családjának bizto­
sítani akar, használja fel 
az utolsó alkalmat. Egv 
üveg (05 liter) szamorodni 
I frt. egy üveg bt puttonos 
aszú 4 frt. Láczay Szabó 
László szőlőbirtokos, a 
Zemplén vármegyei gazda- 
stgi egyesület borászati 
szakosztályának volt al- 
elnöke. lakik Sárospatakon 
(posta-, távirda-. és vasút­
állomási. 4221

Eredeti székely tengeri
után termelt vetőmag szi­
getvári vasutá limáshoz 
szál'itva mmázsánkint 8 
írton e'adó a Patai bér- 
gazdes'g.iál Pata. u. p. 
Szigetvár, (Zsákok önkölt­
ségben.) 4209

Törlesztéses kölcsön |
földbirtokokra a

Kölcsön 'i valódi becsért?* *U 
fisáéig —50 év kösti idörs

kétspénsben. Bir­
tokos felmondhat 
bár mikor, péns- 
intését nem mond 
hat fel. Csekély 

kamattal töke is 
törlesstetik. Lebonyolítás 14 

nap alatt.
Semmi elöleges k älterg. 

Minden felvilágosítás díjtalan.
Beküldendő ceakie: telek­

könyvi kivonat, katasxteriv. —
Ingatlan-és Jelzálog- 

Forgalmi Intézet, 
Budapest,váciikőrut 39
Legnagyobb Ingatlan ét Jelsá- 
log Forgalmi intését a monar­
chiában, mely hotó*nook n 
leotekintélyesebb földbirtoko­

soktól ajánl** van {

l-ef> rendű

Baltaczim-
mag

13 frt.
Un j J -1—fflagkereskedéséiieii
MuBLä!,

4i75

Eladó széna,
jó, békarokka-mentes. Kö­

zelebbi megtudható
Tamássy Árpádnál. Felcsuth.

4214

Székely- kukoricza, legko­
rábban érő vetőmag mm.- 
zsája 10 frton eladó. Vasút­
állomás , Székely-Udvarhely
Ugrón Ákos orsz képvi­
selőnél. 4040

„Kézi kapáló-eke“
nélkülözhetlen eszköz ott, 
hol lókapa nem alkalmaz­
ható. Különösen a répa, 
mák és egyéb oly növé­
nyek első kapá'ásánál. 
melyek óvatos és gyors 
m 11 nkát igényelnek. Munka­
eredmény kapálásra előké­
szített talajtan 1200-2000 
négyszögei 12 óra alatt. 
Az eke kezelése egyszerű, 
könnyű és alkalmazása 
jelentékeny költség meg- 
takaiitással jár. Ezen eké­
vel a magnemesités torén 
másfél évtized alatt ki­
tűnő eredmények érettek 
el. Különféle méretű és 
alakú, öt aczélkapával lé­
vén fölszerelve, úgy a 
gazdaságban, mint a kerté­
szetben és minden soros- 
vetésnél alkalmazható. Ara 
10 forint. Megrendelhető 
alulírottnál Temesváron. 
Mokry István. 4177

Két

marhamérleg
IOOO klos és 2 drb. 
4000 klsrmos híd­
mérleg: sulymérővel, 

mind uj és jó állapotban, 
a Bugíínyi ős Társa ezég- 
től, erősen építve, minden 
gyár, gőzmalom, szesz­
égető. gazdaság serfőzde 
és község részére, 100 
frtnyi pénzbírság terhe 
mellett hatóságilag előírva, 
1895. évi magyar hitelesí­
téssel, haláleset miatt igen 
oksón egyenkint is, el­
adó. Sophie H. földbir­
tokosad, IV., Schwind- 
gasse 14, Parterre, Thür 
2. Bécs. 3978

Cs. és kir. szabadalmazott
„Multográf“

irássokszorositó készit- 
mény.Különösen ajánlható 
uradalmi, gazdasági iro­
dák számára. — Csinos, 
tartós, tolósfedelü fatar­
tályokba öntve az anyag 

nagysága és árai: 
széle: 18 24 36 50 centi­
hossza : 24 36 45 60 mt.-ben 
ára : 1.80 3.50 4.80 6.50 egy.-k. 
Feltöltéshez az anyag ki­
lója 1.80. Hozzá va’ó ten s 
(fekete vagy kék) üvegen­
ként 40 kr. Mosó-cseppek 
üvegen kint 15 kr. Meg­
rendelhető Kalocsán (Pest­
megye) Takács 0. E. „Mul- 
tográf‘'-gyárosnál. 3872

Vízhatlan

ponyvákat
a legjobb minőségh n 

gyártják ís legolcsóbban 
szállit;ák

Hoschek Testvérek
Budapesten

Podmaniczky utcza 29.
Arji gyzék és minlaköny- 
veesxc kivána'ra ingyen 

és bérmetive.
Ügynökök 4171

proviiió mellett fel/ételnek

Kötelek
szálas t; k innám* portió- 
zására 6 mm. vastag, 200 
cm. hosszú, egy postacso­
mag 100 darab 1 frt GO 
kr. — Kévekötők 4* -2 mm. 
vastag 150 cm hosszú 2íi0 

darab 1 frt 70 kr.
Kötelek, istrángok, doliányzsineg
stb. I. minőségű kenderből 
kilója 55—60 kr. I I. 45—50 
krért utánvét mellett szállít

BELLÁN MÁTYÁS
Rács-Cséb. 4066 

Rajokat május—június­
ban fgy kilogramm suly- 
lyal Sutért ; Méhtenyésztési 
kalauzomat 65 krért: Út­
mutatómat a nép-kaptárhoz 
postakörrel együtt 50 krért 
szállítom. Dömötör László. 
Szegszárd. 4188

Eladó nemesített
baraczkfak I
75 nyári és 75 darab őszi 
nemesitett és kitűnő faj­
tákból, U/ó méteresek, a 
barsmegyei gazdasági egye­
sület kertészeténél Léván 
(vasúti állomás) kaphatók, 
darabonkint 20 krért hoí 
megrendelhetők. Pakolás­
nál önköltség számitatik.

4237

A tavaszi

megkezdése előtt olvassa a
szőlőmunkák
Borászati
Lapok-at
minden szőlőtermelő.

Az amerikai; 
a homoki; 

az ojtvány
szőlőkultura terén egye­
dül szakavatott útmutatója 
a magyar szőlőtermelőnek

Felelős szerkesztő:

EngelbrechtKároly
orsz. közp. szőlészeti fő­

felügyelő.
Kiadj u :

Baross Károly.
Előfizetés:

egy évre ... 5 frt — kr. 
fél évre... ... 2 frt 50 kr. 
negyed évre 1 frt 25 kr.

Kiadóhivatal: 
Budapest, (Köztelek) 
Í llőí-ut 25. sz. 

POF* Előfizethetni posta- 
utalványon.



Telivér simmenthali
r|5—lj2 éves hágóképes tenyészbikák

valamint

$ telivér simmenthali 1—1% éves üszők í
^ előnyös áron kaphatók ^

A „Pátria" irodalmi vállalat és nyomdai részvénytársaság nyomása

-:V~-39wfc*a>siar^
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Megjelents

FROMMER A, HERRN AN Ül
magkereskedésének

v, ZSSi s. BUDAPESTEN, űffi i
—... főár jegyzéke.;-----=—

mely kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.

KÖZTELEK, 1895. ÁPRILIS HÓ 6.

Gősekéket,
út i lokomotivokat, gőz út-i hengereket

szállit a legtökéletesebb szerkezetben és a legmérsékel­
tebb áron 3333

lohn Fowler és
Budapest, Váczi-körút 76. szám.

I Burgonya és csicsóka
fc eladó.
r<N
^ Az inámi gazdaságban u. p. 

Dombóvár, vetésre teljesen alkalmas
N hmwmvn. fÁ.lÁlc ár psipRÁlra eladó •burgonya félék és csicsóka eladó:

Kék óriás igen bőtermő.
Simson, nagy keményítő taitalmu.
Omidién korai, bő keményítő tartalommal. 
Juno, fehér, asztali czélokra igen alkalmas. 
Hópete!y, kitűnő asztali faj. 

j^j irétevmázsája 3 írt a dombóvári vasútállomásra 
W szállítva zsák nélkül; közönséges kék burgo- 
r.* nya 2 frt 50, csirsóka 3 írtjával. 4211

w5n8

Kitűnő, jafil Któitcrszágí
Eckendorfi
~~ tttkarmány-répamag ~~

30 frt
métermázsánkint ~

Eltérésié iéséten
Budapest,

JáFoly-körut9.sz.Haldek

GRAEPEL HUGO
■zebadalm. lóhere - tokáexoló készüléke

minden cséplőgéphez alkalmazható, 25 százalékkal 
nagyobb munkaképesség mint bármely más készülék­

nél. Legkitűnőbb szerkezet legolcsóbb árban
GRAEPEL HUGÓ gépgyárosnál Budapesten,

V— Külső váczi-nt 46. sz. 353".

Luezernát,
ajánl

répamagot

Mauthner Ödön magkereskedése

F’igyelmextetés i Répamagvaim szerződé­
sileg Északnémetország leghíresebb, legmegbízha­
tóbb termelői által kizárólag részemre termeltet­
nek. Ennek folytán fajazonosságért továbbá 95 de 
legkevesebb 85o 0 csiraképességért szigorú szava­
tolást vállalok, 85o/o-nál kevesebb csiraképességüt 
(bár ilyent nem forgalmazok) visszafogadok. Nagy 
fontosságú ^ ez a gazdára nézve, mórt a tavalyi 
gyakori esőzések által a répamag 4/s része csak 

50°/o—60°/o csiraképes,BUDAPESTEN.

Lóárverés
néhai Nagyméltóságu Gróf Károlyi Alajos örökösei 
esongrád-mágocsi uradalmában.

2 drb 3 éves mén, 3 drb 4 éves kancza, 
20 drb 4 éves heréit nyereg alá és hámba betanított
ló, továbbá 7 drb öreg kancza, S drb öreg heréit 
mustra igásló,

f. évi április hó 25-én
d. e. 9 órakor nyilvános árverésen készpénz fize­
tés mellett fog eladatni.

Előre bejelentett érkezés esetén az orosházi vagy szen­
tesi állomáson lófogatok várakozni fognak.

4226 Az uradalmi intézőség.

Gőzekék
utczai lokomotivok, gőzcséplőgépek hajtására a főherozegl 
vasművek bői. A gépek választásánál mezőgazdasági szakértői 

tanács adatik. Szives tudakozódások
Erzherzogliehe Camepal—Direction

in Tesche» in Schlesien, cv.imnn 2734

Magy. vitorlavaszon és zsavolygyár

SALZMANN és TÁRSA
gyártelep SZEGEDEN.

“SS? BUDAPEST, V., Nádor-utcza 20.és raktár: ífui/üi t ii tiuui uut/iíl
31

■ Készít nyers és vízmentesen telített ■ 
vitorlavásznakat, ponyvákat, redővásznat,

3189

termény- és malomkezelési zsákokat.


